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Ⅰ 調査の概要  
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１ 調査の目的 
 

京都市では，平成 17 年 1 月に策定した子育て支援施策の総合計画である新「京（みやこ）・子

どもいきいきプラン」※１（以下「現行プラン」といいます。）に基づき，市民・地域ぐるみで子

育てを支え合う子育て支援の風土づくりを進めてきましたが，現行プランの計画期間が平成 21年

度までとなっていることから，これを見直し，平成 22 年度から平成 26 年度までの 5 年間を計画

期間とする新たな計画※２を策定することとしています。 

現行プランに一体として盛り込んでいる「母子保健計画」は，21世紀の母子保健の主要な取組

を提示した国ビジョンである「健やか親子 21」の趣旨を踏まえ，地域の母子の健康や生活環境の

向上を図るための体制の確立に向けた計画であり，本調査は，妊娠，出産，育児その他子育てに

ついての意識や実態，母子保健サービスへの要望等を把握し，次期プランに盛り込む新たな「母

子保健計画」を策定するための基礎資料として活用する目的で実施しました。  

 
※1 次世代育成支援対策推進法に規定される市町村行動計画の前期計画（計画期間：平成 17～21 年度）に   

位置付けるものです。 

※2 次世代育成支援対策推進法に規定される市町村行動計画の後期計画（計画期間：平成 22～26 年度）に

位置付けるものです。 

 
 
 
２ 調査概要 
・ 調査地域  ：京都市全域 

・ 調査対象者 ：平成 20年 10 月 14 日から 11 月 17 日の間に保健所・支所における乳幼児健康  

診査（4 か月児，8か月児，1 歳 6 か月児，3歳児）に来所した保護者 

・ 調査期間  ：平成 20年 10 月 14 日から同年 11月 30 日まで  

・ 調査方法    ：保健所・支所における乳幼児健康診査会場でアンケート票配布・郵送回収（無 

記名回答） 

 

 調査票配布数 有効サンプル数 回収率 

母子保健に関する 

意識調査 
3,906 1,726 44.2％

（参考） 

平成 16 年調査 
 3,651 1,761 48.2％

                   
３ 報告書の見方 
 
●回答はすべて平成 20年 10 月 1日時点の状況に基づいています。 

 

●回答結果の割合「％」は有効サンプル数に対して，それぞれの回答数の割合を小数点以下第 2

位で四捨五入したものです。そのため，単数回答（複数の選択肢から 1つの選択肢を選ぶ方式）

であっても合計値が 100.0％にならない場合があります。 

 

●複数回答（複数の選択肢から 2 つ以上の選択肢を選ぶ方式）の設問の場合，回答は選択肢ごと

の有効回答数に対して，それぞれの割合を示しています。そのため，合計が 100.0％を超える

場合があります。 

 

●図表中において「無回答」とあるものは，回答が示されていないものです。 
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●図表中の「n（number of case）」は，集計対象者総数（あるいは回答者限定設問の限定条件に

該当する人）を表しています。 

 

●文中で，「4 か月児，8 か月児，1 歳 6 か月児，3 歳児では・・・・」と表現したものは，「4 か月

児，8 か月児，1 歳 6 か月児，3 歳児健康診査に来所した母親の回答においては，・・・」という

意味です。 
 
●問 14，問 15，問 16については，お父さんがおられる方におたずねしましたが，解答欄が未記入の

ものについては「無回答」か「父親がいない」か判別できないため，その分は計上していません。 
             



京都市 母子保健に関する意識調査 

調査ご協力のお願い 

 

 皆様には日頃より京都市政にご理解とご協力をいただき，誠にありがとうございます。 
 本市では「一人一人の子どもが大切にされるまちづくり」を目指して，平成１７年に策

定した新「京（みやこ）・子どもいきいきプラン」に基づき，母子保健・医療，児童福祉，

教育などの分野で様々な施策や事業を計画的に推進しているところです。 
 この度，「子育て支援都市・京都」の更なる発展を目指し，平成２１年度をもって計画期

間を終了する現プランを見直し，次期計画の策定を行うことになりました。 
 つきましては，見直しに向けて乳幼児を育てておられる市民の方を対象として，妊娠・

出産・育児についての意識や実態，母子保健サービスへの要望などをお聞きし，次期プラ

ン策定への基礎資料とさせていただきたいと考えております。 

 お忙しいところ誠に恐縮ですが，このアンケートの趣旨をご理解いただき，ご協力くだ

さいますようお願いいたします。 

 なお，この調査結果は，統計的に処理しますので，個人の秘密が漏れることありません。

率直なご意見をお聞かせくださいますよう重ねてお願いいたします。 

 

 平成２０年１０月 

 

                      京都市長  門 川 大 作 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

ご記入がすみましたら，お手数ですが，同封の返信用封筒に入れて，１１月３０日（日）

までにご投函ください。 

 ご回答いただく上でのご不明な点，調査に関するお問い合わせは，下記までお願いします。 

ご記入に際してのお願い 

１ アンケートは今回の健康診査をお受けになったお子さんのお母さんが対象です。 

 （無記名ですので，氏名・住所の記入の必要はありません） 

２ お子さんやお母さんの状況については，すべて平成２０年１０月１日現在でご記入くだ

さい。 

３ 回答の選択肢が，特に指定されていない場合は，あてはまる主なものを１つ選んでくだ

さい。 

４ 質問によっては，回答していただく方が限られる場合がありますので，矢印やことわり

書きにご注意ください。 

京都市保健福祉局 保健衛生推進室保健医療課 母子保健係 
電話：０７５－２２２－３４２０ ＦＡＸ：０７５－２２２－３４１６ 



　　　　　

問1 お母さんの現在の年齢は。 問1

1 19歳以下 2 20～24歳 3 25歳～29歳

4 30歳～34歳 5 35～39歳 6 40歳以上

問2 現在のお住まいの区は。 問2

1 北区 2 上京区 3 左京区 4 中京区

5 東山区 6 山科区 7 下京区 8 南区

9 右京区 西京区（洛西地区除く） 西京区（洛西地区）

伏見区（深草・醍醐地区除く） 伏見区（深草地区）

伏見区（醍醐地区）

問3 今回の健康診査を受けられたお子さんは兄弟姉妹の何人中何番目です 問3

か。

人中

人中 番目の子ども
番目

問4　現在お母さんは働いていますか。 問4

1 働いている

2 育児休業中である

3 働いていない

補問4-2　「1 働いている」「2 育児休業中である」と答えた方におたずね

します。就労状況は，次のうちどれにあたりますか。 問4-2

1 常勤就労 2 非常勤就労（パートタイム・アルバイト・内職）

3 自営業 4 その他

　今回の健康診査を受けられたお子さんのお母さんを対象におたずねします。特
に指定がない場合は，それぞれの質問の後にある答え（選択肢）のうちで，あて
はまるものを選んでその番号を右の回答欄にご記入ください。
　質問が「３つまで選んでください」の場合は，回答は１つでも２つでも３つで
も結構です。

10 11

1312

回答欄

14
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問5　現在のお母さんの気持ちやからだの調子はいかがですか。 問5

1 心身ともに快調 2 からだの調子はよいが，精神的に不調

3 精神的にはよいが，からだが不調 4 心身ともに調子が悪い

5 なんともいえない

＜妊娠・出産についておたずねします。＞

問6 お母さんは「母性健康管理指導事項連絡カード」を知っていますか。

（妊娠中及び出産後の女性労働者が，主治医等から受けた指導事項及び必要な

措置を事業主が正確に知るカード。母子健康手帳副読本に記載あり。） 問6

1 はい 2 いいえ

問7 お母さんはこのお子さんを妊娠中，妊娠・出産・育児について心配な

ことや不安なことがありましたか。 問7

1 よくあった

2 ときどきあった

3 なかった

補問7-2 「1 よくあった」「2 ときどきあった」と答えた方におたずねし

ます。最も不安や心配が大きかったのはいつ頃でしたか。 問7-2

1 妊娠前期（妊娠5か月未満）

2 妊娠中期（妊娠5か月～8か月未満）

3 妊娠後期（妊娠8か月～出産まで）

補問7-3 心配や不安はどんなことでしたか。（主なものを3つまで選んで

ください。） 問7-3

1 お腹の中の赤ちゃんのこと 2 出産のこと

3 妊娠中の自分のからだや健康のこと

4 妊娠中の過ごし方，生活のこと

5 産後の自分のからだや健康のこと

6 産後の育児のこと 7 経済的なこと

8 仕事のこと 9 その他
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問8 お母さんは妊娠・出産についての悩みや不安について，誰にまたはど

こに相談しましたか。（主なものを3つまで選んでください。） 問8

1 配偶者 2 親・兄弟・姉妹などの親戚

3 友人・知人・近所の人 4 病院・医院・助産院

5 子育て中の仲間 6 保健所 7 インターネット

8 電話相談（子育て電話相談など）

9 デパート・スーパー・薬局等の相談会

その他（　　　　　　　　　　　　　　） 特になし

問9 このお子さんを妊娠中や出産後間もなく，精神的に落ち込むことやイ

ライラを感じることがありましたか。 問9

1 よくあった

2 時々あった

3 ほとんどなかった

4 なかった

補問9-2 「1 よくあった」「2 時々あった」と答えた方におたずねします。

それは，いつ頃から感じるようになりましたか。（最もあてはま

るものを1つ選んでください。） 問9-2

1 妊娠初期 2 妊娠中期 3 妊娠後期

4 出産直後（1週間以内） 5 出産後1か月以内 6 その他

　

補問9-3 その時，どのようにして落ち込みやイライラに対応しましたか。

（最もあてはまるものを1つ選んでください。） 問9-3

1 自分で気持ちを落ち着かせることができた

2 誰かに話をするなどして落ち着いた

3 何もせず，時間が経ったら落ち着いていた

4 専門機関等に相談した

5 誰にも相談できなかった

10 11
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＜子育て中のことについておたずねします。＞

問10 昼間の保育者（このお子さんと過ごしている方）はどなたですか。

（主な方を1つ選んでください。） 問10

1 母親 2 父親 3 母方の祖父母 4 父方の祖父母

5 保育施設の職員 6 幼稚園の職員 7 その他

問11 これまでの育児期間の中で，特に悩みや不安が大きかった時期はい

つですか。（あてはまるものを3つまで選んでください。） 問11

1 1か月未満

2 1～5か月未満

3 5か月～1歳未満

4 1歳～2歳未満

5 2歳～3歳3か月

6 特になかった

補問11-2 問11で，「1 1か月未満」「2　1～5か月未満」「3　5か月～1

歳未満」「4 1歳～2歳未満」「5 2歳～3歳3か月」のいずれか

を選ばれた方におたずねします。悩みや不安はどんなことでし

たか。（主なものを3つまで選んでください。） 問11-2

1 子どもの発育や発達のこと 2 育児のこと

3 産後の自分の体や健康のこと 4 育児の協力者について

5 経済的なこと 6 仕事のこと

7 その他

補問11‐3 お母さんは育児についての悩みや不安について，誰にまたはど

こに相談しましたか。（主なものを3つまで選んでください。） 問11-3

1 配偶者 2 親・兄弟・姉妹などの親戚

3 友人・知人・近所の人 4 病院・医院・助産院

5 子育て中の仲間 6 保健所 7 インターネット

8 電話相談（子育て電話相談など）

9 デパート・スーパー・薬局等の相談会

その他（　　　　　　　　　　　　　　） 特になし10 11
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問12 お母さんは，ゆったりとした気分でお子さんと過ごせる時間があり

ますか。 問12

1 よくある 2 ときどきある 3 ほとんどない

問13 現在，このお子さんを育てにくいと感じることがありますか。 問13

1 よくある 2 ときどきある 3 ほとんどない

＜問14・問15・問16については，お父さんがおられる方におたずねします。＞

問14 お父さんは育児に参加してくれますか。 問14

1 よくしている 2 時々している 3 ほとんどしてくれない

問15 お父さんはお母さんの精神的な支えになっていますか。 問15

1 なっている 2 時々なっている 3 ほとんどなっていない

問16 お父さんはお子さんと遊びますか。または，お子さんをあやします
か。 問16

1 よく遊ぶ（あやす） 2 時々遊ぶ（あやす）

3 ほとんど遊ばない（あやさない）

問17 お母さんは，お子さんに対して必要以上の厳しさで接しているので
はないかと思うことがあります（ありました）か。 問17

1 よくある（あった）

2 時々ある（あった）

3 たまにある（あった）

4 ない（なかった）

補問17-2 「1 よくある(あった)」「2 時々ある(あった)」「3 たまにあ
る(あった)」と答えた方におたずねします。どんな時にそのよ
うに思います(ました)か。(主なものを3つまで選んでください。) 問17-2

1 無視したり拒絶する

2 食事（ミルク，母乳や離乳食を含む）を与えない

3 からだをたたく 4 物を投げつける

5 外に出したり，閉じ込める

6 口を手や物でふさぐ 7 からだをつかんで激しく揺さぶる

8 畳みかけるように，激しく叱る（激しく叱る） 9 その他
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問18 お母さんはタバコを吸いますか。（「1　毎日吸う」場合は，1日に

吸う本数（数字）をカッコ内にご記入ください。） 問18

①

①妊娠前 1 毎日吸う(　　　本/日) 2 時々吸う 3 吸わなかった

②妊娠中 1 毎日吸う(　　　本/日) 2 時々吸う 3 吸わなかった ②

③出産後(現在) 1 毎日吸う(　　　本/日) 2 時々吸う 3 吸わない

③

問19　同居の方がおられる方におたずねします。その方はタバコを吸いま

すか。（「1　毎日吸う」場合は，1日に吸う本数（数字）をカッコ

内にご記入ください。）

※複数の②他の同居者が吸われる場合は，一番多く吸われる方でお答えください。 問19

①

①配偶者 1 毎日吸う(　　　本/日) 2 時々吸う 3 吸わない

②他の同居者 1 毎日吸う(　　　本/日) 2 時々吸う 3 吸わない ②

問20 喫煙が妊娠や乳幼児に及ぼす影響について，どのように思いますか。

問20

1 健康への悪影響はあると思う

2 健康への悪影響の可能性はあると思う

3 健康への悪影響はないと思う

問21 喫煙が胎児や乳幼児に及ぼす影響について，関連があると思うもの

をすべて選んでください。 問21

1 出生時の体重が小さい 2 胎児奇形

3 乳幼児突然死症候群 4 ぜんそく

問22 乳幼児の心臓マッサージや，人工呼吸を，お子さんに行うことがで

きると思いますか。 問22

1 方法を知っており，できる 2 方法を知っているが，できない

3 できない

6



　　　　　

問23 お子さんが寝返りできるまでは，どのように寝かせていましたか。

寝返りがまだの場合はどのように寝かせていますか。

（主なものを１つだけ選んでください。） 問23

1 あお向け 2 うつ伏せ 3 横向き

4 決めていない（いなかった）

問24 家族の食生活で気をつけていることはありますか。（あてはまるも

のを3つまで選んでください。） 問24

1 1日3食必ず食べる 2 食事時間を規則正しくする

3 できるだけ家族そろって食べる 4 食前に手洗をする

5 「いただきます」や「ごちそうさま」のあいさつをする

6 食事中はテレビを消す 7 食事のマナーを身に付ける

8 子どもが自分で食べようとする意欲を大切にする

9 食べ物を大切にすることを教える

その他

特になし

問25 家族の食事作りで，工夫したり，これからしようと思うことはあり

ますか。（あてはまるものを3つまで選んでください。） 問25

1 できるだけ手作りにする 2 いろいろな食材を利用する

3 栄養のバランスを考える 4 食品の品質・安全性を確かめる

5 子どもと一緒につくる機会をもつ

6 料理方法を学ぶ 7 うす味をこころがける

8 行事食や旬の食材を取り入れる

9 調理時間を短縮化するため惣菜やインスタント食品を利用する

その他

特になし

10

11

10

11

7



　　　　　

問26 お母さんは食事作りが楽しくできますか。 問26

1 楽しくできる

2 まあまあ楽しくできる

3 あまり楽しくできない

4 楽しくできない

補問26-2 「3 あまり楽しくできない」「4 楽しくできない」と答えた方 問26-2

におたずねします。それはどうしてですか。（あてはまるもの

を3つまで選んでください。）

1 上手に作れない 2 料理方法がわからない

3 作ったものを家族が残す 4 時間がない

5 買ってきたほうが経済的と思う 6 面倒だ

7 食事に興味がない 8 その他

問27 お母さんは妊娠中から現在までに，歯科健診・歯科治療を受けたこ

とがありますか。（あてはまるものをすべて選んでください。） 問27

1 妊娠中に受けた 2 育児中に受けた（受けている）

3 受けたくても受けられない
4 必要性を感じなかった（感じない） 5 受けていない

問28 お母さんの口や歯で気になることはありますか。（あてはまるもの

を3つまで選んでください。） 問28

1 むし歯 2 歯周病 3

4 舌や口の中の粘膜 5 6 口臭

7 歯や歯ぐきの色 8 顎関節（耳の下の関節の音や痛み）

9 歯ぎしり 歯の手入れ 歯科治療

その他 特になし

問29 お子さんの口や歯で知りたいことや心配なことはありますか。（最

もあてはまるものを3つまで選んでください。） 問29

1 歯の生え方 2 3 むし歯

4 舌や口の中の粘膜 5 歯や歯ぐきの色 6 歯ぎしり

7 歯みがき 8 おやつ 9 フッ素

指しゃぶり おしゃぶり 歯科治療

その他 特になし

歯並び・かみ合わせ

10

13

1110

1312

11

14

歯が抜けたまま

12

歯並び・かみ合わせ

8



　　　　　

＜少子化対策についておたずねします。＞

問30 以下の項目について，少子化対策にどの程度効果があると思いますか。

番号に○をつけてください。

＜保健所の乳幼児健康診査についておたずねします。＞

問31 あなたはどのようなことを期待して今回の乳幼児健康診査に行きま

したか。（最もあてはまるものを3つまで選んでください。） 問31

1 子どもの身長計測の記録

2 子どもが健康に育っていることの確認

3 子どもの歯科健診 4 病気や障害の早期発見

5 育児相談 6 栄養相談

7 同年齢の子どもを持つ親との交流を求めて

8 自分自身の健康面を相談するため

9 通知が来たから（特に期待するものはない）

その他（    )

3
あまり効
果はない

4

4

　 4
全く効果
はない

4

2

3

3

5

5

5

5

5

5

　ご協力ありがとうございました。調査票は，同封の返信用封筒に入れて，平成２０年１１月
３０日（日）までにポストに入れてください。（切手を貼る必要はありません。）

(8)  子育てに伴う経済的負担の軽減
     策の充実

1

1

5

5

5

5

4

3

 　5
わからな
い

3

3

3

4

4

4

4

4

4

10

(10) 子どもの遊び場や子育てサーク
     ルの活動場所の確保

3

2

2

2

2

32

3

3

1

1

1
かなり効
果がある

2
少しは効
果がある

2

21

1

1
(9)  授乳室の充実など子連れで出か
     けやすいまちづくり

2

2

(7)  分娩費用の助成充実

1

1

(1)  男女ともが育児休業を取得しや
　　 すい環境づくり

(2)  育児休業後復職時の前職保障

(3)  育児休業期間の長期化・弾力化

(4)  男女ともに労働時間の短縮

(5)  男性の育児・家事への参加の啓
　　 発

(6)  妊婦健診費用の助成充実

1

9



 

 

 

 

 

 

 

Ⅱ 調査のまとめ  
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安心して妊娠，出産できる環境づくり 

 

【調査結果からみる現状】 

 
  アンケート調査結果から，母親の年齢は，30 歳～34 歳が 43.4%で最も多く，平成 16 年調

査と比較して，35 歳以上の割合が増加しています。母親の就労は，全体で 35.4%（働いてい

る 21.4%，育児休業中である 13.7%）であり，平成 16 年調査の 31.6%（働いている 19.7%，育

児休業中である 11.9%）からやや増加しています。 
妊娠中・出産後の状況は，妊娠中の不安や心配が「よくあった」「時々あった」は 77.8%で，

第 1 子及び母親の年齢が低いほど，その割合が高くなっています。不安や心配の内容は，①

「お腹の赤ちゃんのこと」②「出産のこと」③「産後の育児のこと」です。第 1 子と第 2 子

以上を比べると，第 1 子では「出産のこと」，第 2 子以上では「経済的なこと」の割合が高く

なっています。相談先は，①「配偶者」②「親・兄弟・姉妹などの親戚」③「友人・知人・

近所の人」ですが，第 1 子で「インターネット」，第 2 子以上では，「子育て中の仲間」の割

合が高くなっています。 

妊娠中や出産後まもなく，精神的に落ち込むことやイライラを感じることが「よくあった」

「時々あった」は 54.8%で，特に第 1 子の割合が高くなっています。時期は，「出産後 1 か月

以内」が最も高く 45.9%で，次いで「出産直後（1 週間以内）」，「妊娠後期」となっています。   

対応方法として，「誰かに話をするなどして落ち着いた」は，64.8%を占めますが，4.8%は，

「誰にも相談できなかった」と回答しています。 

 

 

 

妊娠中や出産後まもなくの精神的な落ち込みやイライラ 

感じること(n=1 ,726)

39.3%

31.3%

13.6% 0.2% 15.5%

よくあった
時々あった
ほとんどなかった
なかった
無回答

時期(n=947)

10.7%

45.9%
13.0%

11.5%

5.7%

12.7%0.5%

妊娠初期
妊娠中期
妊娠後期
出産直後（１週間以内）
出産後１か月以内
その他
無回答

対応方法　(n=947)

9.7%

64.8%

18.6%

2.0%

4.8%
0.1%

自分で気持ち を 落ち 着かせる ことができた

誰かに話をする などして落ち着いた

何もせず，時間が経ったら落ち着いていた

専門機関等に相談した

誰にも相談できなかった

無回答

 

※ 問 9，問 9-2，問 9-3 結果から引用  
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子どもの健やかな発達と育児不安を軽減するための支援 

 

【調査結果からみる現状】 

 
  アンケート調査結果から，子育て中の悩みや不安が大きかった時期は，「1 か月未満」と「1

～5 か月未満」と回答した者が多く，特に第 1 子と母親の年齢が 19 歳以下でその割合が高く

なっています。 

悩みや不安の内容は，①「育児のこと」②「子どもの発育や発達のこと」③「産後の自分

の体や健康のこと」です。第 1 子と第 2 子以上を比べると，第 1 子では，「育児のこと」「産

後の自分の体や健康のこと」，第 2 子以上では，「経済的なこと」の割合が高くなっています。 

相談先は，①「配偶者」②「親・兄弟・姉妹などの親戚」③「友人・知人・近所の人」で

すが，第 1 子と子どもの年齢が低いほど，「インターネット」の割合が高くなっています。 

子どもにゆったりとした気分で過ごせる時間は，50.8%が「よくある」と回答していますが，

子どもの年齢が上がるにつれて，その割合は減少しています。 

  父親の育児参加については，平成16年調査と比較して，父親は「育児参加をよくしている」

（45.6%→50.0%），「精神的な支えになっている」（51.3%→56.0%），「よく遊ぶ（あやす）」（55.3% 

 →58.7%）と増加しています。 

保健所の乳幼児健康診査に期待することは，①子どもが健康に育っていることの確認

87.8% ②子どもの身長計測の記録 57.5% ③病気や障害の早期発見 36.6% ④子どもの歯科

健診 25.8% ⑤育児相談 19.3%であり，大部分の項目において，子どもの年齢が低いほど期待

する割合が高くなっています。    
 
 

父親の育児参加状況 

育児参加
(n=1 ,670)

7.4%

42.6%

50.0%

よくしている

時々している

ほとんどしてくれない

精神的支えになっている
(n=1 ,670)

56.0%

9.6%

34.4%

なっている

時々なっている

ほとんどなっていない

子と遊ぶ，あやす
(n=1 ,669 )

2.6%

58.7%

38.8%

よく遊ぶ（あやす）

時々遊ぶ（あやす）

ほとんど遊ばない（あやさない）

 
 

※ 問 14，問 15，問 16 結果から引用  
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子どもの健やかに育つための安全な環境づくり 

 

【調査結果からみる現状】 

 
アンケート調査結果から，家族の喫煙と健康への意識について，母親の喫煙は，平成 16

年調査と比較して，全体では，妊娠前・妊娠中・出産後のすべての時期において，減少して

おり，特に，妊娠中と出産後は半減しています。また，19 歳以下については，「毎日吸う」

が大幅に減少しています。しかし，妊娠前の 20～24 歳は 50.0%を占め，妊娠中と出産後も他

の年齢に比べて高い割合です。 

配偶者の喫煙については，「吸わない」が 55.9%と半数以上を占めています。タバコの「健

康への悪影響はあると思う」は 85.0%であり，平成 16 年調査の 81.1%から増加しています。 

 

母親の喫煙の状況 

妊娠前（毎日吸う）

15.5
10.3

50.0

13.2 12.8 10.6

18.3

26.7
23.9

16.5
12.1

7.9

18.4

33.7

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

60.0

全体 19歳以下 20～24歳 25～29歳 30～34歳 35～39歳 40歳以上

％

平成20年(n=267) 平成16年(n=323)

 
妊娠中（毎日吸う）

3.0

0.0

10.5

2.7

1.3

3.9

5.3
6.6

13.3
12.6

8.5

5.5
4.8 4.8

0.0

2.0

4.0

6.0

8.0

10.0

12.0

14.0

全体 19歳以下 20～24歳 25～29歳 30～34歳 35～39歳 40歳以上

％

平成20年(n=51) 平成16年(n=116)

 
出産後（現在）（毎日吸う）

6.2
3.4

22.4

6.0
4.1

6.3
8.8

12.7

26.7 25.3

15.3

10.5 11.0
7.9

0.0

5.0

10.0

15.0

20.0

25.0

30.0

全体 19歳以下 20～24歳 25～29歳 30～34歳 35～39歳 40歳以上

％

平成20年(n=107) 平成16年(n=224)

 
※ 問 18 結果から引用  
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望ましい食べる力をはぐくむための環境づくり 

 

【調査結果からみる現状】 

 
  アンケート調査結果から，食生活について，家族の食生活で気をつけていることは，「1 日 3

食必ず食べる」が，平成 16 年調査の 52.1%から 62.1%に増加しています。また，家族の食事

作りでの工夫は，「栄養のバランスを考える」の割合が最も高く，次いで「できるだけ手作り

にする」です。「食品の品質・安全性を確かめる」は，平成 16 年調査の 29.4%から 45.8%に大

幅に増加しています。また，食事作りが「楽しくできる」「まあまあ楽しくできる」について

も，76.2％であり,平成 16 年調査の 66.6％から増加しています。 

家族の食生活で気をつけていること（3つまで選択）  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

家族の食事作りで工夫したり，これからしようと思うこと（3 つまで選択） 

 

 

62.1
56.7

33.5 32.2
26.2

18.0 17.0 16.6 15.0

1.9 1.1 0.3

52.1 53.4

33.4 34.2

21.9 24

15.9 13.7
18.3

1.4 4.3 1.9

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

60.0

70.0

１

日

３

食

必

ず

食

べ

る

「

い

た

だ

き

ま

す

」

や

「

ご

ち

そ

う

さ

ま

」

の

あ

い

さ

つ

を

す

る

食

べ

物

を

大

切

に

す

る

こ

と

を

教

え

る

で

き

る

だ

け

家

族

そ

ろ

っ

て

食

べ

る

食

事

時

間

を

規

則

正

し

く

す

る

子

ど

も

が

自

分

で

食

べ

よ

う

と

す

る

意

欲

を

大

切

に

す

る

食

事

中

は

テ

レ

ビ

を

消

す

食

事

の

マ

ナ

ー

を

身

に

付

け

る

食

前

に

手

洗

い

を

す

る

そ

の

他

特

に

な

し

無

回

答

平成20年（n=1,726) 平成16年（n=1,761)

63.7

37.0
45.8

25.6

3.7

20.9 21.7

1.2 0.4 0.6 0.2

57.6

42.5

29.4
21.7

6.0

27.4
20.2

1.4 1.0 2.3 1.8

66.9
73.0

0

20

40

60

80

100

で
き
る
だ
け
手
作
り
に

す
る

い
ろ
い
ろ
な
食
材
を
利

用
す
る

栄
養
の
バ
ラ
ン
ス
を
考

え
る

食
品
の
品
質
・
安
全
性

を
確
か
め
る

子
ど
も
と
一
緒
に
つ
く

る
機
会
を
も
つ

料
理
方
法
を
学
ぶ

う
す
味
を
こ
こ
ろ
が
け

る

行
事
食
や
旬
の
食
材
を

取
り
入
れ
る

調
理
時
間
を
短
縮
す
る

た
め
惣
菜
や
イ
ン
ス
タ

ン
ト
食
品
を
利
用
す
る

そ
の
他

特
に
な
し

無
回
答

％ 平成２０年(n=1,726) 平成１６年(ｎ=1761)

※ 問 24，問 25 結果から引用 



 

 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

                   Ⅲ 調査結果 
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１ お母さんと子どもの状況 

（１）母親の年齢 

  ・30～34歳の割合が，39.6 %で最も高い。 

  ・平成16年調査と比較して，35歳以上の割合が増加している。 

 

1.7%
4.4%

19.2%

39.6%

28.6%

6.5%

0.9%

5.4%

26.8%

43.4%

20.1%

3.6%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

19歳以下 20～24歳 25～29歳 30～34歳 35～39歳 40歳以上

平成20年(n=1,726) 平成16年(n=1,761)

 
 

（２）対象児の出生順位 

  ・第1子が53%であり，平成16年調査とほぼ同じ割合である。 

53%

56% 44%

47%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

平成20年(n=1,726)

平成16年(n=1,761)

第1子 第2子以上
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２ お母さんの就労状況 

（１）母親の就労 

・「働いている」「育児休業中である」を合わせると，就労している母親は全体で35.4%である。 

（4か月児32.5%，8か月児30.8%，1歳6か月児36.2%，3歳児43.1%） 

・「育児休業中である」の割合は1歳6か月児では2.8%，3歳児では5.1%と低い。 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

・「働いている」「育児休業中である」と回答した母親の勤務形態は，4 か月児と8 か月児では「常勤

就労」の割合が最も高く，1歳6か月児と3歳児では「非常勤就労」の割合が高くなっている。 

47.9

59.3

55.0

40.3

38.4

36.8

21.6

27.1

44.4

51.4

12.7

16.7

14.0

11.8

9.0

2.5

2.5

3.9

2.8

1.1

0.7

0.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=612)

４か月児(n=162)

８か月児(n=129)

１歳６か月児(n=144)

３歳児(n=177)

常勤就労 非常勤就労 自営業 その他 無回答

 
 
 
 
 
 
 

21.7

7.6

11.5

33.4

38.0

13.7

24.9

19.3

2.8

5.1

64.2

67.3

69.2

62.8

56.7 0.2

1.0

0.2

0.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,726)

４か月児(n=498)

８か月児(n=419)

１歳６か月児(n=398)

３歳児(n=411)

働いている 育児休業中である 働いていない 無回答
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（２）心身の状況 

・「心身ともに快調」が最も多く，全体では64.0%である。 

・約2割の母親に「からだが不調」「精神的に不調」「心身ともに調子が悪い」のいずれかの訴えがあ

る。 

64.0

69.1

62.5

64.8

58.6

7.8

5.6

9.3

6.5

10.2

9.7

11.8

11.2

7.8

7.3

4.0

5.5

6.1

14.1

11.0

13.8

14.8

17.5

2.6

2.2

0.2

0.5

0.5

0.2

0.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,726)

４か月児(n=498)

８か月児(n=419)

１歳６か月児(n=398)

３歳児(n=411)

心身ともに快調 からだの調子はよいが，精神的に不調
精神的にはよいが，からだが不調 心身ともに調子が悪い

なんともいえない 無回答

 
 
  ・平成16年調査と比較して，「心身ともに快調」の割合がやや増加している。 

64.0

59.6

7.8

9.7

9.7

8.7 6.0

14.1

15.4

4.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

平成20年

平成16年

心身ともに快調

からだの調子はよいが，精
神的に不調

精神的にはよいが，からだ
が不調

心身ともに調子が悪い

なんともいえない

無回答

 
 

・「心身ともに快調」の割合は，「育児休業中である」の群で高く，「働いている」の群で低い。 

64.0

59.7

68.8

64.6

7.8

8.8

7.2

7.7

9.7

9.6

13.5

8.8

4.0

6.7

14.1

14.7

8.0

15.3

3.4

2.1

0.3

0.4

0.5

0.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,726)

働いている(n=375)

育児休業中である(n=237)

働いていない(n=1,108)

心身ともに快調 からだの調子はよいが，精神的に不調

精神的にはよいが，からだが不調 心身ともに調子が悪い

なんともいえない 無回答
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３ 妊娠・出産について 

（１） 母性健康管理指導事項連絡カード 

（妊娠中及び出産後の女性労働者が，主治医から受けた指導事項及び必要な措置を事業主が正確に知るた 

めの連絡カード） 
・認知度は，23.8%であり，平成16年調査と比較してやや減少している。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

・4か月児26.5%，8か月児24.6%，1歳6か月児23.6%，3歳児19.7%と子どもの年齢が小さいほど認 

   知度は高い。 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

23.8

26.5

24.6

23.6

19.7

76.0

73.1

74.9

76.4

80.0 0.2

0.5

0.4

0.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,726)

４か月児(n=498)

８か月児(n=419)

１歳６か月児(n=398)

３歳児(n=411)

はい（知っている） いいえ（知らない） 無回答

25.0

76.0

73.9

23.8

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

平成20年

平成16年

はい（知っている） いいえ（知らない） 無回答
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（２）妊娠中の心配・不安 

・妊娠中，心配や不安が「よくあった」は19.7%，「ときどきあった」は58.1%である。  

・平成 16 年調査と比較して「よくあった」の割合はほぼ同じ，「ときどきあった」はやや減少，「な

かった」はやや増加している。 

平成20年   不安・心配　（n=1,726）

19.7%

58.1%

22.2%

よくあった

ときどきあった

なかった

平成16年　不安・心配　(n=1,761）

19.2%

63.3%

16.8%
0.7%

よくあった

ときどきあった

なかった

無回答  
 
 

・第1子とそれ以外を比べると，第1子は「よくあった」「ときどきあった」の割合が高い。 

19.7

24.5

14.4

58.1

62.4

53.3

22.2

13.2

32.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,726)

第一子(n=912)

それ以外(n=814)

よくあった ときどきあった なかった

 
 

・母親の年齢別でみると，年齢が低いほど「よくあった」「ときどきあった」の割合が高い。 

19.7

27.6

31.6

23.6

16.8

19.9

15.0

58.1

65.5

56.6

60.1

59.9

53.5

60.2

22.2

6.9

11.8

16.3

23.2

26.6

24.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,726)

19歳以下(n=29)

20～24歳(n=76)

25～29歳(n=331)

30～34歳(n=684)

35～39歳(n=493)

40歳以上(n=113)

よくあった ときどきあった なかった
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（３）最も不安や心配が大きかった時期 

・「妊娠前期」と「妊娠後期」の割合が高い。 

不安や心配が大きかった時期(n=1,343)

41.5%

12.7%

42.9%

2.9%
妊娠前期

妊娠中期

妊娠後期

無回答
 

 

（４）不安や心配（主なもの3つまで） 

・内容は，①「お腹の中の赤ちゃんのこと」②「出産のこと」③「産後の育児のこと」である。 

72.7

42.8

24.1
16.0

9.8

36.0
24.8

15.6
9.5

0.1
0

10
20
30
40
50
60
70
80

お
腹
の
中
の
赤
ち
ゃ

ん
の
こ
と

出
産
の
こ
と

妊
娠
中
の
自
分
の
か

ら
だ
や
健
康
の
こ
と

妊
娠
中
の
過
ご
し

方
，
生
活
の
こ
と

産
後
の
自
分
の
か
ら

だ
や
健
康
の
こ
と

産
後
の
育
児
の
こ
と

経
済
的
な
こ
と

仕
事
の
こ
と

そ
の
他

無
回
答

％

 
 

・第1子とそれ以外を比べると， 

第1子では「出産のこと」，それ以外では「経済的なこと」の割合が高い。 

77.1

51.3

23.5

18.7

8.1

35.4

20.1

16.2

6.4

0.0

66.4

30.7

24.9

12.2

12.3

37.0

31.6

14.9

13.8

0.2

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0

お腹の中の赤ちゃんのこと

出産のこと

妊娠中の自分のからだや健康のこと

妊娠中の過ごし方，生活のこと

産後の自分のからだや健康のこと

産後の育児のこと

経済的なこと

仕事のこと

その他

無回答

（％）
第一子(n=792) それ以外(n=551)
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・母親の年齢別でみると， 

低年齢で「経済的なこと」，19歳以下と35歳以上で「妊娠中の自分のからだや健康のこと」の割合

が高い。 

74.1

44.4

29.6

18.5

3.7

40.7

29.6

11.1

0.0

0.0

70.1

47.8

16.4

19.4

16.4

34.3

31.3

9.0

11.9

0.0

74.7

48.0

20.6

20.6

9.0

39.4

30.3

14.4

7.9

0.0

72.2

44.6

22.1

15.4

9.1

34.3

21.7

18.1

9.7

0.0

71.8

37.3

27.9

13.3

11.0

37.0

24.0

15.2

9.9

0.3

75.3

34.1

35.3

12.9

8.2

31.8

22.4

12.9

11.8

0.0

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0

お腹の中の赤ちゃんのこと

出産のこと

妊娠中の自分のからだや健康のこと

妊娠中の過ごし方，生活のこと

産後の自分のからだや健康のこと

産後の育児のこと

経済的なこと

仕事のこと

その他

無回答

（％）

19歳以下(n=27) 20～24歳(n=67) 25～29歳(n=277)

30～34歳(n=525) 35～39歳(n=362) 40歳以上(n=85)
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（５）悩みや不安の相談先（主なもの3つまで） 

・悩みや不安の相談先は 

①配偶者，②親・兄弟・姉妹などの親戚，③友人・知人・近所の人である。  

・「インターネット」は8.8%であり，平成16年調査の5.9%に比べてやや増加している。            

平成20年　悩みや不安の相談先（３つまで）

80.9%
72.9%

46.2%

25.1%
19.3%

0.7%
8.8%

0.3% 0.1% 0.5% 2.4% 0.9%
0%

10%
20%
30%
40%
50%
60%
70%
80%
90%

配
偶
者

親
・
兄
弟
・
姉
妹
な
ど
の

親
戚

友
人
・
知
人
・
近
所
の
人

病
院
・
医
院
・
助
産
院

子
育
て
中
の
仲
間

保
健
所

イ
ン
タ
ー
ネ
ッ
ト

電
話
相
談

デ
パ
ー
ト
・
ス
ー
パ
ー
・

薬
局
等
の
相
談
会

そ
の
他

特
に
な
し

無
回
答

平成16年　悩みや不安の相談先（3つまで）

77.3% 74.6%

52.6%

26.5%
17.9%

1.0%
5.9%

0.0% 1.4% 4.1% 1.3%
0%

10%
20%
30%
40%
50%
60%
70%
80%
90%

配
偶
者

親
・
兄
弟
・
姉
妹
な
ど
の

親
戚

友
人
・
知
人
・
近
所
の
人

病
院
・
医
院
・
助
産
院

子
育
て
中
の
仲
間

保
健
所

イ
ン
タ
ー
ネ
ッ
ト

デ
パ
ー
ト
・
ス
ー
パ
ー
・

薬
局
等
の
相
談
会

そ
の
他

特
に
な
し

無
回
答

 
 

・第1子とそれ以外を比べると， 

   第1子で「インターネット」，それ以外では「子育て中の仲間」の割合が高い。 

81.5

74.0

47.5

26.5

15.7

0.9

11.5

0.3

0.2

0.8

1.8

0.3

80.3

71.6

44.7

23.5

23.3

0.5

5.8

0.4

0.0

0.2

3.1

1.6

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0

配偶者

親・兄弟・姉妹などの親戚

友人・知人・近所の人

病院・医院・助産院

子育て中の仲間

保健所

インターネット

電話相談

デパート・スーパー・薬局等の相談会

その他

特になし

無回答

（％）

第一子(n=912) それ以外(n=814)
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・母親の年齢別では， 

 40歳以上で「病院・医院・助産院」，20～24歳で「インターネット」の割合が高い。  

79.3

75.9

44.8

31.0

13.8

0.0

6.9

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

80.3

77.6

52.6

27.6

18.4

1.3

14.5

0.0

0.0

0.0

1.3

0.0

84.9

77.9

45.3

19.6

18.1

0.0

10.0

0.3

0.0

1.2

2.1

0.3

81.9

73.8

46.3

23.8

19.6

0.1

8.5

0.3

0.1

0.1

2.8

1.0

78.9

71.0

45.8

26.4

21.3

1.6

7.9

0.4

0.2

0.4

2.0

1.2

73.5

56.6

45.1

39.8

14.2

1.8

8.0

0.9

0.0

1.8

3.5

1.8

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0

配偶者

親・兄弟・姉妹などの親戚

友人・知人・近所の人

病院・医院・助産院

子育て中の仲間

保健所

インターネット

電話相談

デパート・スーパー・薬局等の相談会

その他

特になし

無回答

（％）

19歳以下(n=29) 20～24歳(n=76) 25～29歳(n=331)

30～34歳(n=684) 35～39歳(n=493) 40歳以上(n=113)
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（６）妊娠中や出産後まもなく，精神的に落ち込むことやイライラを感じること 

・「よくあった」「時々あった」を合わせると54.8%であり，平成16年調査と比較してほぼ同じである。 

平成20年(n=1 ,726)

39.3%

31.3%

13.6%
0.2%

15.5%
よくあった

時々あった

ほとんどなかった

なかった

無回答

平成16年(n=1 ,761)

40.9%

30.6%

12.0% 0.7%
15.7%

よくあった

時々あった

ほとんどなかった

なかった

無回答
  

 
・第1子とそれ以外を比べると， 

   「よくあった」「時々あった」ともに第1子で割合が高い。 

15.5

19.8

10.7

39.3

44.5

33.5

31.3

26.2

37.1

13.6

9.1

18.6 0.1

0.3

0.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,726)

第一子(n=912)

それ以外(n=814)

よくあった 時々あった ほとんどなかった なかった 無回答

 
 

・母親の年齢別では， 

   20～24歳で「よくあった」「時々あった」が最も多く，年齢が高くなるにつれて「よくあった」「時々

あった」が減少している。 

15.5

13.8

21.1

20.8

13.3

15.8

8.8

39.3

41.4

47.4

42.3

42.3

33.9

31.0

31.3

31.0

22.4

24.8

31.0

35.3

41.6

13.6

13.8

9.2

12.1

13.2

14.6

18.6

0.4

0.3

0.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,726)

19歳以下(n=29)

20～24歳(n=76)

25～29歳(n=331)

30～34歳(n=684)

35～39歳(n=493)

40歳以上(n=113)

よくあった 時々あった ほとんどなかった なかった 無回答
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（７）精神的な落ち込みやイライラを感じた時期 

・精神的な落ち込みやイライラを感じた時期は，「出産後1か月以内」が，全体の45.9%と最も高い。 

時期(n=947)

10.7%

45.9%
13.0%

11.5%

5.7%

12.7%0.5%

妊娠初期

妊娠中期

妊娠後期

出産直後（１週間以内）

出産後１か月以内

その他

無回答
 

 
・第1子とそれ以外を比べると， 

第１子では「出産後１か月以内」，それ以外では「妊娠後期」の割合が高い。 

12.7

12.1

13.6

5.7

5.5

6.1

11.5

8.3

16.7

13.0

16.2

7.8

45.9

50.3

38.9

10.7

7.3

16.1 0.8

0.3

0.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=947)

第一子(n=587)

それ以外(n=360)

妊娠初期 妊娠中期 妊娠後期
出産直後（１週間以内） 出産後１か月以内 その他

無回答

 
 

・母親の年齢別では， 

19歳以下では「出産後1か月以内」が81.3%，25～29歳では他の年齢群に比べて，「妊娠初期」の

割合がやや高い。40歳以上では，他の年齢群に比べて「出産直後」の割合が26.7%と高い。 

12.7

6.3

13.5

17.7

11.1

11.8

8.9

5.7

11.5

6.2

5.5

4.9

4.4

11.5

11.5

9.6

13.7

11.4

6.7

13.0

9.6

12.0

12.4

13.9

26.7

45.9

81.3

44.2

45.0

47.6

42.9

42.2

10.7

12.5

9.6

9.1

9.5

13.9

11.1

1.2

0.3

0.5

0.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=947)

19歳以下(n=16)

20～24歳(n=52)

25～29歳(n=209)

30～34歳(n=380)

35～39歳(n=245)

40歳以上(n=45)

妊娠初期 妊娠中期 妊娠後期

出産直後（１週間以内） 出産後１か月以内 その他
無回答
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（８）精神的な落ち込みやイライラの対応方法 

・「誰かに話をするなどして落ち着いた」は，64.8%であり，「誰にも相談できなかった」は4.8%である。 

対応方法　(n=947)

9.7%

64.8%

18.6%

2.0%

4.8%
0.1%

自分で気持ちを落ち着か
せることができた

誰かに話をするなどして落
ち着いた

何もせず，時間が経ったら
落ち着いていた

専門機関等に相談した

誰にも相談できなかった

無回答

 
 

・第1子とそれ以外を比べると， 

   それ以外では「自分で気持を落ち着かせることができた」の割合が高い。 

9.7

7.7

13.1

64.8

67.8

60.0

18.6

18.4

18.9

4.8

3.7

6.4
1.7

2.2

2.0

0.2

0.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=947)

第一子(n=587)

それ以外(n=360)

自分で気持ちを落ち着かせることができた
誰かに話をするなどして落ち着いた

何もせず，時間が経ったら落ち着いていた
専門機関等に相談した

誰にも相談できなかった

無回答

 
 

・母親の年齢別では， 

   40歳以上で，「自分で気持を落ち着かせることができた」の割合が高い。 

9.7

6.3

7.7

7.2

9.5

11.0

20.0

64.8

68.8

55.8

68.4

67.4

61.2

55.6

18.6

18.8

30.8

19.6

17.4

16.7

20.0

6.3

4.5

4.4

4.8

5.8

3.8

5.0

6.1

2.0

0.8

1.0

0.1

0.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=947)

19歳以下(n=16)

20～24歳(n=52)

25～29歳(n=209)

30～34歳(n=380)

35～39歳(n=245)

40歳以上(n=45)

自分で気持ちを落ち着かせることができた
誰かに話をするなどして落ち着いた
何もせず，時間が経ったら落ち着いていた
専門機関等に相談した
誰にも相談できなかった
無回答
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４ 子育て中のことについて 

（１）昼間の保育者 

・全対象児について，「母親」の割合が最も多く全体で79.9%を占める。 

・1歳6か月児，3歳児になると「保育施設の職員」が増加し，3歳児では「保育施設の職員」「幼稚

園の職員」を合わせると40%以上である。 

79.9

96.2

92.1

69.6

57.7

16.9

1.4

6.4

27.4

36.0 4.4

0.2

0.3

0.5

1.2

0.6

1.0

1.8

0.2

0.4

0.8

0.5

0.3

0.2

0.2

0.5

1.2

0.2

0.8

0.2

0.6

0.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,726)

４か月児(n=498)

８か月児(n=419)

１歳６か月児(n=398)

３歳児(n=411)

母親 父親 母方の祖父母 父方の祖父母

保育施設の職員 幼稚園の職員 その他 無回答

 
 

（２）悩みや不安が大きかった時期（あてはまるもの3つまで） 

・第1子とそれ以外を比べると， 

 第1子では，「1か月未満」が55.3%，「1～5か月未満」が51.0%である。 

それ以外では「特になかった」が32.4%である。 

55.3

51.0

23.5

14.1

8.9

12.9

0.5

27.8

31.6

21.7

20.0

17.3

32.4

0.7

0.0 20.0 40.0 60.0

１か月未満

1～５か月未満

５か月～１歳未満

１歳～２歳未満

２歳～３歳３か月

特になかった

無回答

（％）
第一子(n=912) それ以外(n=814)



 

 25

・母親の年齢別では， 
   19歳以下では「1か月未満」が65.5%，「1～5か月未満」が55.2%である。 

「特になかった」の割合は，20～24歳と40歳以上で高い。 

65.5

55.2

31.0

3.4

0.0

10.3

0.0

39.5

40.8

19.7

17.1

7.9

30.3

1.3

47.4

45.0

21.1

16.3

7.3

17.2

0.3

43.0

42.4

22.4

15.6

13.7

22.5

0.6

39.6

40.6

22.9

17.0

17.0

22.7

0.8

31.0

31.9

27.4

29.2

12.4

29.2

0.9

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0

１か月未満

1～５か月未満

５か月～１歳未満

１歳～２歳未満

２歳～３歳３か月

特になかった

無回答

（％）

19歳以下(n=29) 20～24歳(n=76) 25～29歳(n=331) 30～34歳(n=684) 35～39歳(n=493) 40歳以上(n=113)
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（３）悩みや不安の内容（主なもの3つまで） 

・①「育児のこと」，②「子どもの発育や発達のこと」，③「産後の自分の体や健康のこと」の割合が高い。 

・第 1 子とそれ以外を比べると，第 1 子では「育児のこと」「産後の自分の体や健康のこと」の割合

が高く，それ以外では「経済的なこと」の割合が高い。 

53.2

68.8

26.9

19.9

15.2

10.1

8.4

1.3

49.6

47.4

19.5

22.2

24.4

11.4

13.4

1.3

0.0 20.0 40.0 60.0

子どもの発育や発達のこと

育児のこと

産後の自分の体や健康のこと

育児の協力者について

経済的なこと

仕事のこと

その他

無回答

（％）

第一子(n=789) それ以外(n=544)

 
 

（４）悩みや不安の相談先（主なもの3つまで） 

・①配偶者，②親・兄弟・姉妹などの親戚，③友人・知人・近所の人の割合が高い。 

・対象児の年齢が低いほど「インターネット」を相談先としている割合が高い。 

80.1

76.1

37.9

21.5

24.9

3.7

9.8

0.8

0.5

0.8

1.3

1.9

78.3

76.8

40.2

17.3

28.3

3.6

8.3

2.1

0.3

0.9

1.8

0.3

80.0

70.5

40.7

14.6

30.2

2.0

8.1

1.4

1.4

4.7

1.0

0.0

73.5

72.3

42.5

16.3

23.4

6.2

5.2

1.5

0.6

3.1

2.5

0.3

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0

配偶者

親・兄弟・姉妹などの親戚

友人・知人・近所の人

病院・医院・助産院

子育て中の仲間

保健所

インターネット

電話相談

デパート・スーパー・薬局等の相談会

その他

特になし

無回答

（％）

４か月児(n=377) ８か月児(n=336) １歳６か月児(n=295) ３歳児(n=325)
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・第1子とそれ以外を比べると「インターネット」の割合は，第1子でやや高い。 

77.8

76.8

38.3

19.1

26.6

3.8

9.4

1.6

0.8

2.0

1.1

0.4

78.3

70.2

43.3

15.4

26.5

4.0

5.9

1.1

0.6

2.6

2.4

1.1

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0

配偶者

親・兄弟・姉妹などの親戚

友人・知人・近所の人

病院・医院・助産院

子育て中の仲間

保健所

インターネット

電話相談

デパート・スーパー・薬局等の相談会

その他

特になし

無回答

（％）

第一子(n=912) それ以外（n=814)

 
 

・母親の年齢別では， 

「親・兄弟・姉妹などの親戚」は，20歳以降年齢が高くなるにつれて割合は減少する。 

   40歳以上では，「友人・知人・近所の人」「病院・医院・助産院」の割合が高い。 

   20～24歳では，「子育て中の仲間」の割合が高い。 

80.8

53.8

15.4

19.2

3.8

7.7

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

82.7

88.5

28.8

15.4

38.5

0.0

11.5

0.0

0.0

1.9

1.9

0.0

79.9

79.5

38.8

12.8

24.5

1.5

7.3

1.5

0.4

2.6

3.3

1.5

74.3

67.9

39.5

21.0

25.5

6.6

6.9

1.6

0.8

2.4

1.9

0.5

73.4

55.7

51.9

27.8

21.5

7.6

7.6

1.3

0.0

6.3

0.0

0.0

69.2

76.8

80.4

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

配偶者

親・兄弟・姉妹などの親戚

友人・知人・近所の人

病院・医院・助産院

子育て中の仲間

保健所

インターネット

電話相談

デパート・スーパー・薬局等の相談会

その他

特になし

無回答

19歳以下(n=26) 20～24歳(n=52) 25～29歳(n=273)

30～34歳(n=526) 35～39歳(n=377) 40歳以上(n=79)
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（５）ゆったりとした気分で子どもと過ごせる時間があるか。 

・「よくある」が50.8%であるが，対象児の年齢が上がるにつれて「よくある」の割合が減少している。 

50.8

63.1

54.9

45.5

37.0

41.0

31.9

37.7

46.5

50.1

7.8

4.6

6.7

8.0

12.4

0.4

0.4

0.7

0.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,726)

４か月児(n=498)

８か月児(n=419)

１歳６か月児(n=398)

３歳児(n=411)

よくある ときどきある ほとんどない 無回答

 
 

・第1子はそれ以外と比べて「よくある」の割合が高い。 

50.8

59.9

40.7

41.0

34.9

47.9

7.8

4.5

11.4

0.8

0.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,726)

第一子(n=912)

それ以外(n=814)

よくある ときどきある ほとんどない 無回答

 
 

・母親の年齢が高いほど「よくある」の割合が低い。 

50.8

72.4

64.5

56.5

49.9

46.7

43.4

41.0

20.7

26.3

37.2

42.3

44.2

46.0

7.8

6.9

9.2

5.4

7.5

8.9

10.6

0.2

0.4

0.9

0.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,726)

19歳以下(n=29)

20～24歳(n=76)

25～29歳(n=331)

30～34歳(n=684)

35～39歳(n=493)

40歳以上(n=113)

よくある ときどきある ほとんどない 無回答

 



 

 29

（６）育てにくいと感じること 

・全体では「ほとんどない」が73.0%である。「よくある」2.1%，「ときどきある」24.4%である。 

・対象児の年齢が上がるにつれて，「よくある」「時々ある」が増加している。 

24.4

14.7

18.9

28.1

38.2

73.0

84.1

78.3

69.8

57.2

3.9

1.8

2.1

0.8

2.1

0.7

0.3

0.7

0.4

0.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,726)

４か月児(n=498)

８か月児(n=419)

１歳６か月児(n=398)

３歳児(n=411)

よくある ときどきある ほとんどない 無回答

 
 

・第1子は，それ以外に比べて「よくある」の割合が高い。 

24.4

27.1

21.4

73.0

69.4

77.0

2.1

2.5

1.6

1.0

0.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,726)

第一子(n=912)

それ以外(n=814)

よくある ときどきある ほとんどない 無回答

  
 

（７）子どもに必要以上の厳しさで接しているのではないかと思うこと 

  ・「よくある」と「時々ある」を合わせると21.7%である。 

必要以上の厳しさ(n=1 ,726)

55.0%

22.3%

14.6%

7.1%1.0%

よくある（あった）

時々ある（あった）

たまにある（あった）

ない（なかった）

無回答
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・対象児の年齢が上がるにつれて，「よくある」「時々ある」「たまにある」が増加している。 

7.1

3.6

5.0

9.3

11.4

14.6

8.2

10.0

15.1

26.5

22.3

13.1

16.0

27.6

34.8

55.0

74.5

67.1

47.5

26.3 1.0

0.5

1.9

0.6

1.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,726)

４か月児(n=498)

８か月児(n=419)

１歳６か月児(n=398)

３歳児(n=411)

よくある（あった） 時々ある（あった） たまにある（あった）

ない（なかった） 無回答

 
 

・第1子はそれ以外に比べると，「よくある」「時々ある」「たまにある」の割合が低い。 

7.1

5.3

9.2

14.6

10.3

19.4

22.3

21.6

23.1

55.0

61.7

47.4 0.9

1.1

1.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,726)

第一子(n=912)

それ以外(n=814)

よくある（あった） 時々ある（あった） たまにある（あった）

ない（なかった） 無回答

 
 

（８）必要以上の厳しさで接していると思う時（主なものを3つまで） 

  ・①「畳みかけるように激しくしかる」，②「無視したり拒絶する」，③「からだをたたく」の割合が

高い。 

どのような時にそう思うか(n=760)(３つまで選択)

48.4

39.9

38.7

7.6

4.6

4.2

1.3

0.7

14.1

2.2

0 10 20 30 40 50 60

畳みかけるように，激しく叱る

無視したり拒絶する

からだをたたく

外に出したり，閉じ込める

からだをつかんで激しく揺さぶる

物を投げつける

口を手や物でふさぐ

食事を与えない

その他

無回答

％
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５ お父さんの育児参加について 

（１）お父さんの育児参加 

・「よくしている」は50.0%であり，平成16年調査と比較してやや増加している。 

H20　父親の育児参加(n=1 ,670 )

7.4%

42.6%
50.0% よくしている

時々している

ほとんどしてくれない

 

H16　父親の育児参加(n=1 ,711)

45.6%

9.4%

45.1%

よくしている

時々している

ほとんどしてくれない
 

 

 

・第1子に比べると，それ以外で父親の育児参加は減少している

50.0

53.2

46.4

42.6

41.5

43.9

7.4

5.2

9.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,670)

第一子(n=879)

それ以外(n=791)

よくしている 時々している ほとんどしてくれない

 

 

・母親の年齢が高くなるにつれて，父親の育児参加は減少している。 

50.0

57.1

55.6

52.0

51.1

47.3

43.4

42.6

35.7

34.7

43.6

41.4

45.4

42.5

7.4

7.1

9.7

4.4

7.5

7.4

14.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,670)

19歳以下(n=28)

20～24歳(n=72)

25～29歳(n=321)

30～34歳(n=667)

35～39歳(n=476)

40歳以上(n=106)

よくしている 時々している ほとんどしてくれない
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（２）お父さんの精神的支え 

・お父さんが精神的な支えに「なっている」は56.0%，「ときどきなっている」は34.4%,「なってい

ない」は9.6%である。 

精神的支えになっているか(n=1 ,670)

34.4%

9.6%

56.0%
なっている

時々なっている

ほとんどなっていない

 
 
 
 

・母親の年齢別では，40歳以上は「ほとんどなっていない」が20.8%と他の年齢群に比べて高い。 
 

56.0

53.6

50.0

58.9

58.9

53.2

47.2

34.4

39.3

40.3

33.0

32.8

36.8

32.1

9.6

7.1

9.7

8.1

8.2

10.1

20.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,670)

19歳以下(n=28)

20～24歳(n=72)

25～29歳(n=321)

30～34歳(n=667)

35～39歳(n=476)

40歳以上(n=106)

なっている 時々なっている ほとんどなっていない
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（３）お父さんが子どもと遊ぶ（あやす）こと 

・「よく遊ぶ（あやす）」は58.7%，「ときどき遊ぶ（あやす）」は38.8%である。 

子と遊ぶ，あやす(n=1 ,669)

38.8%

58.7%

2.6% よく遊ぶ（あやす）

時々遊ぶ（あやす）

ほとんど遊ばない（あやさない）

 
・対象児又は母親の年齢が高くなるにつれて，第1子とそれ以外を比べると，第1子では「よく遊ぶ」 

の割合が減少している。 

58.7

62.2

57.1

61.2

53.2

38.8

36.2

40.9

36.2

42.4 4.4

2.6

2.0

1.7

2.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,669)

４か月児(n=484)

８か月児(n=406)

１歳６か月児(n=392)

３歳児(n=387)

よく遊ぶ（あやす） 時々遊ぶ（あやす） ほとんど遊ばない（あやさない）

 

58.7

62.9

54.0

38.8

35.4

42.5 3.5

1.7

2.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,669)

第一子(n=878)

それ以外(n=791)

よく遊ぶ（あやす） 時々遊ぶ（あやす） ほとんど遊ばない（あやさない）

 
 

58.7

57.1

59.7

61.4

59.9

56.7

50.9

38.8

39.3

36.1

37.1

37.8

40.3

44.3 4.7

2.9

2.3

1.6

4.2

3.6

2.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,669)

19歳以下(n=28)

20～24歳(n=72)

25～29歳(n=321)

30～34歳(n=666)

35～39歳(n=476)

40歳以上(n=106)

よく遊ぶ（あやす） 時々遊ぶ（あやす） ほとんど遊ばない（あやさない）
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６ 家族の喫煙と健康への意識について 

（１）母親の喫煙 

・妊娠前は，「毎日吸う」が15.5%である。20～24歳の「毎日吸う」は，50.0%を占める。 

・妊娠中は，「毎日吸う」は3%と減少している。20～24歳の「毎日吸う」は10.5%である。 

・出産後は，「毎日吸う」が6.2%と妊娠中と比べて増加している。20～24歳の「毎日吸う」は22.4% 

である。 

・いずれの時期においても20～24歳の喫煙率が高い。 

[妊娠前]

15.5

10.3

50.0

18.4

13.2

12.8

10.6

2.8

3.4

3.9

3.8

76.9

75.9

44.7

74.9

78.1

80.5

81.4

4.8

10.3

4.5

5.0

4.9

5.3
2.7

1.8

2.1
1.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,726)

19歳以下(n=29)

20～24歳(n=76)

25～29歳(n=331)

30～34歳(n=684)

35～39歳(n=493)

40歳以上(n=113)

毎日吸う 時々吸う 吸わなかった 無回答

 

[妊娠中]

3.0

10.5

2.7

1.3

3.9

5.3

10.5

89.5

89.7

77.6

90.0

91.4

88.4

88.5

5.3

10.3

4.5

5.7

5.7

5.3
0.9

2.0

1.6

2.7

2.3

1.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,726)

19歳以下(n=29)

20～24歳(n=76)

25～29歳(n=331)

30～34歳(n=684)

35～39歳(n=493)

40歳以上(n=113)

毎日吸う 時々吸う 吸わなかった 無回答

 

[出産後（現在）]

6.2

3.4

22.4

6.0

4.1

6.3

8.8

3.4

5.3

2.7

86.8

82.8

72.4

87.3

87.9

87.8

85.8

5.0

10.3

3.9

5.8

5.1

4.4
0.9

0.8

2.2

2.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,726)

19歳以下(n=29)

20～24歳(n=76)

25～29歳(n=331)

30～34歳(n=684)

35～39歳(n=493)

40歳以上(n=113)

毎日吸う 時々吸う 吸わなかった 無回答
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 平成16年調査との比較（「毎日吸う」の割合） 

・全体では「妊娠前」「妊娠中」「出産後」のすべての時期において，平成 16 年調査と比較して低下

している。 

  ・妊娠前は20～24歳，35～39歳，40歳以上で，平成20年調査の方が割合が高い。 

・妊娠中・出産後は40歳以上を除き，平成20年調査の方が割合が低い。 

 

 

妊娠前（毎日吸う）

15.5
10.3

50.0

13.2 12.8 10.6

18.3

26.7
23.9

16.5
12.1

7.9

18.4

33.7

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

60.0

全体 19歳以下 20～24歳 25～29歳 30～34歳 35～39歳 40歳以上

％

平成20年(n=267) 平成16年(n=323)

 
 

妊娠中（毎日吸う）

3.0

0.0

10.5

2.7

1.3

3.9

5.3
6.6

13.3
12.6

8.5

5.5
4.8 4.8

0.0

2.0

4.0

6.0

8.0

10.0

12.0

14.0

全体 19歳以下 20～24歳 25～29歳 30～34歳 35～39歳 40歳以上

％

平成20年(n=51) 平成16年(n=116)

 
 

出産後（現在）（毎日吸う）

6.2
3.4

22.4

6.0
4.1

6.3
8.8

12.7

26.7 25.3

15.3

10.5 11.0
7.9

0.0

5.0

10.0

15.0

20.0

25.0

30.0

全体 19歳以下 20～24歳 25～29歳 30～34歳 35～39歳 40歳以上

％

平成20年(n=107) 平成16年(n=224)
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（２）配偶者の喫煙 

・「毎日吸う」が31.2%である。母親の年齢が20～24歳では「毎日吸う」が53.9%と特に高い。 

[配偶者]

31.2

31.0

53.9

36.3

28.2

27.4

35.4

3.5

3.4

3.9

3.9

3.7

3.4

55.9

55.2

32.9

50.8

59.8

58.4

51.3

9.4

10.3

9.2

9.1

8.3

10.8

11.5

1.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,726)

19歳以下(n=29)

20～24歳(n=76)

25～29歳(n=331)

30～34歳(n=684)

35～39歳(n=493)

40歳以上(n=113)

毎日吸う 時々吸う 吸わない 無回答

 

 

（３）煙草が妊娠や乳幼児に及ぼす影響 

・「健康への悪影響はあると思う」が85.0%である。20～24歳では77.6%と他の年齢群に比べて低い。 

   

85.0

93.1

77.6

86.1

84.8

84.0

90.3

14.0

6.9

21.1

13.0

14.0

15.0

9.7

0.6

0.3

1.3

0.3

1.0

0.6

0.6

0.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,726)

19歳以下(n=29)

20～24歳(n=76)

25～29歳(n=331)

30～34歳(n=684)

35～39歳(n=493)

40歳以上(n=113)

健康への悪影響はあると思う 健康への悪影響の可能性はあると思う

健康への悪影響はないと思う 無回答
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平成16年調査との比較（「健康への悪影響はあると思う」とする割合） 

・35～39歳を除く年齢群で，平成16年調査より増加している。 

85.0

93.1

77.6

86.1 84.8 84.0
90.3

81.1 80

69.5

80.5 80.8
84.5 87.3

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

全体 19歳以下 20～24歳 25～29歳 30～34歳 35～39歳 40歳以上

％
平成20年（n=1,726) 平成16年（n=1,761)

 
 

・胎児や乳幼児に及ぼす影響について知っている割合は， 

「出生時の体重が小さい」が最も高く82.3%，「胎児奇形」が最も低く約63.7%である。 

 （関係があると思うもの全て選択） 

82.3

79.3

85.5

83.7

82.7

80.5

82.3

63.7

75.9

71.1

70.4

62.6

58.2

67.3

72.8

72.4

77.6

77.6

73.4

69.6

65.5

69.4

55.2

75.0

71.0

69.3

68.8

67.3

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0

全体(n=1,726)

19歳以下(n=29)

20～24歳(n=76)

25～29歳(n=331)

30～34歳(n=684)

35～39歳(n=493)

40歳以上(n=113)

（％）

出生時の体重が小さい 胎児奇形 乳幼児突然死症候群 ぜんそく
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７ 事故予防に関する意識について 

（１）乳幼児の心臓マッサージ，人工呼吸について 

・「できる」は14.1%である。 

・「できない」は47.3%，「方法を知っているが，できない」は37.7%である。 

14.1

11.4

15.8

14.1

15.6

37.7

40.0

35.3

38.2

36.7

47.3

48.0

47.7

46.5

47.0 0.7

1.3

1.2

0.6

0.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,726)

４か月児(n=498)

８か月児(n=419)

１歳６か月児(n=398)

３歳児(n=411)

方法を知っており，できる 方法を知っているが，できない できない 無回答

 

（２）寝返りができるようになるまでの寝かせ方 

・「あお向け」が全体では87.4%，4か月児では92.0%である。 

87.4

92.0

87.8

83.9

84.7

3.0

1.8

2.9

4.5

3.2

7.8

5.0

8.1

8.0

10.7

1.0

2.8

1.0

1.0

1.4

0.5

0.8

0.2

0.2

0.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,726)

４か月児(n=498)

８か月児(n=419)

１歳６か月児(n=398)

３歳児(n=411)

あお向け うつ伏せ 横向き 決めていない（いなかった） 無回答

 
・母親の年齢別では，20～24歳で「あお向け」の割合が76.3%と他の年齢群に比べやや低い。 

87.4

89.7

76.3

87.0

90.8

85.4

83.2

5.3 3.9

7.8

6.9

14.5

9.4

5.0

8.9

11.5

1.8

1.2

1.2

1.2

1.4

3.5

3.9

2.6

2.1

3.4

3.0

0.6

0.4

0.3

0.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,726)

19歳以下(n=29)

20～24歳(n=76)

25～29歳(n=331)

30～34歳(n=684)

35～39歳(n=493)

40歳以上(n=113)

あお向け うつ伏せ 横向き 決めていない（いなかった） 無回答
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８ 食生活について 

（１）家族の食生活で気をつけていること（あてはまるものを3つまで） 

・全年齢を通じて， 

「1日3食必ず食べる」「いただきますやごちそうさまのあいさつをする」は，50%以上である。 

・平成16年調査と比較して「1日3食必ず食べる」は大きく増加し，「子どもが自分で食べる意欲を 

大切にする」は，大きく減少している。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

・4か月児，8か月児の乳児期では「できるだけ家族そろって食べる」，1歳6か月児では「食事時間

62.1

56.7

33.5 32.2

26.2

18.0 17.0 16.6 15.0

1.9 1.1 0.3

52.1 53.4

33.4 34.2

21.9
24

15.9
13.7

18.3

1.4
4.3

1.9

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

60.0

70.0

１

日

３

食

必

ず

食

べ

る

「

い

た

だ

き

ま

す

」

や

「

ご

ち

そ

う

さ

ま

」

の

あ

い

さ

つ

を

す

る

食

べ

物

を

大

切

に

す

る

こ

と

を

教

え

る

で

き

る

だ

け

家

族

そ

ろ

っ

て

食

べ

る

食

事

時

間

を

規

則

正

し

く

す

る

子

ど

も

が

自

分

で

食

べ

よ

う

と

す

る

意

欲

を

大

切

に

す

る

食

事

中

は

テ

レ

ビ

を

消

す

食

事

の

マ

ナ

ー

を

身

に

付

け

る

食

前

に

手

洗

い

を

す

る

そ

の

他

特

に

な

し

無

回

答

平成20年（n=1,726) 平成16年(n=1,761)
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を規則正しくする」，3歳児では「食べ物を大切にすることを教える」が多い。 

67.1

20.5

40.2

16.5

54.6

10.6

17.3

11.4

30.1

2.0

1.2

0.0

56.8

25.1

34.1

13.6

58.9

15.3

15.8

17.7

31.5

2.4

2.1

0.7

65.1

33.7

23.9

15.3

55.3

22.6

12.8

27.4

30.2

1.8

1.0

0.0

58.4

27.0

28.5

14.4

58.2

20.9

20.2

17.0

42.8

1.5

0.0

0.5

0.0 20.0 40.0 60.0

１日３食必ず食べる

食事時間を規則正しくする

できるだけ家族そろって食べる

食前に手洗いをする

「いただきます」や「ごちそうさま」のあいさつをする

食事中はテレビを消す

食事のマナーを身に付ける

子どもが自分で食べようとする意欲を大切にする

食べ物を大切にすることを教える

その他

特になし

無回答

（％）

４か月児(n=498) ８か月児(n=419) １歳６か月児(n=398) ３歳児(n=411)
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（２）家族の食事作りで工夫したり，これからしようと思うこと（あてはまるものを 3 つまで） 

・「栄養のバランスを考える」がもっとも多く，次いで「できるだけ手作りにする」，「食品の品質・

安全性を確かめる」が多い。 

・「食品の品質・安全性を確かめる」は，平成16年調査の29.4%から45.8%に増加している。 

 

63.7

37.0

45.8

25.6

3.7

20.9 21.7

1.2 0.4 0.6 0.2

57.6

42.5

29.4

21.7

6.0

27.4

20.2

1.4 1.0 2.3 1.8

66.9

73.0

0

20

40

60

80

100

で
き
る
だ
け
手
作
り
に
す
る

い
ろ
い
ろ
な
食
材
を
利
用
す
る

栄
養
の
バ
ラ
ン
ス
を
考
え
る

食
品
の
品
質
・
安
全
性
を
確
か
め
る

子
ど
も
と
一
緒
に
つ
く
る
機
会
を
も
つ

料
理
方
法
を
学
ぶ

う
す
味
を
こ
こ
ろ
が
け
る

行
事
食
や
旬
の
食
材
を
取
り
入
れ
る

調
理
時
間
を
短
縮
す
る
た
め
惣
菜
や
イ
ン
ス
タ
ン
ト

食
品
を
利
用
す
る

そ
の
他

特
に
な
し

無
回
答

％
平成２０年(n=1,726) 平成１６年(ｎ=1761)
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・3歳児，第１子以外で「子どもと一緒につくる機会をもつ」が多い。 

 
 

55.2

48.3

65.5

44.8

13.8

3.4

17.2

24.1

0.0

0.0

3.4

3.4

68.4

48.7

67.1

28.9

25.0

7.9

10.5

27.6

2.6

0.0

0.0

0.0

64.4

40.2

69.8

39.3

24.8

3.9

24.2

15.1

0.9

0.6

0.9

0.0

66.7

35.7

65.6

47.4

25.4

3.7

19.9

20.3

1.5

0.3

0.9

0.3

59.2

35.1

67.5

47.3

26.4

3.7

21.9

26.2

1.0

0.6

0.0

0.2

61.9

32.7

62.8

60.2

28.3

0.9

20.4

24.8

0.9

0.0

0.0

0.0

0.0 20.0 40.0 60.0

できるだけ手作りにする

いろいろな食材を利用する

栄養のバランスを考える

食品の品質・安全性を確かめる

子どもと一緒につくる機会をもつ

料理方法を学ぶ

うす味をこころがける

行事食や旬の食材を取り入れる

理時間を短縮するため惣菜やインスタント食品を利用する

その他

特になし

無回答

（％）

19歳以下(n=29) 20～24歳(n=76) 25～29歳(n=331) 30～34歳(n=684)

35～39歳(n=493) 40歳以上(n=113)
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・第１子では，「できるだけ手作りにする」「うす味をこころがける」の割合が高い。 

68.8

38.6

67.8

45.5

18.3

4.4

23.8

18.6

1.1

0.2

0.4

0.1

58.0

35.1

65.8

46.1

33.7

2.9

17.6

25.1

1.4

0.6

0.7

0.4

0.0 20.0 40.0 60.0

できるだけ手作りにする

いろいろな食材を利用する

栄養のバランスを考える

食品の品質・安全性を確かめる

子どもと一緒につくる機会をもつ

料理方法を学ぶ

うす味をこころがける

行事食や旬の食材を取り入れる

調理時間を短縮するため惣菜やインスタント食品を利用する

その他

特になし

無回答

（％）

第一子(n=912) それ以外(n=814)

・母親の年齢別では，低年齢で「いろいろな食材を利用する」，高年齢で「食品の品質・安全を確かめる」  
の割合が高い。 

55.2

48.3

65.5

44.8

13.8

3.4

17.2

24.1

0.0

0.0

3.4

3.4

68.4

48.7

67.1

28.9

25.0

7.9

10.5

27.6

2.6

0.0

0.0

0.0

64.4

40.2

69.8

39.3

24.8

3.9

24.2

15.1

0.9

0.6

0.9

0.0

66.7

35.7

65.6

47.4

25.4

3.7

19.9

20.3

1.5

0.3

0.9

0.3

59.2

35.1

67.5

47.3

26.4

3.7

21.9

26.2

1.0

0.6

0.0

0.2

61.9

32.7

62.8

60.2

28.3

0.9

20.4

24.8

0.9

0.0

0.0

0.0

0.0 20.0 40.0 60.0

できるだけ手作りにする

いろいろな食材を利用する

栄養のバランスを考える

食品の品質・安全性を確かめる

子どもと一緒につくる機会をもつ

料理方法を学ぶ

うす味をこころがける

行事食や旬の食材を取り入れる

調理時間を短縮するため惣菜やインスタント食品を利用する

その他

特になし

無回答

（％）

19歳以下(n=29) 20～24歳(n=76) 25～29歳(n=331) 30～34歳(n=684)

35～39歳(n=493) 40歳以上(n=113)
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（３）食事作りが楽しくできる 

・「楽しくできる」「まあまあ楽しくできる」を合わせると76.2%である。「あまり楽しくできない」は

20.3%である。 

・平成16年調査と比較して，「楽しくできる」「まあまあ楽しくできる」が増加している。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

・「楽しくできない」理由は，「上手に作れない」50.2%，「時間がない」49.3%，「面倒だ」31.8%である。 

 
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

21.9

54.3

20.3

3.2
0.3

16.6

50.0

28.0

3.6 1.8

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

60.0

楽

し

く

で

き

る

ま

あ

ま

あ

楽

し

く

で

き

る

あ

ま

り

楽

し

く

で

き

な

い

楽

し

く

で

き

な

い

無

回

答

％ 平成20年(n=1,726) 平成16年（n=1,761)

理由(n=406)（あてはまるもの3つまで）

50.2

49.3

31.8

19.2

10.8

1.7

1.2

6.7

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0

上手に作れない

時間がない

面倒だ

料理方法がわからない

作ったものを家族が残す

買ってきたほうが経済的と思う

食事に興味がない

その他

％
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・母親の年齢別では，19 歳以下では「面倒だ」，20～24 歳では「上手に作れない」，年齢が高いほど

「時間がない」の割合が高い。 

40.0

0.0

0.0

40.0

0.0

60.0

0.0

20.0

69.2

38.5

7.7

30.8

0.0

23.1

0.0

7.7

50.0

17.1

7.1

44.3

4.3

31.4

2.9

4.3

56.3

24.4

9.4

43.1

1.9

34.4

0.6

3.1

44.7

12.9

13.6

56.8

0.8

29.5

1.5

12.9

34.6

19.2

19.2

73.1

0.0

26.9

0.0

0.0

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0

上手に作れない

料理方法がわからない

作ったものを家族が残す

時間がない

買ってきたほうが経済的と思う

面倒だ

食事に興味がない

その他

（％）

19歳以下(n=5) 20～24歳(n=13) 25～29歳(n=70) 30～34歳(n=160)

35～39歳(n=132) 40歳以上(n=26)
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９ 歯科に関する意識について 

（１）妊娠中からの歯科治療（あてはまるものすべて） 

  ・「妊娠中に受けた」は45.8%，「育児中に受けた」は38.8%，「受けたくても受けられない」は9.6%で

ある。 

全体(n=1 ,726)

45.8

38.8

9.6

3.7

29.8

0.2
0

5

10

15

20

25

30

35

40

45

50

妊
娠
中
に
受
け
た

育
児
中
に
受
け
た
（
受
け
て
い
る
）

受
け
た
く
て
も
受
け
ら
れ
な
い

必
要
性
を
感
じ
な
か
っ
た
（
感
じ
な
い
）

受
け
て
い
な
い

無
回
答％

 
 

（２）母親の口や歯で気になること（あてはまるもの3つまで） 

・「むし歯」の割合が最も高く，次いで「歯周病」，「歯ならび・かみ合わせ」の割合が高い。 

  

全体(n=1 ,726)

49.1

29.1
25.2

2.1 2.8

14.3
11.2 9.8

6.4

20.7

9.5
4.5

13.0

0.6
0

10

20

30

40

50

60

む

し

歯

歯

周

病

歯

並

び

・

か

み

合

わ

せ

舌

や

口

の

中

の

粘

膜

歯

が

抜

け

た

ま

ま

口

臭

歯

や

歯

ぐ

き

の

色

顎

関

節

（

耳

の

下

の

関

節

の

音

や

痛

み

）

歯

ぎ

し

り

歯

の

手

入

れ

歯

科

治

療

そ

の

他

特

に

な

し

無

回

答

％
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（３）子どもの口や歯で知りたいことや心配なこと（あてはまるもの3つまで） 

・全体では，①歯並び・かみ合わせ，②むし歯，③歯みがきである。 

・4か月児では「指しゃぶり」「歯の生え方」「おしゃぶり」，8か月児では「フッ素」の割合が高くなっ

ている。 

23.7

43.8

38.4

1.4

3.2

3.4

32.3

8.0

16.7

31.3

13.1

4.0

0.6

10.4

0.8

18.9

45.8

43.9

1.4

1.4

6.0

35.6

11.2

29.8

16.9

6.4

5.5

0.7

9.8

1.7

18.3

45.7

45.5

0.8

2.8

4.0

34.9

10.1

25.4

14.6

5.3

6.3

1.8

9.5

0.8

14.4

44.3

45.5

1.0

4.6

7.5

24.8

15.6

26.5

13.1

1.2

9.7

1.2

9.7

0.5

0.0 20.0 40.0

歯の生え方

歯並び・かみ合わせ

むし歯

舌や口の中の粘膜

歯や歯ぐきの色

歯ぎしり

歯みがき

おやつ

フッ素

指しゃぶり

おしゃぶり

歯科治療

その他

特になし

無回答

（％）

４か月児(n=498) ８か月児(n=419) １歳６か月児(n=398) ３歳児(n=411)
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１０ 少子化対策について 

（１）少子化対策に効果があると思う項目 

・「かなり効果がある」は，「子育てに伴う経済的負担の軽減策の充実」75.5%「分娩費用の助成充実」 

66.1%，「妊婦健診費用の助成充実」65.2%と，経済面での支援策が上位3位となっている。 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

49.6

52.7

44.2

39.9

36.5

65.2

66.1

75.5

42.4

33.1

34.0

33.4

34.2

33.7

32.6

23.6

23.4

16.3

40.8

44.7

10.0

7.5

14.7

18.1

23.1

7.4

7.2

4.2

13.2

16.9

1.7

1.6

2.1

1.6

2.1

4.1

3.8

2.0

1.5

3.1

2.9

1.5

1.0

1.1

1.2

2.7

3.8

4.2

3.9

2.7

0.6

0.5

0.9

0.6

0.5

1.0

0.7

0.8

1.0

0.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

男女ともが育児休業を取得しやすい環境づくり

育児休業復職時の前職保障

育児休業期間の長期化・弾力化

男女ともに労働時間の短縮

男性の育児・家事への参加の啓発

妊婦健診費用の助成充実

分娩費用の助成充実

子育てに伴う経済的負担の軽減策の充実

授乳室の充実など子連れで出かけやすいまちづくり

子どもの遊び場や子育てサークルの活動場所の確保

かなり効果がある 少しは効果がある あまり効果はない 全く効果はない わからない 無回答
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１１ 保健所の乳幼児健康診査について 

（１）乳幼児健康診査に期待すること（最もあてはまるもの3つまで） 

・「子どもが健康に育っていることの確認」が最も多く，次いで「子どもの身体測定の記録」となっ

ている。 

平成20年（全体）（n=1 ,726 )

57.5%

87.7%

25.8%

36.6%

19.3%

6.3%

6.9%

0.8%

15.1%

0.9%

0.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

子どもの身長計測の記録

子どもが健康に育っていることの確認

子どもの歯科健診

病気や障害の早期発見

育児相談

栄養相談

同年齢の子どもを持つ親との交流を求めて

自分自身の健康面を相談するため

通知が来たから（特に期待するものはない）

その他

無回答

・4か月児，8か月児では「育児相談」が約25%，「同年齢の子どもを持つ親との交流」が約10%である。 

1歳6か月児，3歳児では「子どもの歯科健診」が50%を超えている。 

64.7

93.8

0.8

44.8

26.5

6.2

10.8

0.2

11.6

0.6

0.2

67.1

90.0

4.8

41.3

22.2

10.7

11.0

1.2

11.2

0.7

0.5

58.5

84.2

54.0

26.6

15.1

5.0

3.3

1.3

15.3

1.0

0.8

38.2

82.0

50.1

31.4

11.7

3.2

1.5

0.7

22.9

1.5

0.2

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0

子どもの身長計測の記録

子どもが健康に育っていることの確認

子どもの歯科健診

病気や障害の早期発見

育児相談

栄養相談

同年齢の子どもを持つ親との交流を求めて

自分自身の健康面を相談するため

通知が来たから（特に期待するものはない）

その他

無回答

（％）

４か月児(n=498) ８か月児(n=419) １歳６か月児(n=398) ３歳児(n=411)



 

 

 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

Ⅳ 集計表  



 

 50

 
１ お母さんと子どもの状況 

問１ お母さんの現在の年齢は。 

人 ％

19歳以下 29 1.7
20～24歳 76 4.4
25～29歳 331 19.2
30～34歳 684 39.6
35～39歳 493 28.6
40歳以上 113 6.5

計 1,726 100.0

全体

％

1.7

4.4

19.2

39.6

28.6

6.5

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0

19歳以下

20～24歳

25～29歳

30～34歳

35～39歳

40歳以上

 
 
問２ 現在お住まいの区は。  

 
人 ％

北区 140 8.1
上京区 62 3.6
左京区 147 8.5
中京区 125 7.2
東山区 32 1.9
山科区 158 9.2
下京区 113 6.5
南区 136 7.9
右京区 272 15.8
西京区（洛西地区除く） 177 10.3
西京区（洛西地区） 71 4.1
伏見区（深草・醍醐地区除く） 185 10.7
伏見区（深草地区） 62 3.6
伏見区（醍醐地区） 46 2.7

計 1,726 100.0

全体

 
％

8.1

3.6

8.5

7.2

1.9

9.2

6.5

7.9

15.8

10.3

4.1

10.7

3.6

2.7

0.0 2.0 4.0 6.0 8.0 10.0 12.0 14.0 16.0 18.0

北区

上京区

左京区

中京区

東山区

山科区

下京区

南区

右京区

西京区（洛西地区除く）

西京区（洛西地区）

伏見区（深草・醍醐地区除く）

伏見区（深草地区）

伏見区（醍醐地区）

 
 

問３ 今回の健康診査を受けられたお子さんは兄弟中何番目ですか。 

 

809

98

574

4

25

185

1

4

21

4

1

0 100 200 300 400 500 600 700 800 900

１人中１番目

２人中１番目

２人中２番目

３人中１番目

３人中２番目

３人中３番目

４人中１番目

４人中３番目

４人中４番目

５人中５番目

７人中６番目

（人）
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２ お母さんの就労状況 

問４ 現在お母さんは働いていますか。 

人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％

働いている 375 21.7 38 7.6 48 11.5 133 33.4 156 38.0
育児休業中である 237 13.7 124 24.9 81 19.3 11 2.8 21 5.1
働いていない 1,108 64.2 335 67.3 290 69.2 250 62.8 233 56.7
無回答 6 0.3 1 0.2 0 0.0 4 1.0 1 0.2

計 1,726 100.0 498 100.0 419 100.0 398 100.0 411 100.0

３歳児全体 ４か月児 ８か月児 １歳６か月児

 

21.7

7.6

11.5

33.4

38.0

13.7

24.9

19.3

2.8

5.1

64.2

67.3

69.2

62.8

56.7 0.2

1.0

0.2

0.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,726)

４か月児(n=498)

８か月児(n=419)

１歳６か月児(n=398)

３歳児(n=411)

働いている 育児休業中である 働いていない 無回答

 
 
 
問４-２ 問４で「働いている」「育児休業中である」と答えた方におたずねします。就労状況は，

次のうちどれにあたりますか。 

人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％

常勤就労 293 47.9 96 59.3 71 55.0 58 40.3 68 38.4
非常勤就労 225 36.8 35 21.6 35 27.1 64 44.4 91 51.4
自営業 78 12.7 27 16.7 18 14.0 17 11.8 16 9.0
その他 15 2.5 4 2.5 5 3.9 4 2.8 2 1.1
無回答 1 0.2 0 0.0 0 0.0 1 0.7 0 0.0

計 612 100.0 162 100.0 129 100.0 144 100.0 177 100.0

３歳児全体 ４か月児 ８か月児 １歳６か月児

 

47.9

59.3

55.0

40.3

38.4

36.8

21.6

27.1

44.4

51.4

12.7

16.7

14.0

11.8

9.0

2.5

2.5

3.9

2.8

1.1

0.7

0.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=612)

４か月児(n=162)

８か月児(n=129)

１歳６か月児(n=144)

３歳児(n=177)

常勤就労 非常勤就労 自営業 その他 無回答
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問５ 現在のお母さんの気持ちやからだの調子はいかがですか。 
 

人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％

心身ともに快調 1,105 64.0 344 69.1 262 62.5 258 64.8 241 58.6
からだの調子はよいが，精神的に不調 135 7.8 28 5.6 39 9.3 26 6.5 42 10.2
精神的にはよいが，からだが不調 167 9.7 59 11.8 47 11.2 31 7.8 30 7.3
心身ともに調子が悪い 69 4.0 11 2.2 11 2.6 22 5.5 25 6.1
なんともいえない 244 14.1 55 11.0 58 13.8 59 14.8 72 17.5
無回答 6 0.3 1 0.2 2 0.5 2 0.5 1 0.2

計 1,726 100.0 498 100.0 419 100.0 398 100.0 411 100.0

３歳児全体 ４か月児 ８か月児 １歳６か月児

 
 
 

64.0

69.1

62.5

64.8

58.6

7.8

5.6

9.3

6.5

10.2

9.7

11.8

11.2

7.8

7.3

4.0

5.5

6.1

14.1

11.0

13.8

14.8

17.5

2.6

2.2

0.2

0.5

0.5

0.2

0.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,726)

４か月児(n=498)

８か月児(n=419)

１歳６か月児(n=398)

３歳児(n=411)

心身ともに快調 からだの調子はよいが，精神的に不調

精神的にはよいが，からだが不調 心身ともに調子が悪い

なんともいえない 無回答

 
 
 
問４×問５

人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％

心身ともに快調 224 59.7 163 68.8 716 64.6 2 33.3 1,105 64.0
からだの調子はよいが，精神的に不調 33 8.8 17 7.2 85 7.7 0 0.0 135 7.8
精神的にはよいが，からだが不調 36 9.6 32 13.5 97 8.8 2 33.3 167 9.7
心身ともに調子が悪い 25 6.7 5 2.1 38 3.4 1 16.7 69 4.0
なんともいえない 55 14.7 19 8.0 169 15.3 1 16.7 244 14.1
無回答 2 0.5 1 0.4 3 0.3 0 0.0 6 0.3

計 375 100.0 237 100.0 1,108 100.0 6 100.0 1,726 100.0

全体

母親の就労

心
身
の
状
況

無回答働いている 育児休業中である 働いていない

64.0

59.7

68.8

64.6

7.8

8.8

7.2

7.7

9.7

9.6

13.5

8.8

4.0

6.7

14.1

14.7

8.0

15.3

3.4

2.1

0.3

0.4

0.5

0.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,726)

働いている(n=375)

育児休業中である(n=237)

働いていない(n=1,108)

心身ともに快調 からだの調子はよいが，精神的に不調

精神的にはよいが，からだが不調 心身ともに調子が悪い

なんともいえない 無回答
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３ 妊娠中・出産後の状況 

問６ お母さんは「母性健康管理指導事項連絡カード」を知っていますか。（妊娠中及び出産後の

女性労働者が，主治医から受けた指導事項及び必要な措置を事業主が正確に知るカード。

母子健康手帳副読本に記載があります。） 

人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％

はい（知っている） 410 23.8 132 26.5 103 24.6 94 23.6 81 19.7
いいえ（知らない） 1,311 76.0 364 73.1 314 74.9 304 76.4 329 80.0
無回答 5 0.3 2 0.4 2 0.5 0 0.0 1 0.2

計 1,726 100.0 498 100.0 419 100.0 398 100.0 411 100.0

全体 ４か月児 ８か月児 １歳６か月児 ３歳児

 

23.8

26.5

24.6

23.6

19.7

76.0

73.1

74.9

76.4

80.0 0.2

0.5

0.4

0.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,726)

４か月児(n=498)

８か月児(n=419)

１歳６か月児(n=398)

３歳児(n=411)

はい（知っている） いいえ（知らない） 無回答

 
 
 
問７ お母さんはこのお子さんを妊娠中，妊娠・出産・育児について心配なことや不安なことが

ありましたか。 

人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％

よくあった 340 19.7 100 20.1 86 20.5 72 18.1 82 20.0
ときどきあった 1,003 58.1 301 60.4 261 62.3 231 58.0 210 51.1
なかった 383 22.2 97 19.5 72 17.2 95 23.9 119 29.0

計 1,726 100.0 498 100.0 419 100.0 398 100.0 411 100.0

全体 ４か月児 ８か月児 １歳６か月児 ３歳児

 
ア　第一子 / それ以外　別

人 ％ 人 ％ 人 ％

よくあった 340 19.7 223 24.5 117 14.4
ときどきあった 1,003 58.1 569 62.4 434 53.3
なかった 383 22.2 120 13.2 263 32.3

計 1,726 100.0 912 100.0 814 100.0

全体 第一子 それ以外

 

19.7

24.5

14.4

58.1

62.4

53.3

22.2

13.2

32.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,726)

第一子(n=912)

それ以外(n=814)

よくあった ときどきあった なかった
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イ　母親の年齢別

人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％

よくあった 340 19.7 8 27.6 24 31.6 78 23.6 115 16.8 98 19.9 17 15.0
ときどきあった 1,003 58.1 19 65.5 43 56.6 199 60.1 410 59.9 264 53.5 68 60.2
なかった 383 22.2 2 6.9 9 11.8 54 16.3 159 23.2 131 26.6 28 24.8

計 1,726 100.0 29 100.0 76 100.0 331 100.0 684 100.0 493 100.0 113 100.0

35～39歳全体 19歳以下 40歳以上20～24歳 25～29歳 30～34歳

 

19.7

27.6

31.6

23.6

16.8

19.9

15.0

58.1

65.5

56.6

60.1

59.9

53.5

60.2

22.2

6.9

11.8

16.3

23.2

26.6

24.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,726)

19歳以下(n=29)

20～24歳(n=76)

25～29歳(n=331)

30～34歳(n=684)

35～39歳(n=493)

40歳以上(n=113)

よくあった ときどきあった なかった

 
 
 
　問８（複数回答）×問７

人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％

配偶者 272 80.0 821 81.9 304 79.4 1,397 80.9
親・兄弟・姉妹などの親戚 245 72.1 725 72.3 288 75.2 1,258 72.9
友人・知人・近所の人 168 49.4 449 44.8 180 47.0 797 46.2
病院・医院・助産院 92 27.1 260 25.9 81 21.1 433 25.1
子育て中の仲間 60 17.6 189 18.8 84 21.9 333 19.3
保健所 3 0.9 6 0.6 3 0.8 12 0.7
インターネット 37 10.9 97 9.7 18 4.7 152 8.8
電話相談 4 1.2 1 0.1 1 0.3 6 0.3
デパート・スーパー・薬局等の相談会 0 0.0 2 0.2 0 0.0 2 0.1
その他 3 0.9 6 0.6 0 0.0 9 0.5
特になし 7 2.1 18 1.8 16 4.2 41 2.4

回答者実数 340 1,003 383 1,726

全体

妊
娠
・
出
産
に
つ
い
て
の
悩
み
や
不
安
の
相
談
先

妊娠中の妊娠・出産・育児についての心配や不安

よくあった ときどきあった なかった

 
 

人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％

あり 332 97.6 980 97.7 357 93.2 1,669 96.7
特になし 7 2.1 18 1.8 16 4.2 41 2.4
無回答 1 0.3 5 0.5 10 2.6 16 0.9

計 340 100.0 1,003 100.0 383 100.0 1,726 100.0

相
談
先

妊娠中の妊娠・出産・育児についての心配や不安

よくあった ときどきあった なかった 全体
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問７-２ 「よくあった」「ときどきあった」と答えた方におたずねします。最も不安や心配が大

きかったのはいつごろですか。 

人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％

妊娠前期 558 41.5 184 45.9 154 44.4 105 34.7 115 39.4
妊娠中期 170 12.7 48 12.0 45 13.0 49 16.2 28 9.6
妊娠後期 576 42.9 160 39.9 137 39.5 140 46.2 139 47.6
無回答 39 2.9 9 2.2 11 3.2 9 3.0 10 3.4

計 1,343 100.0 401 100.0 347 100.0 303 100.0 292 100.0

全体 ４か月児 ８か月児 １歳６か月児 ３歳児

 
ア　第一子 / それ以外　別

人 ％ 人 ％ 人 ％

妊娠前期 558 41.5 346 43.7 212 38.5
妊娠中期 170 12.7 100 12.6 70 12.7
妊娠後期 576 42.9 324 40.9 252 45.7
無回答 39 2.9 22 2.8 17 3.1

計 1,343 100.0 792 100.0 551 100.0

全体 第一子 それ以外

 

41.5

43.7

38.5

12.7

12.6

12.7

42.9

40.9

45.7 3.1

2.8

2.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,343)

第一子(n=792)

それ以外(n=551)

妊娠前期 妊娠中期 妊娠後期 無回答

 
 
イ　母親の年齢別

人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％

妊娠前期 558 41.5 10 37.0 28 41.8 124 44.8 205 39.0 156 43.1 35 41.2
妊娠中期 170 12.7 2 7.4 11 16.4 40 14.4 71 13.5 35 9.7 11 12.9
妊娠後期 576 42.9 13 48.1 26 38.8 106 38.3 237 45.1 155 42.8 39 45.9
無回答 39 2.9 2 7.4 2 3.0 7 2.5 12 2.3 16 4.4 0 0.0

計 1,343 100.0 27 100.0 67 100.0 277 100.0 525 100.0 362 100.0 85 100.0

30～34歳 35～39歳 40歳以上全体 19歳以下 20～24歳 25～29歳

 

41.5

37.0

41.8

44.8

39.0

43.1

41.2

12.7

7.4

16.4

14.4

13.5

9.7

12.9

42.9

48.1

38.8

38.3

45.1

42.8

45.9

4.4

2.3

2.5

3.0

7.4

2.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,343)

19歳以下(n=27)

20～24歳(n=67)

25～29歳(n=277)

30～34歳(n=525)

35～39歳(n=362)

40歳以上(n=85)

妊娠前期 妊娠中期 妊娠後期 無回答
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問７‐3 心配や不安はどんなことでしたか。（主なものを 3 つ選んでください。） 

人 ％

お腹の中の赤ちゃんのこと 977 72.7
出産のこと 575 42.8
妊娠中の自分のからだや健康のこと 323 24.1
妊娠中の過ごし方，生活のこと 215 16.0
産後の自分のからだや健康のこと 132 9.8
産後の育児のこと 484 36.0
経済的なこと 333 24.8
仕事のこと 210 15.6
その他 127 9.5
無回答 1 0.1

回答者実数 1,343

全体

72.7

42.8

24.1

16.0

9.8

36.0

24.8

15.6

9.5

0.1

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0

お腹の中の赤ちゃんのこと

出産のこと

妊娠中の自分のからだや健康のこと

妊娠中の過ごし方，生活のこと

産後の自分のからだや健康のこと

産後の育児のこと

経済的なこと

仕事のこと

その他

無回答

（％）

 
 
ア　第一子 / それ以外　別

人 ％ 人 ％ 人 ％

お腹の中の赤ちゃんのこと 977 72.7 611 77.1 366 66.4
出産のこと 575 42.8 406 51.3 169 30.7
妊娠中の自分のからだや健康のこと 323 24.1 186 23.5 137 24.9
妊娠中の過ごし方，生活のこと 215 16.0 148 18.7 67 12.2
産後の自分のからだや健康のこと 132 9.8 64 8.1 68 12.3
産後の育児のこと 484 36.0 280 35.4 204 37.0
経済的なこと 333 24.8 159 20.1 174 31.6
仕事のこと 210 15.6 128 16.2 82 14.9
その他 127 9.5 51 6.4 76 13.8
無回答 1 0.1 0 0.0 1 0.2

回答者実数 1,343 792 551

全体 第一子 それ以外

 

77.1

51.3

23.5

18.7

8.1

35.4

20.1

16.2

6.4

0.0

66.4

30.7

24.9

12.2

12.3

37.0

31.6

14.9

13.8

0.2

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0

お腹の中の赤ちゃんのこと

出産のこと

妊娠中の自分のからだや健康のこと

妊娠中の過ごし方，生活のこと

産後の自分のからだや健康のこと

産後の育児のこと

経済的なこと

仕事のこと

その他

無回答

（％）
第一子(n=792) それ以外(n=551)



 

 57

イ　母親の年齢別

人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％

お腹の中の赤ちゃんのこと 977 72.7 20 74.1 47 70.1 207 74.7 379 72.2 260 71.8 64 75.3
出産のこと 575 42.8 12 44.4 32 47.8 133 48.0 234 44.6 135 37.3 29 34.1
妊娠中の自分のからだや健康のこと 323 24.1 8 29.6 11 16.4 57 20.6 116 22.1 101 27.9 30 35.3
妊娠中の過ごし方，生活のこと 215 16.0 5 18.5 13 19.4 57 20.6 81 15.4 48 13.3 11 12.9
産後の自分のからだや健康のこと 132 9.8 1 3.7 11 16.4 25 9.0 48 9.1 40 11.0 7 8.2
産後の育児のこと 484 36.0 11 40.7 23 34.3 109 39.4 180 34.3 134 37.0 27 31.8
経済的なこと 333 24.8 8 29.6 21 31.3 84 30.3 114 21.7 87 24.0 19 22.4
仕事のこと 210 15.6 3 11.1 6 9.0 40 14.4 95 18.1 55 15.2 11 12.9
その他 127 9.5 0 0.0 8 11.9 22 7.9 51 9.7 36 9.9 10 11.8
無回答 1 0.1 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 1 0.3 0 0.0
回答者実数 1,343 27 67 277 525 362 85

30～34歳 35～39歳 40歳以上全体 19歳以下 20～24歳 25～29歳

 

74.1

44.4

29.6

18.5

3.7

40.7

29.6

11.1

0.0

0.0

70.1

47.8

16.4

19.4

16.4

34.3

31.3

9.0

11.9

0.0

74.7

48.0

20.6

20.6

9.0

39.4

30.3

14.4

7.9

0.0

72.2

44.6

22.1

15.4

9.1

34.3

21.7

18.1

9.7

0.0

71.8

37.3

27.9

13.3

11.0

37.0

24.0

15.2

9.9

0.3

75.3

34.1

35.3

12.9

8.2

31.8

22.4

12.9

11.8

0.0

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0

お腹の中の赤ちゃんのこと

出産のこと

妊娠中の自分のからだや健康のこと

妊娠中の過ごし方，生活のこと

産後の自分のからだや健康のこと

産後の育児のこと

経済的なこと

仕事のこと

その他

無回答

（％）

19歳以下(n=27) 20～24歳(n=67) 25～29歳(n=277)

30～34歳(n=525) 35～39歳(n=362) 40歳以上(n=85)
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問８ お母さんは妊娠・出産についての悩みや不安について，誰にまたはどこに相談しましたか。

（主なものを 3つまで選んでください。） 

人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％

配偶者 1,397 80.9 417 83.7 346 82.6 324 81.4 310 75.4
親・兄弟・姉妹などの親戚 1,258 72.9 358 71.9 312 74.5 287 72.1 301 73.2
友人・知人・近所の人 797 46.2 229 46.0 203 48.4 188 47.2 177 43.1
病院・医院・助産院 433 25.1 134 26.9 105 25.1 91 22.9 103 25.1
子育て中の仲間 333 19.3 106 21.3 72 17.2 82 20.6 73 17.8
保健所 12 0.7 3 0.6 3 0.7 0 0.0 6 1.5
インターネット 152 8.8 59 11.8 38 9.1 34 8.5 21 5.1
電話相談 6 0.3 2 0.4 2 0.5 1 0.3 1 0.2
デパート・スーパー・薬局等の相談会 2 0.1 0 0.0 1 0.2 1 0.3 0 0.0
その他 9 0.5 1 0.2 1 0.2 2 0.5 5 1.2
特になし 41 2.4 9 1.8 9 2.1 9 2.3 14 3.4
無回答 16 0.9 3 0.6 3 0.7 5 1.3 5 1.2

回答者実数 1,726 498 419 398 411

全体 ４か月児 ８か月児 １歳６か月児 ３歳児

 

83.7

71.9

46.0

26.9

21.3

0.6

11.8

0.4

0.0

0.2

1.8

0.6

82.6

74.5

48.4

25.1

17.2

0.7

9.1

0.5

0.2

0.2

2.1

0.7

81.4

72.1

47.2

22.9

20.6

0.0

8.5

0.3

0.3

0.5

2.3

1.3

75.4

73.2

43.1

25.1

17.8

1.5

5.1

0.2

0.0

1.2

3.4

1.2

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0

配偶者

親・兄弟・姉妹などの親戚

友人・知人・近所の人

病院・医院・助産院

子育て中の仲間

保健所

インターネット

電話相談

デパート・スーパー・薬局等の相談会

その他

特になし

無回答

（％）

４か月児(n=498) ８か月児(n=419) １歳６か月児(n=398) ３歳児(n=411)
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ア　第一子 / それ以外　別

人 ％ 人 ％ 人 ％

配偶者 1,397 80.9 743 81.5 654 80.3
親・兄弟・姉妹などの親戚 1,258 72.9 675 74.0 583 71.6
友人・知人・近所の人 797 46.2 433 47.5 364 44.7
病院・医院・助産院 433 25.1 242 26.5 191 23.5
子育て中の仲間 333 19.3 143 15.7 190 23.3
保健所 12 0.7 8 0.9 4 0.5
インターネット 152 8.8 105 11.5 47 5.8
電話相談 6 0.3 3 0.3 3 0.4
デパート・スーパー・薬局等の相談会 2 0.1 2 0.2 0 0.0
その他 9 0.5 7 0.8 2 0.2
特になし 41 2.4 16 1.8 25 3.1
無回答 16 0.9 3 0.3 13 1.6

回答者実数 1,726 912 814

全体 第一子 それ以外

 

81.5

74.0

47.5

26.5

15.7

0.9

11.5

0.3

0.2

0.8

1.8

0.3

80.3

71.6

44.7

23.5

23.3

0.5

5.8

0.4

0.0

0.2

3.1

1.6

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0

配偶者

親・兄弟・姉妹などの親戚

友人・知人・近所の人

病院・医院・助産院

子育て中の仲間

保健所

インターネット

電話相談

デパート・スーパー・薬局等の相談会

その他

特になし

無回答

（％）

第一子(n=912) それ以外(n=814)
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イ　母親の年齢別

人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％

配偶者 1,397 80.9 23 79.3 61 80.3 281 84.9 560 81.9 389 78.9 83 73.5
親・兄弟・姉妹などの親戚 1,258 72.9 22 75.9 59 77.6 258 77.9 505 73.8 350 71.0 64 56.6
友人・知人・近所の人 797 46.2 13 44.8 40 52.6 150 45.3 317 46.3 226 45.8 51 45.1
病院・医院・助産院 433 25.1 9 31.0 21 27.6 65 19.6 163 23.8 130 26.4 45 39.8
子育て中の仲間 333 19.3 4 13.8 14 18.4 60 18.1 134 19.6 105 21.3 16 14.2
保健所 12 0.7 0 0.0 1 1.3 0 0.0 1 0.1 8 1.6 2 1.8
インターネット 152 8.8 2 6.9 11 14.5 33 10.0 58 8.5 39 7.9 9 8.0
電話相談 6 0.3 0 0.0 0 0.0 1 0.3 2 0.3 2 0.4 1 0.9
デパート・スーパー・薬局等の相談会 2 0.1 0 0.0 0 0.0 0 0.0 1 0.1 1 0.2 0 0.0
その他 9 0.5 0 0.0 0 0.0 4 1.2 1 0.1 2 0.4 2 1.8
特になし 41 2.4 0 0.0 1 1.3 7 2.1 19 2.8 10 2.0 4 3.5
無回答 16 0.9 0 0.0 0 0.0 1 0.3 7 1.0 6 1.2 2 1.8
回答者実数 1,726 29 76 331 684 493 113

30～34歳 35～39歳 40歳以上全体 19歳以下 20～24歳 25～29歳

 

79.3

75.9

44.8

31.0

13.8

0.0

6.9

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

80.3

77.6

52.6

27.6

18.4

1.3

14.5

0.0

0.0

0.0

1.3

0.0

84.9

77.9

45.3

19.6

18.1

0.0

10.0

0.3

0.0

1.2

2.1

0.3

81.9

73.8

46.3

23.8

19.6

0.1

8.5

0.3

0.1

0.1

2.8

1.0

78.9

71.0

45.8

26.4

21.3

1.6

7.9

0.4

0.2

0.4

2.0

1.2

73.5

56.6

45.1

39.8

14.2

1.8

8.0

0.9

0.0

1.8

3.5

1.8

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0

配偶者

親・兄弟・姉妹などの親戚

友人・知人・近所の人

病院・医院・助産院

子育て中の仲間

保健所

インターネット

電話相談

デパート・スーパー・薬局等の相談会

その他

特になし

無回答

（％）

19歳以下(n=29) 20～24歳(n=76) 25～29歳(n=331)

30～34歳(n=684) 35～39歳(n=493) 40歳以上(n=113)
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問９ このお子さんを妊娠中や出産後まもなく，精神的に落ち込むことやイライラを感じること

がありましたか。 

人 ％

よくあった 268 15.5
時々あった 679 39.3
ほとんどなかった 541 31.3
なかった 234 13.6
無回答 4 0.2

計 1,726 100.0

全体

 
 
ア　第一子 / それ以外　別

人 ％ 人 ％ 人 ％

よくあった 268 15.5 181 19.8 87 10.7
時々あった 679 39.3 406 44.5 273 33.5
ほとんどなかった 541 31.3 239 26.2 302 37.1
なかった 234 13.6 83 9.1 151 18.6
無回答 4 0.2 3 0.3 1 0.1

計 1,726 100.0 912 100.0 814 100.0

全体 第一子 それ以外

 

15.5

19.8

10.7

39.3

44.5

33.5

31.3

26.2

37.1

13.6

9.1

18.6 0.1

0.3

0.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,726)

第一子(n=912)

それ以外(n=814)

よくあった 時々あった ほとんどなかった なかった 無回答

 
 
イ　母親の年齢別

人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％

よくあった 268 15.5 4 13.8 16 21.1 69 20.8 91 13.3 78 15.8 10 8.8
時々あった 679 39.3 12 41.4 36 47.4 140 42.3 289 42.3 167 33.9 35 31.0
ほとんどなかった 541 31.3 9 31.0 17 22.4 82 24.8 212 31.0 174 35.3 47 41.6
なかった 234 13.6 4 13.8 7 9.2 40 12.1 90 13.2 72 14.6 21 18.6
無回答 4 0.2 0 0.0 0 0.0 0 0.0 2 0.3 2 0.4 0 0.0

計 1,726 100.0 29 100.0 76 100.0 331 100.0 684 100.0 493 100.0 113 100.0

30～34歳 35～39歳 40歳以上全体 19歳以下 20～24歳 25～29歳

 

15.5

13.8

21.1

20.8

13.3

15.8

8.8

39.3

41.4

47.4

42.3

42.3

33.9

31.0

31.3

31.0

22.4

24.8

31.0

35.3

41.6

13.6

13.8

9.2

12.1

13.2

14.6

18.6

0.4

0.3

0.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,726)

19歳以下(n=29)

20～24歳(n=76)

25～29歳(n=331)

30～34歳(n=684)

35～39歳(n=493)

40歳以上(n=113)

よくあった 時々あった ほとんどなかった なかった 無回答

 

15.5 39.3 13.6 0.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,726)

よくあった 時々あった ほとんどなかった
なかった 無回答

31.3
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問８（複数回答）×問９

人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％

配偶者 218 81.3 557 82.0 439 81.1 183 78.2 0.0 1,397 80.9
親・兄弟・姉妹などの親戚 203 75.7 479 70.5 407 75.2 169 72.2 0.0 1,258 72.9
友人・知人・近所の人 127 47.4 321 47.3 246 45.5 103 44.0 0.0 797 46.2
病院・医院・助産院 58 21.6 185 27.2 132 24.4 58 24.8 0.0 433 25.1
子育て中の仲間 47 17.5 137 20.2 112 20.7 37 15.8 0.0 333 19.3
保健所 3 1.1 4 0.6 5 0.9 0 0.0 0.0 12 0.7
インターネット 20 7.5 80 11.8 36 6.7 16 6.8 0.0 152 8.8
電話相談 4 1.5 1 0.1 1 0.2 0 0.0 0.0 6 0.3
デパート・スーパー・薬局等の相談会 0 0.0 2 0.3 0 0.0 0 0.0 0.0 2 0.1
その他 0 0.0 5 0.7 2 0.4 2 0.9 0.0 9 0.5
特になし 6 2.2 10 1.5 13 2.4 12 5.1 0.0 41 2.4

回答者実数 268 679 541 234 4 1,726
＊問９の無回答者はすべて問８でも無回答

全体

妊
娠
・
出
産
に
つ
い
て
の
悩
み
や
不
安
の
相
談
先

妊娠中や出産後間もなく，精神的に落ち込むことやイライラを感じること

なかった 無回答よくあった ときどきあった ほとんどなかった

 

人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％

あり 260 97.0 668 98.4 523 96.7 218 93.2 0 0.0 1,669 96.7
特になし 6 2.2 10 1.5 13 2.4 12 5.1 0 0.0 41 2.4
無回答 2 0.7 1 0.1 5 0.9 4 1.7 4 100.0 16 0.9

計 268 100.0 679 100.0 541 100.0 234 100.0 4 100.0 1,726 100.0

なかった 無回答 全体

妊娠中や出産後間もなく，精神的に落ち込むことやイライラを感じること

相
談
先

よくあった ときどきあった ほとんどなかった

 
 
 
問９-２ 「よくあった」「時々あった」と答えた方におたずねします。それは，いつ頃から感じ

るようになりましたか。 

人 ％

妊娠初期 120 12.7
妊娠中期 54 5.7
妊娠後期 109 11.5
出産直後（１週間以内） 123 13.0
出産後１か月以内 435 45.9
その他 101 10.7
無回答 5 0.5

計 947 100.0

全体

 

12.7 5.7 11.5 13.0 45.9 10.7 0.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=947)

妊娠初期 妊娠中期 妊娠後期

出産直後（１週間以内） 出産後１か月以内 その他

無回答

 
 
ア　第一子 / それ以外　別

人 ％ 人 ％ 人 ％

妊娠初期 120 12.7 71 12.1 49 13.6
妊娠中期 54 5.7 32 5.5 22 6.1
妊娠後期 109 11.5 49 8.3 60 16.7
出産直後（１週間以内） 123 13.0 95 16.2 28 7.8
出産後１か月以内 435 45.9 295 50.3 140 38.9
その他 101 10.7 43 7.3 58 16.1
無回答 5 0.5 2 0.3 3 0.8

計 947 100.0 587 100.0 360 100.0

全体 第一子 それ以外

 

12.7

12.1

13.6

5.7

5.5

6.1

11.5

8.3

16.7

13.0

16.2

7.8

45.9

50.3

38.9

10.7

7.3

16.1 0.8

0.3

0.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=947)

第一子(n=587)

それ以外(n=360)

妊娠初期 妊娠中期 妊娠後期

出産直後（１週間以内） 出産後１か月以内 その他
無回答
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イ　母親の年齢別

人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％

妊娠初期 120 12.7 1 6.3 7 13.5 37 17.7 42 11.1 29 11.8 4 8.9
妊娠中期 54 5.7 0 0.0 6 11.5 13 6.2 21 5.5 12 4.9 2 4.4
妊娠後期 109 11.5 0 0.0 6 11.5 20 9.6 52 13.7 28 11.4 3 6.7
出産直後（１週間以内） 123 13.0 0 0.0 5 9.6 25 12.0 47 12.4 34 13.9 12 26.7
出産後１か月以内 435 45.9 13 81.3 23 44.2 94 45.0 181 47.6 105 42.9 19 42.2
その他 101 10.7 2 12.5 5 9.6 19 9.1 36 9.5 34 13.9 5 11.1
無回答 5 0.5 0 0.0 0 0.0 1 0.5 1 0.3 3 1.2 0 0.0

計 947 100.0 16 100.0 52 100.0 209 100.0 380 100.0 245 100.0 45 100.0

30～34歳 35～39歳 40歳以上全体 19歳以下 20～24歳 25～29歳

 

12.7

6.3

13.5

17.7

11.1

11.8

8.9

5.7

11.5

6.2

5.5

4.9

4.4

11.5

11.5

9.6

13.7

11.4

6.7

13.0

9.6

12.0

12.4

13.9

26.7

45.9

81.3

44.2

45.0

47.6

42.9

42.2

10.7

12.5

9.6

9.1

9.5

13.9

11.1

1.2

0.3

0.5

0.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=947)

19歳以下(n=16)

20～24歳(n=52)

25～29歳(n=209)

30～34歳(n=380)

35～39歳(n=245)

40歳以上(n=45)

妊娠初期 妊娠中期 妊娠後期

出産直後（１週間以内） 出産後１か月以内 その他
無回答

 
 

 

問９-３ その時，どのようにして落ち込みやイライラに対応しましたか。（最も当てはまるもの

を１つ選んでください。） 

人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％

自分で気持ちを落ち着かせることができた 92 9.7 27 10.0 27 11.2 25 11.3 13 6.1
誰かに話をするなどして落ち着いた 614 64.8 189 70.3 148 61.2 136 61.3 141 65.9
何もせず，時間が経ったら落ち着いていた 176 18.6 41 15.2 51 21.1 44 19.8 40 18.7
専門機関等に相談した 19 2.0 2 0.7 7 2.9 6 2.7 4 1.9
誰にも相談できなかった 45 4.8 10 3.7 9 3.7 11 5.0 15 7.0
無回答 1 0.1 0 0.0 0 0.0 0 0.0 1 0.5

計 947 100.0 269 100.0 242 100.0 222 100.0 214 100.0

３歳児全体 ４か月児 ８か月児 １歳６か月児

 

9.7

10.0

11.2

11.3

6.1

64.8

70.3

61.2

61.3

65.9

18.6

15.2

21.1

19.8

18.7

4.8

3.7

3.7

5.0

7.0

1.9

2.7

2.9

0.7

2.0

0.5

0.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=947)

４か月児(n=269)

８か月児(n=242)

１歳６か月児(n=222)

３歳児(n=2１4)

自分で気持ちを落ち着かせることができた

誰かに話をするなどして落ち着いた
何もせず，時間が経ったら落ち着いていた
専門機関等に相談した

誰にも相談できなかった

無回答
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ア　第一子 / それ以外　別

人 ％ 人 ％ 人 ％

自分で気持ちを落ち着かせることができた 92 9.7 45 7.7 47 13.1
誰かに話をするなどして落ち着いた 614 64.8 398 67.8 216 60.0
何もせず，時間が経ったら落ち着いていた 176 18.6 108 18.4 68 18.9
専門機関等に相談した 19 2.0 13 2.2 6 1.7
誰にも相談できなかった 45 4.8 22 3.7 23 6.4
無回答 1 0.1 1 0.2 0 0.0

計 947 100.0 587 100.0 360 100.0

全体 第一子 それ以外

 

9.7

7.7

13.1

64.8

67.8

60.0

18.6

18.4

18.9

4.8

3.7

6.4

1.7

2.2

2.0

0.2

0.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=947)

第一子(n=587)

それ以外(n=360)

自分で気持ちを落ち着かせることができた
誰かに話をするなどして落ち着いた
何もせず，時間が経ったら落ち着いていた
専門機関等に相談した
誰にも相談できなかった

無回答

 
 
イ　母親の年齢別

人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％

自分で気持ちを落ち着かせることができた 92 9.7 1 6.3 4 7.7 15 7.2 36 9.5 27 11.0 9 20.0
誰かに話をするなどして落ち着いた 614 64.8 11 68.8 29 55.8 143 68.4 256 67.4 150 61.2 25 55.6
何もせず，時間が経ったら落ち着いていた 176 18.6 3 18.8 16 30.8 41 19.6 66 17.4 41 16.7 9 20.0
専門機関等に相談した 19 2.0 1 6.3 0 0.0 2 1.0 3 0.8 11 4.5 2 4.4
誰にも相談できなかった 45 4.8 0 0.0 3 5.8 8 3.8 19 5.0 15 6.1 0 0.0
無回答 1 0.1 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 1 0.4 0 0.0

計 947 100.0 16 100.0 52 100.0 209 100.0 380 100.0 245 100.0 45 100.0

30～34歳 35～39歳 40歳以上全体 19歳以下 20～24歳 25～29歳

 

9.7

6.3

7.7

7.2

9.5

11.0

20.0

64.8

68.8

55.8

68.4

67.4

61.2

55.6

18.6

18.8

30.8

19.6

17.4

16.7

20.0

6.3

4.5

4.4

4.8

5.8

3.8

5.0

6.1

1.0

0.8

2.0

0.4

0.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=947)

19歳以下(n=16)

20～24歳(n=52)

25～29歳(n=209)

30～34歳(n=380)

35～39歳(n=245)

40歳以上(n=45)

自分で気持ちを落ち着かせることができた

誰かに話をするなどして落ち着いた

何もせず，時間が経ったら落ち着いていた
専門機関等に相談した

誰にも相談できなかった

無回答
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問８（複数回答）×補問９-３

人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％

配偶者 69 75.0 527 85.8 133 75.6 14 73.7 32 71.1 0 0.0 743 78.5
親・兄弟・姉妹などの親戚 60 65.2 472 76.9 114 64.8 11 57.9 24 53.3 1 100.0 658 69.5
友人・知人・近所の人 38 41.3 315 51.3 70 39.8 7 36.8 17 37.8 1 100.0 431 45.5
病院・医院・助産院 23 25.0 153 24.9 44 25.0 12 63.2 11 24.4 0 0.0 232 24.5
子育て中の仲間 15 16.3 130 21.2 31 17.6 0 0.0 7 15.6 1 100.0 177 18.7
保健所 1 1.1 4 0.7 1 0.6 1 5.3 0 0.0 0 0.0 7 0.7
インターネット 13 14.1 60 9.8 24 13.6 2 10.5 1 2.2 0 0.0 99 10.5
電話相談 1 1.1 3 0.5 0 0.0 0 0.0 1 2.2 0 0.0 4 0.4
デパート・スーパー・薬局等の相談会 0 0.0 2 0.3 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 2 0.2
その他 1 1.1 3 0.5 1 0.6 0 0.0 0 0.0 0 0.0 5 0.5
特になし 4 4.3 4 0.7 5 2.8 0 0.0 3 6.7 0 0.0 13 1.4

回答者実数 92 614 176 19 45 1 947

誰にも相談できな
かった 全体

妊
娠
・
出
産
に
つ
い
て
の
悩
み
や
不
安
の
相
談
先

どのようにして落ち込みやイライラに対応したか

自分で気持ちを落
ち着かせることが

できた

誰かに話をするな
どして落ち着いた

何もせず，時間が
経ったら落ち着い

ていた

専門機関等に相談
した 無回答

 
 

人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％

あり 88 95.7 609 99.2 170 96.6 19 100.0 41 91.1 1 100.0 928 98.0
特になし 4 4.3 4 0.7 5 2.8 0 0.0 3 6.7 0 0.0 16 1.7
無回答 0 0.0 1 0.2 1 0.6 0 0.0 1 2.2 0 0.0 3 0.3

計 92 100.0 614 100.0 176 100.0 19 100.0 45 100.0 1 100.0 947 100.0

相
談
先

誰にも相談できな
かった

どのようにして落ち込みやイライラに対応したか

自分で気持ちを落
ち着かせることが

できた

誰かに話をするな
どして落ち着いた

何もせず，時間が
経ったら落ち着い

ていた

専門機関等に相談
した 無回答 全体
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４ 子育て中のことについて 

問 10 昼間の保育者（このお子さんと過ごしている方）はどなたですか。（主な方を１つ選んでく

ださい。） 

人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％

母親 1,379 79.9 479 96.2 386 92.1 277 69.6 237 57.7
父親 10 0.6 6 1.2 2 0.5 1 0.3 1 0.2
母方の祖父母 14 0.8 2 0.4 1 0.2 7 1.8 4 1.0
父方の祖父母 4 0.2 1 0.2 0 0.0 1 0.3 2 0.5
保育施設の職員 291 16.9 7 1.4 27 6.4 109 27.4 148 36.0
幼稚園の職員 20 1.2 0 0.0 2 0.5 0 0.0 18 4.4
その他 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0
無回答 8 0.5 3 0.6 1 0.2 3 0.8 1 0.2

計 1,726 100.0 498 100.0 419 100.0 398 100.0 411 100.0

３歳児全体 ４か月児 ８か月児 １歳６か月児

 

79.9

96.2

92.1

69.6

57.7

16.9

1.4

6.4

27.4

36.0 4.4

0.2

0.3

0.5

1.2

0.6

1.0

1.8

0.2

0.4

0.8

0.5

0.3

0.2

0.2

0.5

1.2

0.2

0.8

0.2

0.6

0.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,726)

４か月児(n=498)

８か月児(n=419)

１歳６か月児(n=398)

３歳児(n=411)

母親 父親 母方の祖父母 父方の祖父母

保育施設の職員 幼稚園の職員 その他 無回答

 
 
 
問 11 これまでの育児期間の中で，特に悩みや不安が大きかった時期はいつですか。（当てはまる

ものを３つまで選んでください。） 

人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％

１か月未満 730 42.3 277 55.6 206 49.2 135 33.9 112 27.3
1～５か月未満 722 41.8 197 39.6 234 55.8 151 37.9 140 34.1
５か月～１歳未満 391 22.7 18 3.6 97 23.2 155 38.9 121 29.4
１歳～２歳未満 292 16.9 30 6.0 19 4.5 107 26.9 136 33.1
２歳～３歳３か月 222 12.9 39 7.8 22 5.3 17 4.3 144 35.0
特になかった 382 22.1 117 23.5 82 19.6 99 24.9 84 20.4
無回答 11 0.6 4 0.8 1 0.2 4 1.0 2 0.5

回答者実数 1,726 498 419 398 411

全体 ４か月児 ８か月児 １歳６か月児 ３歳児

 

55.6

39.6

3.6

6.0

7.8

23.5

0.8

49.2

55.8

23.2

4.5

5.3

19.6

0.2

33.9

37.9

38.9

26.9

4.3

24.9

1.0

27.3

34.1

29.4

33.1

35.0

20.4

0.5

0.0 20.0 40.0 60.0

１か月未満

1～５か月未満

５か月～１歳未満

１歳～２歳未満

２歳～３歳３か月

特になかった

無回答

（％）

４か月児(n=498) ８か月児(n=419) １歳６か月児(n=398) ３歳児(n=411)
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ア　第一子 / それ以外　別

人 ％ 人 ％ 人 ％

１か月未満 730 42.3 504 55.3 226 27.8
1～５か月未満 722 41.8 465 51.0 257 31.6
５か月～１歳未満 391 22.7 214 23.5 177 21.7
１歳～２歳未満 292 16.9 129 14.1 163 20.0
２歳～３歳３か月 222 12.9 81 8.9 141 17.3
特になかった 382 22.1 118 12.9 264 32.4
無回答 11 0.6 5 0.5 6 0.7

回答者実数 1,726 912 814

全体 第一子 それ以外

 

55.3

51.0

23.5

14.1

8.9

12.9

0.5

27.8

31.6

21.7

20.0

17.3

32.4

0.7

0.0 20.0 40.0 60.0

１か月未満

1～５か月未満

５か月～１歳未満

１歳～２歳未満

２歳～３歳３か月

特になかった

無回答

（％）
第一子(n=912) それ以外(n=814)

 
 
イ　母親の年齢別

人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％

１か月未満 730 42.3 19 65.5 30 39.5 157 47.4 294 43.0 195 39.6 35 31.0
1～５か月未満 722 41.8 16 55.2 31 40.8 149 45.0 290 42.4 200 40.6 36 31.9
５か月～１歳未満 391 22.7 9 31.0 15 19.7 70 21.1 153 22.4 113 22.9 31 27.4
１歳～２歳未満 292 16.9 1 3.4 13 17.1 54 16.3 107 15.6 84 17.0 33 29.2
２歳～３歳３か月 222 12.9 0 0.0 6 7.9 24 7.3 94 13.7 84 17.0 14 12.4
特になかった 382 22.1 3 10.3 23 30.3 57 17.2 154 22.5 112 22.7 33 29.2
無回答 11 0.6 0 0.0 1 1.3 1 0.3 4 0.6 4 0.8 1 0.9
回答者実数 1,726 29 76 331 684 493 113

30～34歳 35～39歳 40歳以上全体 19歳以下 20～24歳 25～29歳

 

65.5

55.2

31.0

3.4

0.0

10.3

0.0

39.5

40.8

19.7

17.1

7.9

30.3

1.3

47.4

45.0

21.1

16.3

7.3

17.2

0.3

43.0

42.4

22.4

15.6

13.7

22.5

0.6

39.6

40.6

22.9

17.0

17.0

22.7

0.8

31.0

31.9

27.4

29.2

12.4

29.2

0.9

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0

１か月未満

1～５か月未満

５か月～１歳未満

１歳～２歳未満

２歳～３歳３か月

特になかった

無回答

（％）

19歳以下(n=29) 20～24歳(n=76) 25～29歳(n=331) 30～34歳(n=684) 35～39歳(n=493) 40歳以上(n=113)
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問 11‐２ 悩みや不安があった方について，悩みや不安はどんなことでしたか。（主なものを３つ

まで選んでください。） 

人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％

子どもの発育や発達のこと 690 51.8 201 53.3 172 51.2 152 51.5 165 50.8
育児のこと 801 60.1 223 59.2 213 63.4 177 60.0 188 57.8
産後の自分の体や健康のこと 318 23.9 102 27.1 95 28.3 65 22.0 56 17.2
育児の協力者について 278 20.9 74 19.6 78 23.2 52 17.6 74 22.8
経済的なこと 253 19.0 70 18.6 78 23.2 50 16.9 55 16.9
仕事のこと 142 10.7 31 8.2 30 8.9 36 12.2 45 13.8
その他 139 10.4 32 8.5 26 7.7 37 12.5 44 13.5
無回答 17 1.3 12 3.2 3 0.9 1 0.3 1 0.3

回答者実数 1,333 377 336 295 325

全体 ４か月児 ８か月児 １歳６か月児 ３歳児

 
 

53.3

59.2

27.1

19.6

18.6

8.2

8.5

3.2

51.2

63.4

28.3

23.2

23.2

8.9

7.7

0.9

51.5

60.0

22.0

17.6

16.9

12.2

12.5

0.3

50.8

57.8

17.2

22.8

16.9

13.8

13.5

0.3

0.0 20.0 40.0 60.0

子どもの発育や発達のこと

育児のこと

産後の自分の体や健康のこと

育児の協力者について

経済的なこと

仕事のこと

その他

無回答

（％）

４か月児(n=377) ８か月児(n=336) １歳６か月児(n=295) ３歳児(n=325)

 
 

ア　第一子 / それ以外　別

人 ％ 人 ％ 人 ％

子どもの発育や発達のこと 690 51.8 420 53.2 270 49.6
育児のこと 801 60.1 543 68.8 258 47.4
産後の自分の体や健康のこと 318 23.9 212 26.9 106 19.5
育児の協力者について 278 20.9 157 19.9 121 22.2
経済的なこと 253 19.0 120 15.2 133 24.4
仕事のこと 142 10.7 80 10.1 62 11.4
その他 139 10.4 66 8.4 73 13.4
無回答 17 1.3 10 1.3 7 1.3

回答者実数 1,333 789 544

全体 第一子 それ以外

 

53.2

68.8

26.9

19.9

15.2

10.1

8.4

1.3

49.6

47.4

19.5

22.2

24.4

11.4

13.4

1.3

0.0 20.0 40.0 60.0

子どもの発育や発達のこと

育児のこと

産後の自分の体や健康のこと

育児の協力者について

経済的なこと

仕事のこと

その他

無回答

（％）

第一子(n=789) それ以外(n=544)
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イ　母親の年齢別

人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％

子どもの発育や発達のこと 690 51.8 15 57.7 22 42.3 135 49.5 275 52.3 196 52.0 47 59.5
育児のこと 801 60.1 13 50.0 39 75.0 184 67.4 316 60.1 211 56.0 38 48.1
産後の自分の体や健康のこと 318 23.9 9 34.6 12 23.1 54 19.8 126 24.0 95 25.2 22 27.8
育児の協力者について 278 20.9 6 23.1 19 36.5 54 19.8 111 21.1 71 18.8 17 21.5
経済的なこと 253 19.0 4 15.4 14 26.9 69 25.3 97 18.4 58 15.4 11 13.9
仕事のこと 142 10.7 2 7.7 4 7.7 25 9.2 50 9.5 51 13.5 10 12.7
その他 139 10.4 2 7.7 4 7.7 22 8.1 61 11.6 44 11.7 6 7.6
無回答 17 1.3 1 3.8 1 1.9 6 2.2 8 1.5 0 0.0 1 1.3
回答者実数 1,333 26 52 273 526 377 79

30～34歳 35～39歳 40歳以上全体 19歳以下 20～24歳 25～29歳

 
    

57.7

50.0

34.6

23.1

15.4

7.7

7.7

3.8

42.3

75.0

23.1

36.5

26.9

7.7

7.7

1.9

49.5

67.4

19.8

19.8

25.3

9.2

8.1

2.2

52.3

60.1

24.0

21.1

18.4

9.5

11.6

1.5

52.0

56.0

25.2

18.8

15.4

13.5

11.7

0.0

59.5

48.1

27.8

21.5

13.9

12.7

7.6

1.3

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0

子どもの発育や発達のこと

育児のこと

産後の自分の体や健康のこと

育児の協力者について

経済的なこと

仕事のこと

その他

無回答

（％）

19歳以下(n=26) 20～24歳(n=52) 25～29歳(n=273) 30～34歳(n=526) 35～39歳(n=377) 40歳以上(n=79)
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問 11‐３ お母さんは育児についての悩みや不安について，誰にまたはどこに相談しましたか。

（主なものを３つまで選んでください。） 

人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％

配偶者 1,040 78.0 302 80.1 263 78.3 236 80.0 239 73.5
親・兄弟・姉妹などの親戚 988 74.1 287 76.1 258 76.8 208 70.5 235 72.3
友人・知人・近所の人 536 40.2 143 37.9 135 40.2 120 40.7 138 42.5
病院・医院・助産院 235 17.6 81 21.5 58 17.3 43 14.6 53 16.3
子育て中の仲間 354 26.6 94 24.9 95 28.3 89 30.2 76 23.4
保健所 52 3.9 14 3.7 12 3.6 6 2.0 20 6.2
インターネット 106 8.0 37 9.8 28 8.3 24 8.1 17 5.2
電話相談 19 1.4 3 0.8 7 2.1 4 1.4 5 1.5
デパート・スーパー・薬局等の相談会 9 0.7 2 0.5 1 0.3 4 1.4 2 0.6
その他 30 2.3 3 0.8 3 0.9 14 4.7 10 3.1
特になし 22 1.7 5 1.3 6 1.8 3 1.0 8 2.5
無回答 9 0.7 7 1.9 1 0.3 0 0.0 1 0.3

回答者実数 1,333 377 336 295 325

全体 ４か月児 ８か月児 １歳６か月児 ３歳児

 

80.1

76.1

37.9

21.5

24.9

3.7

9.8

0.8

0.5

0.8

1.3

1.9

78.3

76.8

40.2

17.3

28.3

3.6

8.3

2.1

0.3

0.9

1.8

0.3

80.0

70.5

40.7

14.6

30.2

2.0

8.1

1.4

1.4

4.7

1.0

0.0

73.5

72.3

42.5

16.3

23.4

6.2

5.2

1.5

0.6

3.1

2.5

0.3

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0

配偶者

親・兄弟・姉妹などの親戚

友人・知人・近所の人

病院・医院・助産院

子育て中の仲間

保健所

インターネット

電話相談

デパート・スーパー・薬局等の相談会

その他

特になし

無回答

（％）

４か月児(n=377) ８か月児(n=336) １歳６か月児(n=295) ３歳児(n=325)

 



 

 71

ア　第一子 / それ以外　別

人 ％ 人 ％ 人 ％

配偶者 1,040 78.0 614 77.8 426 78.3
親・兄弟・姉妹などの親戚 988 74.1 606 76.8 382 70.2
友人・知人・近所の人 536 40.2 302 38.3 234 43.0
病院・医院・助産院 235 17.6 151 19.1 84 15.4
子育て中の仲間 354 26.6 210 26.6 144 26.5
保健所 52 3.9 30 3.8 22 4.0
インターネット 106 8.0 74 9.4 32 5.9
電話相談 19 1.4 13 1.6 6 1.1
デパート・スーパー・薬局等の相談会 9 0.7 6 0.8 3 0.6
その他 30 2.3 16 2.0 14 2.6
特になし 22 1.7 9 1.1 13 2.4
無回答 9 0.7 3 0.4 6 1.1

回答者実数 1,333 789 544

全体 第一子 それ以外

 

 

77.8

76.8

38.3

19.1

26.6

3.8

9.4

1.6

0.8

2.0

1.1

0.4

78.3

70.2

43.3

15.4

26.5

4.0

5.9

1.1

0.6

2.6

2.4

1.1

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0

配偶者

親・兄弟・姉妹などの親戚

友人・知人・近所の人

病院・医院・助産院

子育て中の仲間

保健所

インターネット

電話相談

デパート・スーパー・薬局等の相談会

その他

特になし

無回答

（％）
第一子(n=912) それ以外（n=814)

 
 
 
イ　母親の年齢別

人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％

配偶者 1,040 78.0 18 69.2 43 82.7 218 79.9 423 80.4 280 74.3 58 73.4
親・兄弟・姉妹などの親戚 988 74.1 21 80.8 46 88.5 217 79.5 404 76.8 256 67.9 44 55.7
友人・知人・近所の人 536 40.2 14 53.8 15 28.8 106 38.8 211 40.1 149 39.5 41 51.9
病院・医院・助産院 235 17.6 4 15.4 8 15.4 35 12.8 87 16.5 79 21.0 22 27.8
子育て中の仲間 354 26.6 5 19.2 20 38.5 67 24.5 149 28.3 96 25.5 17 21.5
保健所 52 3.9 1 3.8 0 0.0 4 1.5 16 3.0 25 6.6 6 7.6
インターネット 106 8.0 2 7.7 6 11.5 20 7.3 46 8.7 26 6.9 6 7.6
電話相談 19 1.4 0 0.0 0 0.0 4 1.5 8 1.5 6 1.6 1 1.3
デパート・スーパー・薬局等の相談会 9 0.7 0 0.0 0 0.0 1 0.4 5 1.0 3 0.8 0 0.0
その他 30 2.3 0 0.0 1 1.9 7 2.6 8 1.5 9 2.4 5 6.3
特になし 22 1.7 0 0.0 1 1.9 9 3.3 5 1.0 7 1.9 0 0.0
無回答 9 0.7 0 0.0 0 0.0 4 1.5 3 0.6 2 0.5 0 0.0
回答者実数 1,333 26 52 273 526 377 79

30～34歳 35～39歳 40歳以上全体 19歳以下 20～24歳 25～29歳
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80.8

53.8

15.4

19.2

3.8

7.7

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

82.7

88.5

28.8

15.4

38.5

0.0

11.5

0.0

0.0

1.9

1.9

0.0

79.9

79.5

38.8

12.8

24.5

1.5

7.3

1.5

0.4

2.6

3.3

1.5

74.3

67.9

39.5

21.0

25.5

6.6

6.9

1.6

0.8

2.4

1.9

0.5

73.4

55.7

51.9

27.8

21.5

7.6

7.6

1.3

0.0

6.3

0.0

0.0

69.2

76.8

80.4

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

配偶者

親・兄弟・姉妹などの親戚

友人・知人・近所の人

病院・医院・助産院

子育て中の仲間

保健所

インターネット

電話相談

デパート・スーパー・薬局等の相談会

その他

特になし

無回答

19歳以下(n=26) 20～24歳(n=52) 25～29歳(n=273)

30～34歳(n=526) 35～39歳(n=377) 40歳以上(n=79)

 
 

問12 お母さんは，ゆったりとした気分でお子さんと過ごせる時間がありますか。 

人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％

よくある 877 50.8 314 63.1 230 54.9 181 45.5 152 37.0
ときどきある 708 41.0 159 31.9 158 37.7 185 46.5 206 50.1
ほとんどない 134 7.8 23 4.6 28 6.7 32 8.0 51 12.4
無回答 7 0.4 2 0.4 3 0.7 0 0.0 2 0.5

計 1,726 100.0 498 100.0 419 100.0 398 100.0 411 100.0

全体 ４か月児 ８か月児 １歳６か月児 ３歳児

 

50.8

63.1

54.9

45.5

37.0

41.0

31.9

37.7

46.5

50.1

7.8

4.6

6.7

8.0

12.4

0.4

0.4

0.7

0.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,726)

４か月児(n=498)

８か月児(n=419)

１歳６か月児(n=398)

３歳児(n=411)

よくある ときどきある ほとんどない 無回答
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ア　第一子 / それ以外　別

人 ％ 人 ％ 人 ％

よくある 877 50.8 546 59.9 331 40.7
ときどきある 708 41.0 318 34.9 390 47.9
ほとんどない 134 7.8 41 4.5 93 11.4
無回答 7 0.4 7 0.8 0 0.0

計 1,726 100.0 912 100.0 814 100.0

全体 第一子 それ以外

 

50.8

59.9

40.7

41.0

34.9

47.9

7.8

4.5

11.4

0.8

0.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,726)

第一子(n=912)

それ以外(n=814)

よくある ときどきある ほとんどない 無回答

 
 
イ　母親の年齢別

人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％

よくある 877 50.8 21 72.4 49 64.5 187 56.5 341 49.9 230 46.7 49 43.4
ときどきある 708 41.0 6 20.7 20 26.3 123 37.2 289 42.3 218 44.2 52 46.0
ほとんどない 134 7.8 2 6.9 7 9.2 18 5.4 51 7.5 44 8.9 12 10.6
無回答 7 0.4 0 0.0 0 0.0 3 0.9 3 0.4 1 0.2 0 0.0

計 1,726 100.0 29 100.0 76 100.0 331 100.0 684 100.0 493 100.0 113 100.0

30～34歳 35～39歳 40歳以上全体 19歳以下 20～24歳 25～29歳

 

50.8

72.4

64.5

56.5

49.9

46.7

43.4

41.0

20.7

26.3

37.2

42.3

44.2

46.0

7.8

6.9

9.2

5.4

7.5

8.9

10.6

0.2

0.4

0.9

0.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,726)

19歳以下(n=29)

20～24歳(n=76)

25～29歳(n=331)

30～34歳(n=684)

35～39歳(n=493)

40歳以上(n=113)

よくある ときどきある ほとんどない 無回答
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問13 現在，このお子さんを育てにくいと感じることがありますか。 

人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％

よくある 36 2.1 4 0.8 9 2.1 7 1.8 16 3.9
ときどきある 421 24.4 73 14.7 79 18.9 112 28.1 157 38.2
ほとんどない 1,260 73.0 419 84.1 328 78.3 278 69.8 235 57.2
無回答 9 0.5 2 0.4 3 0.7 1 0.3 3 0.7

計 1,726 100.0 498 100.0 419 100.0 398 100.0 411 100.0

３歳児全体 ４か月児 ８か月児 １歳６か月児

 

24.4

14.7

18.9

28.1

38.2

73.0

84.1

78.3

69.8

57.2

3.9

1.8

2.1

0.8

2.1

0.7

0.3

0.7

0.4

0.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,726)

４か月児(n=498)

８か月児(n=419)

１歳６か月児(n=398)

３歳児(n=411)

よくある ときどきある ほとんどない 無回答

 
 
ア　第一子 / それ以外　別

人 ％ 人 ％ 人 ％

よくある 36 2.1 23 2.5 13 1.6
ときどきある 421 24.4 247 27.1 174 21.4
ほとんどない 1,260 73.0 633 69.4 627 77.0
無回答 9 0.5 9 1.0 0 0.0

計 1,726 100.0 912 100.0 814 100.0

全体 第一子 それ以外

 

24.4

27.1

21.4

73.0

69.4

77.0

2.1

2.5

1.6

1.0

0.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,726)

第一子(n=912)

それ以外(n=814)

よくある ときどきある ほとんどない 無回答
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イ　母親の年齢別

人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％

よくある 36 2.1 0 0.0 3 3.9 4 1.2 12 1.8 13 2.6 4 3.5
ときどきある 421 24.4 9 31.0 15 19.7 68 20.5 173 25.3 133 27.0 23 20.4
ほとんどない 1,260 73.0 20 69.0 58 76.3 255 77.0 495 72.4 346 70.2 86 76.1
無回答 9 0.5 0 0.0 0 0.0 4 1.2 4 0.6 1 0.2 0 0.0

計 1,726 100.0 29 100.0 76 100.0 331 100.0 684 100.0 493 100.0 113 100.0

30～34歳 35～39歳 40歳以上全体 19歳以下 20～24歳 25～29歳

 

   

24.4

31.0

19.7

20.5

25.3

27.0

20.4

73.0

69.0

76.3

77.0

72.4

70.2

76.1

3.5

2.6

1.8

1.2

3.9

2.1

0.2

0.6

1.2

0.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,726)

19歳以下(n=29)

20～24歳(n=76)

25～29歳(n=331)

30～34歳(n=684)

35～39歳(n=493)

40歳以上(n=113)

よくある ときどきある ほとんどない 無回答
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５ お父さんの育児参加について 

問 14 お父さんは育児に参加してくれますか。 

人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％

よくしている 835 50.0 269 55.5 192 47.3 211 53.8 163 42.1
時々している 712 42.6 191 39.4 189 46.6 151 38.5 181 46.8
ほとんどしてくれない 123 7.4 25 5.2 25 6.2 30 7.7 43 11.1

計 1,670 100.0 485 100.0 406 100.0 392 100.0 387 100.0

（この設問に関しては，解答欄が未記入のものについて，「無回答」であるのか「父親がいない」のかを判別できないため，その分は計上しない）

３歳児全体 ４か月児 ８か月児 １歳６か月児

 

50.0

55.5

47.3

53.8

42.1

42.6

39.4

46.6

38.5

46.8

7.4

5.2

6.2

7.7

11.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,670)

４か月児(n=485)

８か月児(n=406)

１歳６か月児(n=392)

３歳児(n=387)

よくしている 時々している ほとんどしてくれない

 
 
 
ア　第一子 / それ以外　別

人 ％ 人 ％ 人 ％

よくしている 835 50.0 468 53.2 367 46.4
時々している 712 42.6 365 41.5 347 43.9
ほとんどしてくれない 123 7.4 46 5.2 77 9.7

計 1,670 100.0 879 100.0 791 100.0

全体 第一子 それ以外

 

50.0

53.2

46.4

42.6

41.5

43.9

7.4

5.2

9.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,670)

第一子(n=879)

それ以外(n=791)

よくしている 時々している ほとんどしてくれない
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イ　母親の年齢別

人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％

よくしている 835 50.0 16 57.1 40 55.6 167 52.0 341 51.1 225 47.3 46 43.4
時々している 712 42.6 10 35.7 25 34.7 140 43.6 276 41.4 216 45.4 45 42.5
ほとんどしてくれない 123 7.4 2 7.1 7 9.7 14 4.4 50 7.5 35 7.4 15 14.2

計 1,670 100.0 28 100.0 72 100.0 321 100.0 667 100.0 476 100.0 106 100.0

30～34歳 35～39歳 40歳以上全体 19歳以下 20～24歳 25～29歳

 

50.0

57.1

55.6

52.0

51.1

47.3

43.4

42.6

35.7

34.7

43.6

41.4

45.4

42.5

7.4

7.1

9.7

4.4

7.5

7.4

14.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,670)

19歳以下(n=28)

20～24歳(n=72)

25～29歳(n=321)

30～34歳(n=667)

35～39歳(n=476)

40歳以上(n=106)

よくしている 時々している ほとんどしてくれない

 
 

 
問４×問１４

人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％

よくしている 185 52.7 125 53.9 520 48.1 5 100.0 835 50.0
時々している 129 36.8 91 39.2 492 45.5 0 0.0 712 42.6
ほとんどしてくれない 37 10.5 16 6.9 70 6.5 0 0.0 123 7.4

計 351 100.0 232 100.0 1,082 100.0 5 100.0 1,670 100.0

全体

父

親

の

育

児

参

加

（「父親の育児参加」については，解答欄が未記入のものについて，「無回答」であるのか「父親がいない」のかを判別できないため，その分を計上しない）

母親の就労

働いている 育児休業中である 働いていない 無回答

 

50.0

52.7

53.9

48.1

42.6

36.8

39.2

45.5

7.4

10.5

6.9

6.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,726)

働いている(n=375)

育児休業中である(n=237)

働いていない(n=1,108)

よくしている 時々している ほとんどしてくれない
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問 15 お父さんはお母さんの精神的な支えになっていますか。 

人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％

なっている 936 56.0 288 59.4 222 54.7 229 58.4 197 50.9
時々なっている 574 34.4 166 34.2 150 36.9 126 32.1 132 34.1
ほとんどなっていない 160 9.6 31 6.4 34 8.4 37 9.4 58 15.0

計 1,670 100.0 485 100.0 406 100.0 392 100.0 387 100.0

（この設問に関しては，解答欄が未記入のものについて，「無回答」であるのか「父親がいない」のかを判別できないため，その分は計上しない）

全体 ４か月児 ８か月児 １歳６か月児 ３歳児

 

56.0

59.4

54.7

58.4

50.9

34.4

34.2

36.9

32.1

34.1

9.6

6.4

8.4

9.4

15.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,670)

４か月児(n=485)

８か月児(n=406)

１歳６か月児(n=392)

３歳児(n=387)

なっている 時々なっている ほとんどなっていない

 
ア　第一子 / それ以外　別

人 ％ 人 ％ 人 ％

なっている 936 56.0 519 59.0 417 52.7
時々なっている 574 34.4 291 33.1 283 35.8
ほとんどなっていない 160 9.6 69 7.8 91 11.5

計 1,670 100.0 879 100.0 791 100.0

全体 第一子 それ以外

 

56.0

59.0

52.7

34.4

33.1

35.8

9.6

7.8

11.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,670)

第一子(n=879)

それ以外(n=791)

なっている 時々なっている ほとんどなっていない

 
 
イ　母親の年齢別

人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％

なっている 936 56.0 15 53.6 36 50.0 189 58.9 393 58.9 253 53.2 50 47.2
時々なっている 574 34.4 11 39.3 29 40.3 106 33.0 219 32.8 175 36.8 34 32.1
ほとんどなっていない 160 9.6 2 7.1 7 9.7 26 8.1 55 8.2 48 10.1 22 20.8

計 1,670 100.0 28 100.0 72 100.0 321 100.0 667 100.0 476 100.0 106 100.0

全体 35～39歳 40歳以上19歳以下 20～24歳 25～29歳 30～34歳

 

56.0

53.6

50.0

58.9

58.9

53.2

47.2

34.4

39.3

40.3

33.0

32.8

36.8

32.1

9.6

7.1

9.7

8.1

8.2

10.1

20.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,670)

19歳以下(n=28)

20～24歳(n=72)

25～29歳(n=321)

30～34歳(n=667)

35～39歳(n=476)

40歳以上(n=106)

なっている 時々なっている ほとんどなっていない
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問 16 お父さんはお子さんと遊びますか。または，お子さんをあやしますか。 

人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％

よく遊ぶ（あやす） 979 58.7 301 62.2 232 57.1 240 61.2 206 53.2
時々遊ぶ（あやす） 647 38.8 175 36.2 166 40.9 142 36.2 164 42.4
ほとんど遊ばない（あやさない） 43 2.6 8 1.7 8 2.0 10 2.6 17 4.4

計 1,669 100.0 484 100.0 406 100.0 392 100.0 387 100.0

（この設問に関しては，解答欄が未記入のものについて，「無回答」であるのか「父親がいない」のかを判別できないため，その分は計上しない）

全体 ４か月児 ８か月児 １歳６か月児 ３歳児

 

58.7

62.2

57.1

61.2

53.2

38.8

36.2

40.9

36.2

42.4 4.4

2.6

2.0

1.7

2.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,669)

４か月児(n=484)

８か月児(n=406)

１歳６か月児(n=392)

３歳児(n=387)

よく遊ぶ（あやす） 時々遊ぶ（あやす） ほとんど遊ばない（あやさない）

 
 
ア　第一子 / それ以外　別

人 ％ 人 ％ 人 ％

よく遊ぶ（あやす） 979 58.7 552 62.9 427 54.0
時々遊ぶ（あやす） 647 38.8 311 35.4 336 42.5
ほとんど遊ばない（あやさない） 43 2.6 15 1.7 28 3.5

計 1,669 100.0 878 100.0 791 100.0

全体 第一子 それ以外

 

58.7

62.9

54.0

38.8

35.4

42.5 3.5

1.7

2.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,669)

第一子(n=878)

それ以外(n=791)

よく遊ぶ（あやす） 時々遊ぶ（あやす） ほとんど遊ばない（あやさない）

 
イ　母親の年齢別

人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％

よく遊ぶ（あやす） 979 58.7 16 57.1 43 59.7 197 61.4 399 59.9 270 56.7 54 50.9
時々遊ぶ（あやす） 647 38.8 11 39.3 26 36.1 119 37.1 252 37.8 192 40.3 47 44.3
ほとんど遊ばない（あやさない） 43 2.6 1 3.6 3 4.2 5 1.6 15 2.3 14 2.9 5 4.7

計 1,669 100.0 28 100.0 72 100.0 321 100.0 666 100.0 476 100.0 106 100.0

全体 35～39歳 40歳以上19歳以下 20～24歳 25～29歳 30～34歳

 

58.7

57.1

59.7

61.4

59.9

56.7

50.9

38.8

39.3

36.1

37.1

37.8

40.3

44.3 4.7

2.9

2.3

1.6

4.2

3.6

2.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,669)

19歳以下(n=28)

20～24歳(n=72)

25～29歳(n=321)

30～34歳(n=666)

35～39歳(n=476)

40歳以上(n=106)

よく遊ぶ（あやす） 時々遊ぶ（あやす） ほとんど遊ばない（あやさない）
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問 17 お母さんは，お子さんに対して必要以上の厳しさで接しているのではないか            

と思うことがあります（ありました）か。  

人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％

よくある（あった） 123 7.1 18 3.6 21 5.0 37 9.3 47 11.4
時々ある（あった） 252 14.6 41 8.2 42 10.0 60 15.1 109 26.5
たまにある（あった） 385 22.3 65 13.1 67 16.0 110 27.6 143 34.8
ない（なかった） 949 55.0 371 74.5 281 67.1 189 47.5 108 26.3
無回答 17 1.0 3 0.6 8 1.9 2 0.5 4 1.0

計 1,726 100.0 498 100.0 419 100.0 398 100.0 411 100.0

全体 ４か月児 ８か月児 １歳６か月児 ３歳児

 

7.1

3.6

5.0

9.3

11.4

14.6

8.2

10.0

15.1

26.5

22.3

13.1

16.0

27.6

34.8

55.0

74.5

67.1

47.5

26.3 1.0

0.5

1.9

0.6

1.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,726)

４か月児(n=498)

８か月児(n=419)

１歳６か月児(n=398)

３歳児(n=411)

よくある（あった） 時々ある（あった） たまにある（あった）

ない（なかった） 無回答

 
 
 
ア　第一子 / それ以外　別

人 ％ 人 ％ 人 ％

よくある（あった） 123 7.1 48 5.3 75 9.2
時々ある（あった） 252 14.6 94 10.3 158 19.4
たまにある（あった） 385 22.3 197 21.6 188 23.1
ない（なかった） 949 55.0 563 61.7 386 47.4
無回答 17 1.0 10 1.1 7 0.9

計 1,726 100.0 912 100.0 814 100.0

全体 第一子 それ以外

 

7.1

5.3

9.2

14.6

10.3

19.4

22.3

21.6

23.1

55.0

61.7

47.4 0.9

1.1

1.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,726)

第一子(n=912)

それ以外(n=814)

よくある（あった） 時々ある（あった） たまにある（あった）

ない（なかった） 無回答
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イ　母親の年齢別

人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％

よくある（あった） 123 7.1 1 3.4 6 7.9 23 6.9 61 8.9 29 5.9 3 2.7
時々ある（あった） 252 14.6 2 6.9 13 17.1 43 13.0 88 12.9 83 16.8 23 20.4
たまにある（あった） 385 22.3 6 20.7 15 19.7 69 20.8 161 23.5 110 22.3 24 21.2
ない（なかった） 949 55.0 20 69.0 42 55.3 192 58.0 368 53.8 266 54.0 61 54.0
無回答 17 1.0 0 0.0 0 0.0 4 1.2 6 0.9 5 1.0 2 1.8

計 1,726 100.0 29 100.0 76 100.0 331 100.0 684 100.0 493 100.0 113 100.0

30～34歳 35～39歳 40歳以上全体 19歳以下 20～24歳 25～29歳

 

7.1

3.4

7.9

6.9

8.9

5.9

2.7

14.6

6.9

17.1

13.0

12.9

16.8

20.4

22.3

20.7

19.7

20.8

23.5

22.3

21.2

55.0

69.0

55.3

58.0

53.8

54.0

54.0

1.0

1.2

0.9

1.0

1.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,726)

19歳以下(n=29)

20～24歳(n=76)

25～29歳(n=331)

30～34歳(n=684)

35～39歳(n=493)

40歳以上(n=113)

よくある（あった） 時々ある（あった） たまにある（あった）

ない（なかった） 無回答
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問 17-２ あった方に対して，どんな時にそのように思います（思いました）か。 

（主なものを３つまで選んでください。） 

人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％

無視したり拒絶する 303 39.9 53 42.7 62 47.7 85 41.1 103 34.4
食事を与えない 5 0.7 1 0.8 1 0.8 1 0.5 2 0.7
からだをたたく 294 38.7 37 29.8 41 31.5 80 38.6 136 45.5
物を投げつける 32 4.2 1 0.8 4 3.1 9 4.3 18 6.0
外に出したり，閉じ込める 58 7.6 13 10.5 6 4.6 13 6.3 26 8.7
口を手や物でふさぐ 10 1.3 4 3.2 1 0.8 3 1.4 2 0.7
からだをつかんで激しく揺さぶる 35 4.6 5 4.0 12 9.2 6 2.9 12 4.0
畳みかけるように，激しく叱る 368 48.4 54 43.5 50 38.5 81 39.1 183 61.2
その他 107 14.1 22 17.7 25 19.2 29 14.0 31 10.4
無回答 17 2.2 4 3.2 2 1.5 7 3.4 4 1.3

回答者実数 760 124 130 207 299

全体 ４か月児 ８か月児 １歳６か月児 ３歳児

 

42.7

0.8

29.8

0.8

10.5

3.2

4.0

43.5

17.7

3.2

47.7

0.8

31.5

3.1

4.6

0.8

9.2

38.5

19.2

1.5

41.1

0.5

38.6

4.3

6.3

1.4

2.9

39.1

14.0

3.4

34.4

0.7

45.5

6.0

8.7

0.7

4.0

61.2

10.4

1.3

0.0 20.0 40.0 60.0

無視したり拒絶する

食事を与えない

からだをたたく

物を投げつける

外に出したり，閉じ込める

口を手や物でふさぐ

からだをつかんで激しく揺さぶる

畳みかけるように，激しく叱る

その他

無回答

（％）

４か月児(n=124) ８か月児(n=130) １歳６か月児(n=207) ３歳児(n=299)
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ア　第一子 / それ以外　別

人 ％ 人 ％ 人 ％

無視したり拒絶する 303 39.9 152 44.8 151 35.9
食事を与えない 5 0.7 1 0.3 4 1.0
からだをたたく 294 38.7 132 38.9 162 38.5
物を投げつける 32 4.2 14 4.1 18 4.3
外に出したり，閉じ込める 58 7.6 11 3.2 47 11.2
口を手や物でふさぐ 10 1.3 4 1.2 6 1.4
からだをつかんで激しく揺さぶる 35 4.6 26 7.7 9 2.1
畳みかけるように，激しく叱る 368 48.4 148 43.7 220 52.3
その他 107 14.1 53 15.6 54 12.8
無回答 17 2.2 4 1.2 13 3.1

回答者実数 760 339 421

全体 第一子 それ以外

 

44.8

0.3

38.9

4.1

3.2

1.2

7.7

43.7

15.6

1.2

35.9

1.0

38.5

4.3

11.2

1.4

2.1

52.3

12.8

3.1

0.0 20.0 40.0 60.0

無視したり拒絶する

食事を与えない

からだをたたく

物を投げつける

外に出したり，閉じ込める

口を手や物でふさぐ

からだをつかんで激しく揺さぶる

畳みかけるように，激しく叱る

その他

無回答

（％）
第一子(n=339) それ以外(n=421)

 
 
イ　母親の年齢別

人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％

無視したり拒絶する 303 39.9 1 11.1 15 44.1 60 44.4 130 41.9 75 33.8 22 44.0
食事を与えない 5 0.7 0 0.0 0 0.0 2 1.5 2 0.6 0 0.0 1 2.0
からだをたたく 294 38.7 3 33.3 14 41.2 56 41.5 124 40.0 76 34.2 21 42.0
物を投げつける 32 4.2 0 0.0 1 2.9 7 5.2 9 2.9 13 5.9 2 4.0
外に出したり，閉じ込める 58 7.6 0 0.0 3 8.8 10 7.4 27 8.7 16 7.2 2 4.0
口を手や物でふさぐ 10 1.3 0 0.0 2 5.9 0 0.0 7 2.3 1 0.5 0 0.0
からだをつかんで激しく揺さぶる 35 4.6 0 0.0 3 8.8 7 5.2 15 4.8 8 3.6 2 4.0
畳みかけるように，激しく叱る 368 48.4 3 33.3 14 41.2 53 39.3 155 50.0 116 52.3 27 54.0
その他 107 14.1 3 33.3 10 29.4 14 10.4 45 14.5 29 13.1 6 12.0
無回答 17 2.2 0 0.0 0 0.0 5 3.7 7 2.3 4 1.8 1 2.0
回答者実数 760 9 34 135 310 222 50

30～34歳 35～39歳 40歳以上全体 19歳以下 20～24歳 25～29歳
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11.1

0.0

33.3

0.0

0.0

0.0

0.0

33.3

33.3

0.0

44.1

0.0

41.2

2.9

8.8

5.9

8.8

41.2

29.4

0.0

44.4

1.5

41.5

5.2

7.4

0.0

5.2

39.3

10.4

3.7

41.9

0.6

40.0

2.9

8.7

2.3

4.8

50.0

14.5

2.3

33.8

0.0

34.2

5.9

7.2

0.5

3.6

52.3

13.1

1.8

44.0

2.0

42.0

4.0

4.0

0.0

4.0

54.0

12.0

2.0

0.0 20.0 40.0 60.0

無視したり拒絶する

食事を与えない

からだをたたく

物を投げつける

外に出したり，閉じ込める

口を手や物でふさぐ

からだをつかんで激しく揺さぶる

畳みかけるように，激しく叱る

その他

無回答

（％）

19歳以下(n=9) 20～24歳(n=34) 25～29歳(n=135)

30～34歳(n=310) 35～39歳(n=222) 40歳以上(n=50)
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人 ％ 人 ％ 人 ％

無視したり拒絶する 303 39.9 152 44.8 151 35.9
食事を与えない 5 0.7 1 0.3 4 1.0
からだをたたく 294 38.7 132 38.9 162 38.5
物を投げつける 32 4.2 14 4.1 18 4.3
外に出したり，閉じ込める 58 7.6 11 3.2 47 11.2
口を手や物でふさぐ 10 1.3 4 1.2 6 1.4
からだをつかんで激しく揺さぶる 35 4.6 26 7.7 9 2.1
畳みかけるように，激しく叱る 368 48.4 148 43.7 220 52.3
その他 107 14.1 53 15.6 54 12.8
無回答 17 2.2 4 1.2 13 3.1

回答者実数 760 339 421
無視したり拒絶する 53 7.0 17 5.0 36 8.6
食事を与えない 1 0.1 0 0.0 1 0.2
からだをたたく 37 4.9 5 1.5 32 7.6
物を投げつける 1 0.1 1 0.3 0 0.0
外に出したり，閉じ込める 13 1.7 0 0.0 13 3.1
口を手や物でふさぐ 4 0.5 1 0.3 3 0.7
からだをつかんで激しく揺さぶる 5 0.7 4 1.2 1 0.2
畳みかけるように，激しく叱る 54 7.1 8 2.4 46 10.9
その他 22 2.9 10 2.9 12 2.9
無回答 4 0.5 1 0.3 3 0.7

回答者実数 124 16.3 36 88
無視したり拒絶する 62 8.2 26 7.7 36 8.6
食事を与えない 1 0.1 0 0.0 1 0.2
からだをたたく 41 5.4 10 2.9 31 7.4
物を投げつける 4 0.5 1 0.3 3 0.7
外に出したり，閉じ込める 6 0.8 0 0.0 6 1.4
口を手や物でふさぐ 1 0.1 0 0.0 1 0.2
からだをつかんで激しく揺さぶる 12 1.6 6 1.8 6 1.4
畳みかけるように，激しく叱る 50 6.6 13 3.8 37 8.8
その他 25 3.3 9 2.7 16 3.8
無回答 2 0.3 1 0.3 1 0.2

回答者実数 130 50 80
無視したり拒絶する 85 11.2 45 13.3 40 9.5
食事を与えない 1 0.1 0 0.0 1 0.2
からだをたたく 80 10.5 43 12.7 37 8.8
物を投げつける 9 1.2 3 0.9 6 1.4
外に出したり，閉じ込める 13 1.7 4 1.2 9 2.1
口を手や物でふさぐ 3 0.4 2 0.6 1 0.2
からだをつかんで激しく揺さぶる 6 0.8 5 1.5 1 0.2
畳みかけるように，激しく叱る 81 10.7 31 9.1 50 11.9
その他 29 3.8 16 4.7 13 3.1
無回答 7 0.9 0 0.0 7 1.7

回答者実数 207 99 108
無視したり拒絶する 103 13.6 64 18.9 39 9.3
食事を与えない 2 0.3 1 0.3 1 0.2
からだをたたく 136 17.9 74 21.8 62 14.7
物を投げつける 18 2.4 9 2.7 9 2.1
外に出したり，閉じ込める 26 3.4 7 2.1 19 4.5
口を手や物でふさぐ 2 0.3 1 0.3 1 0.2
からだをつかんで激しく揺さぶる 12 1.6 11 3.2 1 0.2
畳みかけるように，激しく叱る 183 24.1 96 28.3 87 20.7
その他 31 4.1 18 5.3 13 3.1
無回答 4 0.5 2 0.6 2 0.5

回答者実数 299 154 145

全体 第一子 それ以外

３
歳
児

全
体

４
か
月
児

８
か
月
児

１
歳
６
か
月
児

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 
 



 

 86

６ 家族の喫煙と健康への意識について 

問 18 お母さんはタバコを吸いますか。（「１毎日吸う」場合は，１日に吸う本数を（数字）をカッ

コ内に後記入ください。） 
[妊娠前]

人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％

毎日吸う 267 15.5 3 10.3 38 50.0 61 18.4 90 13.2 63 12.8 12 10.6
時々吸う 49 2.8 1 3.4 3 3.9 7 2.1 26 3.8 9 1.8 3 2.7
吸わなかった 1,327 76.9 22 75.9 34 44.7 248 74.9 534 78.1 397 80.5 92 81.4
無回答 83 4.8 3 10.3 1 1.3 15 4.5 34 5.0 24 4.9 6 5.3

計 1,726 100.0 29 100.0 76 100.0 331 100.0 684 100.0 493 100.0 113 100.0

全体
30～34歳 35～39歳 40歳以上

母の年齢

19歳以下 20～24歳 25～29歳

 

[妊娠前]

15.5

10.3

50.0

18.4

13.2

12.8

10.6

2.8

3.4

3.9

3.8

76.9

75.9

44.7

74.9

78.1

80.5

81.4

4.8

10.3

4.5

5.0

4.9

5.3
2.7

1.8

2.1

1.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,726)

19歳以下(n=29)

20～24歳(n=76)

25～29歳(n=331)

30～34歳(n=684)

35～39歳(n=493)

40歳以上(n=113)

毎日吸う 時々吸う 吸わなかった 無回答

 
 
[妊娠中]

人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％

毎日吸う 51 3.0 0 0.0 8 10.5 9 2.7 9 1.3 19 3.9 6 5.3
時々吸う 39 2.3 0 0.0 8 10.5 9 2.7 11 1.6 10 2.0 1 0.9
吸わなかった 1,544 89.5 26 89.7 59 77.6 298 90.0 625 91.4 436 88.4 100 88.5
無回答 92 5.3 3 10.3 1 1.3 15 4.5 39 5.7 28 5.7 6 5.3

計 1,726 100.0 29 100.0 76 100.0 331 100.0 684 100.0 493 100.0 113 100.0

全体
母の年齢

19歳以下 20～24歳 25～29歳 30～34歳 35～39歳 40歳以上

 

[妊娠中]

3.0

10.5

2.7

1.3

3.9

5.3

10.5

89.5

89.7

77.6

90.0

91.4

88.4

88.5

5.3

10.3

4.5

5.7

5.7

5.3

0.9

2.0

1.6

2.7

2.3

1.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,726)

19歳以下(n=29)

20～24歳(n=76)

25～29歳(n=331)

30～34歳(n=684)

35～39歳(n=493)

40歳以上(n=113)

毎日吸う 時々吸う 吸わなかった 無回答
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[出産後（現在）]

人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％

毎日吸う 107 6.2 1 3.4 17 22.4 20 6.0 28 4.1 31 6.3 10 8.8
時々吸う 34 2.0 1 3.4 4 5.3 9 2.7 15 2.2 4 0.8 1 0.9
吸わなかった 1,499 86.8 24 82.8 55 72.4 289 87.3 601 87.9 433 87.8 97 85.8
無回答 86 5.0 3 10.3 0 0.0 13 3.9 40 5.8 25 5.1 5 4.4

計 1,726 100.0 29 100.0 76 100.0 331 100.0 684 100.0 493 100.0 113 100.0

全体
母の年齢

19歳以下 20～24歳 25～29歳 30～34歳 35～39歳 40歳以上

 

[出産後（現在）]

6.2

3.4

22.4

6.0

4.1

6.3

8.8

3.4

5.3

2.7

86.8

82.8

72.4

87.3

87.9

87.8

85.8

5.0

10.3

3.9

5.8

5.1

4.4
0.9

0.8

2.2

2.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,726)

19歳以下(n=29)

20～24歳(n=76)

25～29歳(n=331)

30～34歳(n=684)

35～39歳(n=493)

40歳以上(n=113)

毎日吸う 時々吸う 吸わなかった 無回答

 
 
 

本数 人 ％

1 1 0.4
2 1 0.4
3 3 1.1
4 1 0.4
5 14 5.2
6 3 1.1
7 3 1.1
8 2 0.7

10 79 29.6
12 1 0.4
13 4 1.5
15 30 11.2
20 87 32.6
25 3 1.1
30 10 3.7
40 5 1.9
60 1 0.4

無回答 19 7.1
計 267 100.0

【喫煙本数】[妊娠前]
本数 人 ％

1 1 2.0
2 2 3.9
3 3 5.9
5 12 23.5
6 1 2.0
7 1 2.0

10 15 29.4
15 5 9.8
20 6 11.8
30 1 2.0

無回答 4 7.8
計 51 100.0

【喫煙本数】[妊娠中]
本数 人 ％

1 1 0.9
2 4 3.7
3 4 3.7
5 4 3.7
6 4 3.7
7 3 2.8
8 2 1.9

10 37 34.6
13 1 0.9
15 15 14.0
20 24 22.4
25 2 1.9
30 2 1.9

無回答 4 3.7
計 107 100.0

【喫煙本数】[出産後（現在）]
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問19 同居の方がおられる方におたずねします。その方はタバコを吸いますか。（「１毎日吸う」

場合は，１日に吸う本数を（数字）をカッコ内に後記入ください。） 
ア　配偶者

人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％

毎日吸う 538 31.2 9 31.0 41 53.9 120 36.3 193 28.2 135 27.4 40 35.4
時々吸う 61 3.5 1 3.4 3 3.9 13 3.9 25 3.7 17 3.4 2 1.8
吸わなかった 964 55.9 16 55.2 25 32.9 168 50.8 409 59.8 288 58.4 58 51.3
無回答 163 9.4 3 10.3 7 9.2 30 9.1 57 8.3 53 10.8 13 11.5

計 1,726 100.0 29 100.0 76 100.0 331 100.0 684 100.0 493 100.0 113 100.0

全体
母の年齢

19歳以下 20～24歳 25～29歳 30～34歳 35～39歳 40歳以上

 

[配偶者]

31.2

31.0

53.9

36.3

28.2

27.4

35.4

3.5

3.4

3.9

3.9

3.7

3.4

55.9

55.2

32.9

50.8

59.8

58.4

51.3

9.4

10.3

9.2

9.1

8.3

10.8

11.5

1.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,726)

19歳以下(n=29)

20～24歳(n=76)

25～29歳(n=331)

30～34歳(n=684)

35～39歳(n=493)

40歳以上(n=113)

毎日吸う 時々吸う 吸わない 無回答

 
 
イ　他の同居者

人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％

毎日吸う 52 3.0 1 3.4 8 10.5 7 2.1 19 2.8 15 3.0 2 1.8
時々吸う 9 0.5 0 0.0 3 3.9 2 0.6 3 0.4 1 0.2 0 0.0
吸わなかった 760 44.0 14 48.3 25 32.9 124 37.5 316 46.2 229 46.5 52 46.0
無回答 905 52.4 14 48.3 40 52.6 198 59.8 346 50.6 248 50.3 59 52.2

計 1,726 100.0 29 100.0 76 100.0 331 100.0 684 100.0 493 100.0 113 100.0

全体
母の年齢

19歳以下 20～24歳 25～29歳 30～34歳 35～39歳 40歳以上

 

[他の同居人]

3.0

3.4

10.5

2.1

2.8

3.0

3.9

44.0

48.3

32.9

37.5

46.2

46.5

46.0

52.4

48.3

52.6

59.8

50.6

50.3

52.2

1.8

0.2

0.4

0.6

0.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,726)

19歳以下(n=29)

20～24歳(n=76)

25～29歳(n=331)

30～34歳(n=684)

35～39歳(n=493)

40歳以上(n=113)

毎日吸う 時々吸う 吸わない 無回答
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本数 人 ％

1 1 0.2
2 8 1.5
3 7 1.3
4 4 0.7
5 30 5.6
6 7 1.3
7 2 0.4
8 5 0.9

10 132 24.5
12 9 1.7
13 1 0.2
15 51 9.5
18 2 0.4
20 146 27.1
24 2 0.4
25 5 0.9
30 20 3.7
40 8 1.5
50 1 0.2
60 4 0.7

無回答 93 17.3
計 538 100.0

【喫煙本数】[配偶者]
本数 人 ％

3 1 1.9
5 5 9.6

10 14 26.9
12 1 1.9
15 2 3.8
20 16 30.8
30 1 1.9
40 2 3.8

無回答 10 19.2
計 52 100.0

【喫煙本数】[他の同居者]

 
 
問 20 煙草が妊娠や乳幼児に及ぼす影響について，どのように思いますか。 

人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％

健康への悪影響はあると思う 1,467 85.0 27 93.1 59 77.6 285 86.1 580 84.8 414 84.0 102 90.3
健康への悪影響の可能性はあると思う 242 14.0 2 6.9 16 21.1 43 13.0 96 14.0 74 15.0 11 9.7
健康への悪影響はないと思う 6 0.3 0 0.0 1 1.3 1 0.3 4 0.6 0 0.0 0 0.0
無回答 11 0.6 0 0.0 0 0.0 2 0.6 4 0.6 5 1.0 0 0.0

計 1,726 100.0 29 100.0 76 100.0 331 100.0 684 100.0 493 100.0 113 100.0

全体
母の年齢

19歳以下 20～24歳 25～29歳 30～34歳 35～39歳 40歳以上

 

85.0

93.1

77.6

86.1

84.8

84.0

90.3

14.0

6.9

21.1

13.0

14.0

15.0

9.7

0.6

0.3

1.3

0.3

1.0

0.6

0.6

0.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,726)

19歳以下(n=29)

20～24歳(n=76)

25～29歳(n=331)

30～34歳(n=684)

35～39歳(n=493)

40歳以上(n=113)

健康への悪影響はあると思う 健康への悪影響の可能性はあると思う

健康への悪影響はないと思う 無回答
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問 21 煙草が胎児や乳幼児に及ぼす影響について，関連があると思うものをすべて選んでください。 

人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％

出生時の体重が小さい 1,421 82.3 23 79.3 65 85.5 277 83.7 566 82.7 397 80.5 93 82.3
胎児奇形 1,100 63.7 22 75.9 54 71.1 233 70.4 428 62.6 287 58.2 76 67.3
乳幼児突然死症候群 1,256 72.8 21 72.4 59 77.6 257 77.6 502 73.4 343 69.6 74 65.5
ぜんそく 1,197 69.4 16 55.2 57 75.0 235 71.0 474 69.3 339 68.8 76 67.3

回答者実数 1,726 29 76 331 684 493 113

30～34歳 35～39歳 40歳以上全体 19歳以下 20～24歳 25～29歳

 

82.3

79.3

85.5

83.7

82.7

80.5

82.3

63.7

75.9

71.1

70.4

62.6

58.2

67.3

72.8

72.4

77.6

77.6

73.4

69.6

65.5

69.4

55.2

75.0

71.0

69.3

68.8

67.3

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0

全体(n=1,726)

19歳以下(n=29)

20～24歳(n=76)

25～29歳(n=331)

30～34歳(n=684)

35～39歳(n=493)

40歳以上(n=113)

（％）

出生時の体重が小さい 胎児奇形 乳幼児突然死症候群 ぜんそく
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７ 事故予防に関する意識について 

問22 乳幼児の心臓マッサージや，人工呼吸を，お子さんに行うことができると思いますか。 

人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％

方法を知っており，できる 243 14.1 57 11.4 66 15.8 56 14.1 64 15.6
方法を知っているが，できない 650 37.7 199 40.0 148 35.3 152 38.2 151 36.7
できない 817 47.3 239 48.0 200 47.7 185 46.5 193 47.0
無回答 16 0.9 3 0.6 5 1.2 5 1.3 3 0.7

計 1,726 100.0 498 100.0 419 100.0 398 100.0 411 100.0

全体 ４か月児 ８か月児 １歳６か月児 ３歳児

 
 

14.1

11.4

15.8

14.1

15.6

37.7

40.0

35.3

38.2

36.7

47.3

48.0

47.7

46.5

47.0 0.7

1.3

1.2

0.6

0.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,726)

４か月児(n=498)

８か月児(n=419)

１歳６か月児(n=398)

３歳児(n=411)

方法を知っており，できる 方法を知っているが，できない できない 無回答

 
ア　第一子 / それ以外　別

人 ％ 人 ％ 人 ％

方法を知っており，できる 243 14.1 131 14.4 112 13.8
方法を知っているが，できない 650 37.7 328 36.0 322 39.6
できない 817 47.3 442 48.5 375 46.1
無回答 16 0.9 11 1.2 5 0.6

計 1,726 100.0 912 100.0 814 100.0

全体 第一子 それ以外

 

14.1

14.4

13.8

37.7

36.0

39.6

47.3

48.5

46.1 0.6

1.2

0.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,726)

第一子(n=912)

それ以外(n=814)

方法を知っており，できる 方法を知っているが，できない できない 無回答
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イ　母親の年齢別

人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％

方法を知っており，できる 243 14.1 2 6.9 12 15.8 41 12.4 98 14.3 69 14.0 21 18.6
方法を知っているが，できない 650 37.7 13 44.8 30 39.5 134 40.5 257 37.6 177 35.9 39 34.5
できない 817 47.3 14 48.3 34 44.7 154 46.5 323 47.2 239 48.5 53 46.9
無回答 16 0.9 0 0.0 0 0.0 2 0.6 6 0.9 8 1.6 0 0.0

計 1,726 100.0 29 100.0 76 100.0 331 100.0 684 100.0 493 100.0 113 100.0

30～34歳 35～39歳 40歳以上全体 19歳以下 20～24歳 25～29歳

 

14.1

6.9

15.8

12.4

14.3

14.0

18.6

37.7

44.8

39.5

40.5

37.6

35.9

34.5

47.3

48.3

44.7

46.5

47.2

48.5

46.9

1.6

0.9

0.6

0.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,726)

19歳以下(n=29)

20～24歳(n=76)

25～29歳(n=331)

30～34歳(n=684)

35～39歳(n=493)

40歳以上(n=113)

方法を知っており，できる 方法を知っているが，できない できない 無回答

 
 
 
問23 お子さんが寝返りできるまでは，どのように寝かせていましたか。寝返りがまだの場合は

どのように寝かせていますか。 

人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％

あお向け 1,508 87.4 458 92.0 368 87.8 334 83.9 348 84.7
うつ伏せ 24 1.4 5 1.0 4 1.0 11 2.8 4 1.0
横向き 52 3.0 9 1.8 12 2.9 18 4.5 13 3.2
決めていない（いなかった） 135 7.8 25 5.0 34 8.1 32 8.0 44 10.7
無回答 7 0.4 1 0.2 1 0.2 3 0.8 2 0.5

計 1,726 100.0 498 100.0 419 100.0 398 100.0 411 100.0

３歳児全体 ４か月児 ８か月児 １歳６か月児

 

87.4

92.0

87.8

83.9

84.7

3.0

1.8

2.9

4.5

3.2

7.8

5.0

8.1

8.0

10.7

1.0

2.8

1.0

1.0

1.4

0.5

0.8

0.2

0.2

0.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,726)

４か月児(n=498)

８か月児(n=419)

１歳６か月児(n=398)

３歳児(n=411)

あお向け うつ伏せ 横向き 決めていない（いなかった） 無回答
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ア　第一子 / それ以外　別

人 ％ 人 ％ 人 ％

あお向け 1,508 87.4 808 88.6 700 86.0
うつ伏せ 24 1.4 11 1.2 13 1.6
横向き 52 3.0 29 3.2 23 2.8
決めていない（いなかった） 135 7.8 61 6.7 74 9.1
無回答 7 0.4 3 0.3 4 0.5

計 1,726 100.0 912 100.0 814 100.0

全体 第一子 それ以外

 
 

87.4

88.6

86.0

3.0

3.2

2.8

7.8

6.7

9.1

1.6

1.2

1.4

0.5

0.3

0.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,726)

第一子(n=912)

それ以外(n=814)

あお向け うつ伏せ 横向き 決めていない（いなかった） 無回答

 
 
イ　母親の年齢別

人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％

あお向け 1,508 87.4 26 89.7 58 76.3 288 87.0 621 90.8 421 85.4 94 83.2
うつ伏せ 24 1.4 0 0.0 4 5.3 4 1.2 8 1.2 6 1.2 2 1.8
横向き 52 3.0 1 3.4 3 3.9 7 2.1 18 2.6 19 3.9 4 3.5
決めていない（いなかった） 135 7.8 2 6.9 11 14.5 31 9.4 34 5.0 44 8.9 13 11.5
無回答 7 0.4 0 0.0 0 0.0 1 0.3 3 0.4 3 0.6 0 0.0

計 1,726 100.0 29 100.0 76 100.0 331 100.0 684 100.0 493 100.0 113 100.0

30～34歳 35～39歳 40歳以上全体 19歳以下 20～24歳 25～29歳

 

87.4

89.7

76.3

87.0

90.8

85.4

83.2

5.3 3.9

7.8

6.9

14.5

9.4

5.0

8.9

11.5

1.8

1.2

1.2

1.2

1.4

3.5

3.9

2.6

2.1

3.4

3.0

0.6

0.4

0.3

0.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,726)

19歳以下(n=29)

20～24歳(n=76)

25～29歳(n=331)

30～34歳(n=684)

35～39歳(n=493)

40歳以上(n=113)

あお向け うつ伏せ 横向き 決めていない（いなかった） 無回答
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８ 食生活について 

問 24 家族の食事作りで気をつけていることはありますか。（あてはまるものを３つまで選んでく

ださい。） 

人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％

１日３食必ず食べる 1,071 62.1 334 67.1 238 56.8 259 65.1 240 58.4
食事時間を規則正しくする 452 26.2 102 20.5 105 25.1 134 33.7 111 27.0
できるだけ家族そろって食べる 555 32.2 200 40.2 143 34.1 95 23.9 117 28.5
食前に手洗いをする 259 15.0 82 16.5 57 13.6 61 15.3 59 14.4
「いただきます」や「ごちそうさま」のあいさつをする 978 56.7 272 54.6 247 58.9 220 55.3 239 58.2
食事中はテレビを消す 293 17.0 53 10.6 64 15.3 90 22.6 86 20.9
食事のマナーを身に付ける 286 16.6 86 17.3 66 15.8 51 12.8 83 20.2
子どもが自分で食べようとする意欲を大切にする 310 18.0 57 11.4 74 17.7 109 27.4 70 17.0
食べ物を大切にすることを教える 578 33.5 150 30.1 132 31.5 120 30.2 176 42.8
その他 33 1.9 10 2.0 10 2.4 7 1.8 6 1.5
特になし 19 1.1 6 1.2 9 2.1 4 1.0 0 0.0
無回答 5 0.3 0 0.0 3 0.7 0 0.0 2 0.5

回答者実数 1,726 498 419 398 411

全体 ４か月児 ８か月児 １歳６か月児 ３歳児

 
 
 
 
ア　第一子 / それ以外　別

人 ％ 人 ％ 人 ％

１日３食必ず食べる 1,071 62.1 570 62.5 501 61.5
食事時間を規則正しくする 452 26.2 228 25.0 224 27.5
できるだけ家族そろって食べる 555 32.2 309 33.9 246 30.2
食前に手洗いをする 259 15.0 140 15.4 119 14.6
「いただきます」や「ごちそうさま」のあいさつをする 978 56.7 534 58.6 444 54.5
食事中はテレビを消す 293 17.0 121 13.3 172 21.1
食事のマナーを身に付ける 286 16.6 118 12.9 168 20.6
子どもが自分で食べようとする意欲を大切にする 310 18.0 159 17.4 151 18.6
食べ物を大切にすることを教える 578 33.5 252 27.6 326 40.0
その他 33 1.9 19 2.1 14 1.7
特になし 19 1.1 17 1.9 2 0.2
無回答 5 0.3 3 0.3 2 0.2

回答者実数 1,726 912 814

全体 第一子 それ以外
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62.5

25.0

33.9

15.4

58.6

13.3

12.9

17.4

27.6

2.1

1.9

0.3

61.5

27.5

30.2

14.6

54.5

21.1

20.6

18.6

40.0

1.7

0.2

0.2

0.0 20.0 40.0 60.0

１日３食必ず食べる

食事時間を規則正しくする

できるだけ家族そろって食べる

食前に手洗いをする

「いただきます」や「ごちそうさま」のあいさつをする

食事中はテレビを消す

食事のマナーを身に付ける

子どもが自分で食べようとする意欲を大切にする

食べ物を大切にすることを教える

その他

特になし

無回答

（％）

第一子(n=912) それ以外(n=814)
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イ　母親の年齢別

人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％

１日３食必ず食べる 1,071 62.1 19 65.5 39 51.3 206 62.2 431 63.0 307 62.3 69 61.1
食事時間を規則正しくする 452 26.2 6 20.7 17 22.4 80 24.2 195 28.5 120 24.3 34 30.1
できるだけ家族そろって食べる 555 32.2 8 27.6 31 40.8 130 39.3 208 30.4 142 28.8 36 31.9
食前に手洗いをする 259 15.0 6 20.7 11 14.5 29 8.8 97 14.2 95 19.3 21 18.6
「いただきます」や「ごちそうさま」のあいさつをする 978 56.7 13 44.8 45 59.2 202 61.0 383 56.0 287 58.2 48 42.5
食事中はテレビを消す 293 17.0 2 6.9 4 5.3 45 13.6 125 18.3 94 19.1 23 20.4
食事のマナーを身に付ける 286 16.6 2 6.9 14 18.4 46 13.9 106 15.5 94 19.1 24 21.2
子どもが自分で食べようとする意欲を大切にする 310 18.0 11 37.9 16 21.1 55 16.6 119 17.4 85 17.2 24 21.2
食べ物を大切にすることを教える 578 33.5 5 17.2 18 23.7 94 28.4 234 34.2 179 36.3 48 42.5
その他 33 1.9 0 0.0 1 1.3 6 1.8 18 2.6 7 1.4 1 0.9
特になし 19 1.1 1 3.4 3 3.9 5 1.5 8 1.2 2 0.4 0 0.0
無回答 5 0.3 1 3.4 0 0.0 0 0.0 3 0.4 1 0.2 0 0.0

回答者実数 1,726 29 76 331 684 493 113

30～34歳 35～39歳 40歳以上全体 19歳以下 20～24歳 25～29歳

 

65.5

20.7

27.6

20.7

44.8

6.9

6.9

37.9

17.2

0.0

3.4

3.4

51.3

22.4

40.8

14.5

59.2

5.3

18.4

21.1

23.7

1.3

3.9

0.0

62.2

24.2

39.3

8.8

61.0

13.6

13.9

16.6

28.4

1.8

1.5

0.0

63.0

28.5

30.4

14.2

56.0

18.3

15.5

17.4

34.2

2.6

1.2

0.4

62.3

24.3

28.8

19.3

58.2

19.1

19.1

17.2

36.3

1.4

0.4

0.2

61.1

30.1

31.9

18.6

42.5

20.4

21.2

21.2

42.5

0.9

0.0

0.0

0.0 20.0 40.0 60.0

１日３食必ず食べる

食事時間を規則正しくする

できるだけ家族そろって食べる

食前に手洗いをする

「いただきます」や「ごちそうさま」のあいさつをする

食事中はテレビを消す

食事のマナーを身に付ける

子どもが自分で食べようとする意欲を大切にする

食べ物を大切にすることを教える

その他

特になし

無回答

（％）

19歳以下(n=29) 20～24歳(n=76) 25～29歳(n=331) 30～34歳(n=684)

35～39歳(n=493) 40歳以上(n=113)
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問 25 家族の食事作りで，工夫したり，これからしようと思うことはありますか。（あてはまるも

のを３つまで選んでください。） 

人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％

できるだけ手作りにする 1,099 63.7 346 69.5 254 60.6 250 62.8 249 60.6
いろいろな食材を利用する 638 37.0 180 36.1 159 37.9 160 40.2 139 33.8
栄養のバランスを考える 1,154 66.9 347 69.7 279 66.6 278 69.8 250 60.8
食品の品質・安全性を確かめる 790 45.8 233 46.8 188 44.9 178 44.7 191 46.5
子どもと一緒につくる機会をもつ 441 25.6 111 22.3 91 21.7 78 19.6 161 39.2
料理方法を学ぶ 64 3.7 18 3.6 16 3.8 17 4.3 13 3.2
うす味をこころがける 360 20.9 97 19.5 104 24.8 90 22.6 69 16.8
行事食や旬の食材を取り入れる 374 21.7 104 20.9 95 22.7 74 18.6 101 24.6
調理時間を短縮するため惣菜やインスタント食品を利用する 21 1.2 3 0.6 5 1.2 10 2.5 3 0.7
その他 7 0.4 2 0.4 1 0.2 0 0.0 4 1.0
特になし 10 0.6 1 0.2 5 1.2 2 0.5 2 0.5
無回答 4 0.2 0 0.0 2 0.5 1 0.3 1 0.2

回答者実数 1,726 498 419 398 411

全体 ４か月児 ８か月児 １歳６か月児 ３歳児

 

69.5

36.1

46.8

22.3

3.6

19.5

20.9

0.6

0.4

0.2

0.0

60.6

37.9

44.9

21.7

3.8

24.8

22.7

1.2

0.2

1.2

0.5

62.8

40.2

44.7

19.6

4.3

22.6

18.6

2.5

0.0

0.5

0.3

60.6

33.8

60.8

46.5

39.2

3.2

16.8

24.6

0.7

1.0

0.5

0.2

69.7

66.6
69.8

0.0 20.0 40.0 60.0

できるだけ手作りにする

いろいろな食材を利用する

栄養のバランスを考える

食品の品質・安全性を確かめる

子どもと一緒につくる機会をもつ

料理方法を学ぶ

うす味をこころがける

行事食や旬の食材を取り入れる

調理時間を短縮するため惣菜やインスタント食品を利用する

その他

特になし

無回答

（％）

４か月児(n=498) ８か月児(n=419) １歳６か月児(n=398) ３歳児(n=411)

 



 

 98

ア　第一子 / それ以外　別

人 ％ 人 ％ 人 ％
できるだけ手作りにする 1,099 63.7 627 68.8 472 58.0
いろいろな食材を利用する 638 37.0 352 38.6 286 35.1
栄養のバランスを考える 1,154 66.9 618 67.8 536 65.8
食品の品質・安全性を確かめる 790 45.8 415 45.5 375 46.1
子どもと一緒につくる機会をもつ 441 25.6 167 18.3 274 33.7
料理方法を学ぶ 64 3.7 40 4.4 24 2.9
うす味をこころがける 360 20.9 217 23.8 143 17.6
行事食や旬の食材を取り入れる 374 21.7 170 18.6 204 25.1
調理時間を短縮するため惣菜やインスタント食品を利用する 21 1.2 10 1.1 11 1.4
その他 7 0.4 2 0.2 5 0.6
特になし 10 0.6 4 0.4 6 0.7
無回答 4 0.2 1 0.1 3 0.4

回答者実数 1,726 912 814

全体 第一子 それ以外

 

68.8

38.6

67.8

45.5

18.3

4.4

23.8

18.6

1.1

0.2

0.4

0.1

58.0

35.1

65.8

46.1

33.7

2.9

17.6

25.1

1.4

0.6

0.7

0.4

0.0 20.0 40.0 60.0

できるだけ手作りにする

いろいろな食材を利用する

栄養のバランスを考える

食品の品質・安全性を確かめる

子どもと一緒につくる機会をもつ

料理方法を学ぶ

うす味をこころがける

行事食や旬の食材を取り入れる

調理時間を短縮するため惣菜やインスタント食品を利用する

その他

特になし

無回答

（％）

第一子(n=912) それ以外(n=814)
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イ　母親の年齢別

人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％

できるだけ手作りにする 1,099 63.7 16 55.2 52 68.4 213 64.4 456 66.7 292 59.2 70 61.9
いろいろな食材を利用する 638 37.0 14 48.3 37 48.7 133 40.2 244 35.7 173 35.1 37 32.7
栄養のバランスを考える 1,154 66.9 19 65.5 51 67.1 231 69.8 449 65.6 333 67.5 71 62.8
食品の品質・安全性を確かめる 790 45.8 13 44.8 22 28.9 130 39.3 324 47.4 233 47.3 68 60.2
子どもと一緒につくる機会をもつ 441 25.6 4 13.8 19 25.0 82 24.8 174 25.4 130 26.4 32 28.3
料理方法を学ぶ 64 3.7 1 3.4 6 7.9 13 3.9 25 3.7 18 3.7 1 0.9
うす味をこころがける 360 20.9 5 17.2 8 10.5 80 24.2 136 19.9 108 21.9 23 20.4
行事食や旬の食材を取り入れる 374 21.7 7 24.1 21 27.6 50 15.1 139 20.3 129 26.2 28 24.8
調理時間を短縮するため惣菜やインスタント食品を利用する 21 1.2 0 0.0 2 2.6 3 0.9 10 1.5 5 1.0 1 0.9
その他 7 0.4 0 0.0 0 0.0 2 0.6 2 0.3 3 0.6 0 0.0
特になし 10 0.6 1 3.4 0 0.0 3 0.9 6 0.9 0 0.0 0 0.0
無回答 4 0.2 1 3.4 0 0.0 0 0.0 2 0.3 1 0.2 0 0.0

回答者実数 1,726 29 76 331 684 493 113

30～34歳 35～39歳 40歳以上全体 19歳以下 20～24歳 25～29歳

 

55.2

48.3

65.5

44.8

13.8

3.4

17.2

24.1

0.0

0.0

3.4

3.4

68.4

48.7

67.1

28.9

25.0

7.9

10.5

27.6

2.6

0.0

0.0

0.0

64.4

40.2

69.8

39.3

24.8

3.9

24.2

15.1

0.9

0.6

0.9

0.0

66.7

35.7

65.6

47.4

25.4

3.7

19.9

20.3

1.5

0.3

0.9

0.3

59.2

35.1

67.5

47.3

26.4

3.7

21.9

26.2

1.0

0.6

0.0

0.2

61.9

32.7

62.8

60.2

28.3

0.9

20.4

24.8

0.9

0.0

0.0

0.0

0.0 20.0 40.0 60.0

できるだけ手作りにする

いろいろな食材を利用する

栄養のバランスを考える

食品の品質・安全性を確かめる

子どもと一緒につくる機会をもつ

料理方法を学ぶ

うす味をこころがける

行事食や旬の食材を取り入れる

調理時間を短縮するため惣菜やインスタント食品を利用する

その他

特になし

無回答

（％）

19歳以下(n=29) 20～24歳(n=76) 25～29歳(n=331) 30～34歳(n=684)

35～39歳(n=493) 40歳以上(n=113)
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問 26 お母さんは食事作りが楽しくできますか。 

人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％

楽しくできる 378 21.9 118 23.7 100 23.9 74 18.6 86 20.9
まあまあ楽しくできる 937 54.3 285 57.2 212 50.6 222 55.8 218 53.0
あまり楽しくできない 351 20.3 83 16.7 89 21.2 87 21.9 92 22.4
楽しくできない 55 3.2 11 2.2 16 3.8 14 3.5 14 3.4
無回答 5 0.3 1 0.2 2 0.5 1 0.3 1 0.2

計 1,726 100.0 498 100.0 419 100.0 398 100.0 411 100.0

全体 ４か月児 ８か月児 １歳６か月児 ３歳児

 

21.9

23.7

23.9

18.6

20.9

54.3

57.2

50.6

55.8

53.0

20.3

16.7

21.2

21.9

22.4

3.2

2.2

3.8

3.5

3.4

0.2

0.3

0.5

0.2

0.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,726)

４か月児(n=498)

８か月児(n=419)

１歳６か月児(n=398)

３歳児(n=411)

楽しくできる まあまあ楽しくできる あまり楽しくできない 楽しくできない 無回答

 
 
 
ア　第一子 / それ以外　別

人 ％ 人 ％ 人 ％

楽しくできる 378 21.9 205 22.5 173 21.3
まあまあ楽しくできる 937 54.3 499 54.7 438 53.8
あまり楽しくできない 351 20.3 179 19.6 172 21.1
楽しくできない 55 3.2 27 3.0 28 3.4
無回答 5 0.3 2 0.2 3 0.4

計 1,726 100.0 912 100.0 814 100.0

全体 第一子 それ以外

 

21.9

22.5

21.3

54.3

54.7

53.8

20.3

19.6

21.1

3.4

3.0

3.2

0.4

0.2

0.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,726)

第一子(n=912)

それ以外(n=814)

楽しくできる まあまあ楽しくできる あまり楽しくできない 楽しくできない 無回答

 
 
 



 

 101

イ　母親の年齢別

人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％

楽しくできる 378 21.9 8 27.6 24 31.6 73 22.1 144 21.1 105 21.3 24 21.2
まあまあ楽しくできる 937 54.3 16 55.2 39 51.3 188 56.8 376 55.0 255 51.7 63 55.8
あまり楽しくできない 351 20.3 5 17.2 11 14.5 64 19.3 135 19.7 115 23.3 21 18.6
楽しくできない 55 3.2 0 0.0 2 2.6 6 1.8 25 3.7 17 3.4 5 4.4
無回答 5 0.3 0 0.0 0 0.0 0 0.0 4 0.6 1 0.2 0 0.0

計 1,726 100.0 29 100.0 76 100.0 331 100.0 684 100.0 493 100.0 113 100.0

30～34歳 35～39歳 40歳以上全体 19歳以下 20～24歳 25～29歳

 

21.9

27.6

31.6

22.1

21.1

21.3

21.2

54.3

55.2

51.3

56.8

55.0

51.7

55.8

20.3

17.2

14.5

19.3

19.7

23.3

18.6 4.4

3.4

3.7

1.8

2.6

3.2

0.2

0.6

0.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,726)

19歳以下(n=29)

20～24歳(n=76)

25～29歳(n=331)

30～34歳(n=684)

35～39歳(n=493)

40歳以上(n=113)

楽しくできる まあまあ楽しくできる あまり楽しくできない 楽しくできない 無回答

 
 
問 26‐2 「３ あまり楽しくできない」「４ 楽しくできない」と答えた方におたずねします。そ

れはどうしてですか。（あてはまるものを３つまで選んでください。） 

人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％

上手に作れない 204 50.2 48 51.1 59 56.2 53 52.5 44 41.5
料理方法がわからない 78 19.2 19 20.2 26 24.8 22 21.8 11 10.4
作ったものを家族が残す 44 10.8 6 6.4 12 11.4 11 10.9 15 14.2
時間がない 200 49.3 43 45.7 44 41.9 60 59.4 53 50.0
買ってきたほうが経済的と思う 7 1.7 1 1.1 1 1.0 2 2.0 3 2.8
面倒だ 129 31.8 32 34.0 33 31.4 25 24.8 39 36.8
食事に興味がない 5 1.2 2 2.1 2 1.9 0 0.0 1 0.9
その他 27 6.7 5 5.3 8 7.6 6 5.9 8 7.5
無回答 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0

回答者実数 406 94 105 101 106

全体 ４か月児 ８か月児 １歳６か月児 ３歳児

 

51.1

20.2

6.4

45.7

1.1

34.0

2.1

5.3

56.2

24.8

11.4

41.9

1.0

31.4

1.9

7.6

52.5

21.8

10.9

59.4

2.0

24.8

0.0

5.9

41.5

10.4

14.2

50.0

2.8

36.8

0.9

7.5

0.0 20.0 40.0 60.0

上手に作れない

料理方法がわからない

作ったものを家族が残す

時間がない

買ってきたほうが経済的と思う

面倒だ

食事に興味がない

その他

（％）

４か月児(n=94) ８か月児(n=105) １歳６か月児(n=101) ３歳児(n=106)
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ア　第一子 / それ以外　別

人 ％ 人 ％ 人 ％

上手に作れない 204 50.2 112 54.4 92 46.0
料理方法がわからない 78 19.2 48 23.3 30 15.0
作ったものを家族が残す 44 10.8 10 4.9 34 17.0
時間がない 200 49.3 99 48.1 101 50.5
買ってきたほうが経済的と思う 7 1.7 4 1.9 3 1.5
面倒だ 129 31.8 63 30.6 66 33.0
食事に興味がない 5 1.2 3 1.5 2 1.0
その他 27 6.7 13 6.3 14 7.0
無回答 0 0.0 0 0.0 0 0.0

回答者実数 406 206 200

全体 第一子 それ以外

 

54.4

23.3

4.9

48.1

1.9

30.6

1.5

6.3

46.0

15.0

17.0

50.5

1.5

33.0

1.0

7.0

0.0 20.0 40.0 60.0

上手に作れない

料理方法がわからない

作ったものを家族が残す

時間がない

買ってきたほうが経済的と思う

面倒だ

食事に興味がない

その他

（％）

第一子(n=206) それ以外(n=200)

 
 

イ　母親の年齢別

人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％

上手に作れない 204 50.2 2 40.0 9 69.2 35 50.0 90 56.3 59 44.7 9 34.6
料理方法がわからない 78 19.2 0 0.0 5 38.5 12 17.1 39 24.4 17 12.9 5 19.2
作ったものを家族が残す 44 10.8 0 0.0 1 7.7 5 7.1 15 9.4 18 13.6 5 19.2
時間がない 200 49.3 2 40.0 4 30.8 31 44.3 69 43.1 75 56.8 19 73.1
買ってきたほうが経済的と思う 7 1.7 0 0.0 0 0.0 3 4.3 3 1.9 1 0.8 0 0.0
面倒だ 129 31.8 3 60.0 3 23.1 22 31.4 55 34.4 39 29.5 7 26.9
食事に興味がない 5 1.2 0 0.0 0 0.0 2 2.9 1 0.6 2 1.5 0 0.0
その他 27 6.7 1 20.0 1 7.7 3 4.3 5 3.1 17 12.9 0 0.0
無回答 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0
回答者実数 406 5 13 70 160 132 26

30～34歳 35～39歳 40歳以上全体 19歳以下 20～24歳 25～29歳

 

40.0

0.0

0.0

40.0

0.0

60.0

0.0

20.0

69.2

38.5

7.7

30.8

0.0

23.1

0.0

7.7

50.0

17.1

7.1

44.3

4.3

31.4

2.9

4.3

56.3

24.4

9.4

43.1

1.9

34.4

0.6

3.1

44.7

12.9

13.6

56.8

0.8

29.5

1.5

12.9

34.6

19.2

19.2

73.1

0.0

26.9

0.0

0.0

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0

上手に作れない

料理方法がわからない

作ったものを家族が残す

時間がない

買ってきたほうが経済的と思う

面倒だ

食事に興味がない

その他

（％）

19歳以下(n=5) 20～24歳(n=13) 25～29歳(n=70) 30～34歳(n=160)

35～39歳(n=132) 40歳以上(n=26)
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９ 歯科に関する意識について 

問27 お母さんは妊娠中から現在までに，歯科健診・歯科治療を受けたことがありますか。（あ

てはまるものすべてを選んでください。） 

人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％

妊娠中に受けた 791 45.8 243 48.8 176 42.0 198 49.7 174 42.3
育児中に受けた（受けている） 670 38.8 104 20.9 138 32.9 177 44.5 251 61.1
受けたくても受けられない 166 9.6 45 9.0 42 10.0 42 10.6 37 9.0
必要性を感じなかった（感じない） 64 3.7 27 5.4 12 2.9 15 3.8 10 2.4
受けていない 514 29.8 179 35.9 149 35.6 99 24.9 87 21.2
無回答 4 0.2 0 0.0 2 0.5 1 0.3 1 0.2

回答者実数 1,726 498 419 398 411

全体 ４か月児 ８か月児 １歳６か月児 ３歳児

 

48.8

20.9

9.0

5.4

35.9

0.0

42.0

32.9

10.0

2.9

35.6

0.5

49.7

44.5

10.6

3.8

24.9

0.3

42.3

61.1

9.0

2.4

21.2

0.2

0.0 20.0 40.0 60.0

妊娠中に受けた

育児中に受けた（受けている）

受けたくても受けられない

必要性を感じなかった（感じない）

受けていない

無回答

（％）

４か月児(n=498) ８か月児(n=419) １歳６か月児(n=398) ３歳児(n=411)

 
 

ア　第一子 / それ以外　別

人 ％ 人 ％ 人 ％

妊娠中に受けた 791 45.8 451 49.5 340 41.8
育児中に受けた（受けている） 670 38.8 338 37.1 332 40.8
受けたくても受けられない 166 9.6 81 8.9 85 10.4
必要性を感じなかった（感じない） 64 3.7 33 3.6 31 3.8
受けていない 514 29.8 264 28.9 250 30.7
無回答 4 0.2 2 0.2 2 0.2

回答者実数 1,726 912 814

全体 第一子 それ以外

 

49.5

37.1

8.9

3.6

28.9

0.2

41.8

40.8

10.4

3.8

30.7

0.2

0.0 20.0 40.0 60.0

妊娠中に受けた

育児中に受けた（受けている）

受けたくても受けられない

必要性を感じなかった（感じない）

受けていない

無回答

（％）

第一子(n=912) それ以外(n=814)
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イ　母親の年齢別

人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％

妊娠中に受けた 791 45.8 15 51.7 31 40.8 154 46.5 320 46.8 220 44.6 51 45.1
育児中に受けた（受けている） 670 38.8 8 27.6 24 31.6 111 33.5 291 42.5 177 35.9 59 52.2
受けたくても受けられない 166 9.6 1 3.4 10 13.2 26 7.9 67 9.8 48 9.7 14 12.4
必要性を感じなかった（感じない） 64 3.7 1 3.4 4 5.3 12 3.6 28 4.1 15 3.0 4 3.5
受けていない 514 29.8 11 37.9 30 39.5 109 32.9 187 27.3 153 31.0 24 21.2
無回答 4 0.2 0 0.0 0 0.0 1 0.3 2 0.3 1 0.2 0 0.0

回答者実数 1,726 29 76 331 684 493 113

30～34歳 35～39歳 40歳以上全体 19歳以下 20～24歳 25～29歳

 

51.7

27.6

3.4

3.4

37.9

0.0

40.8

31.6

13.2

5.3

39.5

0.0

46.5

33.5

7.9

3.6

32.9

0.3

46.8

42.5

9.8

4.1

27.3

0.3

44.6

35.9

9.7

3.0

31.0

0.2

45.1

52.2

12.4

3.5

21.2

0.0

0.0 20.0 40.0 60.0

妊娠中に受けた

育児中に受けた（受けている）

受けたくても受けられない

必要性を感じなかった（感じない）

受けていない

無回答

（％）

19歳以下(n=29) 20～24歳(n=76) 25～29歳(n=331) 30～34歳(n=684)

35～39歳(n=493) 40歳以上(n=113)
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問 28 お母さんの口や歯で気になることはありますか。（あてはまるものを３つまで選んでくださ

い。） 

人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％

むし歯 848 49.1 241 48.4 207 49.4 206 51.8 194 47.2
歯周病 502 29.1 147 29.5 112 26.7 125 31.4 118 28.7
歯並び・かみ合わせ 435 25.2 127 25.5 112 26.7 103 25.9 93 22.6
舌や口の中の粘膜 36 2.1 12 2.4 4 1.0 13 3.3 7 1.7
歯が抜けたまま 49 2.8 13 2.6 13 3.1 7 1.8 16 3.9
口臭 247 14.3 63 12.7 57 13.6 55 13.8 72 17.5
歯や歯ぐきの色 194 11.2 48 9.6 42 10.0 52 13.1 52 12.7
顎関節（耳の下の関節の音や痛み） 169 9.8 42 8.4 36 8.6 44 11.1 47 11.4
歯ぎしり 110 6.4 35 7.0 32 7.6 23 5.8 20 4.9
歯の手入れ 358 20.7 105 21.1 91 21.7 75 18.8 87 21.2
歯科治療 164 9.5 54 10.8 38 9.1 36 9.0 36 8.8
その他 77 4.5 20 4.0 21 5.0 18 4.5 18 4.4
特になし 224 13.0 64 12.9 56 13.4 43 10.8 61 14.8
無回答 10 0.6 2 0.4 3 0.7 2 0.5 3 0.7

回答者実数 1,726 498 419 398 411

全体 ４か月児 ８か月児 １歳６か月児 ３歳児

 

48.4

29.5

25.5

2.4

2.6

12.7

9.6

8.4

7.0

21.1

10.8

4.0

12.9

0.4

49.4

26.7

26.7

1.0

3.1

13.6

10.0

8.6

7.6

21.7

9.1

5.0

13.4

0.7

51.8

31.4

25.9

3.3

1.8

13.8

13.1

11.1

5.8

18.8

9.0

4.5

10.8

0.5

47.2

28.7

22.6

1.7

3.9

17.5

12.7

11.4

4.9

21.2

8.8

4.4

14.8

0.7

0.0 20.0 40.0 60.0

むし歯

歯周病

歯並び・かみ合わせ

舌や口の中の粘膜

歯が抜けたまま

口臭

歯や歯ぐきの色

顎関節（耳の下の関節の音や痛み）

歯ぎしり

歯の手入れ

歯科治療

その他

特になし

無回答

（％）

４か月児(n=498) ８か月児(n=419) １歳６か月児(n=398) ３歳児(n=411)
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ア　第一子 / それ以外　別

人 ％ 人 ％ 人 ％

むし歯 848 49.1 465 51.0 383 47.1
歯周病 502 29.1 264 28.9 238 29.2
歯並び・かみ合わせ 435 25.2 227 24.9 208 25.6
舌や口の中の粘膜 36 2.1 20 2.2 16 2.0
歯が抜けたまま 49 2.8 24 2.6 25 3.1
口臭 247 14.3 114 12.5 133 16.3
歯や歯ぐきの色 194 11.2 92 10.1 102 12.5
顎関節（耳の下の関節の音や痛み） 169 9.8 88 9.6 81 10.0
歯ぎしり 110 6.4 68 7.5 42 5.2
歯の手入れ 358 20.7 198 21.7 160 19.7
歯科治療 164 9.5 79 8.7 85 10.4
その他 77 4.5 46 5.0 31 3.8
特になし 224 13.0 116 12.7 108 13.3
無回答 10 0.6 4 0.4 6 0.7

回答者実数 1,726 912 814

全体 第一子 それ以外

 

51.0

28.9

24.9

2.2

2.6

12.5

10.1

9.6

7.5

21.7

8.7

5.0

12.7

0.4

47.1

29.2

25.6

2.0

3.1

16.3

12.5

10.0

5.2

19.7

10.4

3.8

13.3

0.7

0.0 20.0 40.0 60.0

むし歯

歯周病

歯並び・かみ合わせ

舌や口の中の粘膜

歯が抜けたまま

口臭

歯や歯ぐきの色

顎関節（耳の下の関節の音や痛み）

歯ぎしり

歯の手入れ

歯科治療

その他

特になし

無回答

（％）

第一子(n=912) それ以外(n=814)
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イ　母親の年齢別

人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％

むし歯 848 49.1 17 58.6 44 57.9 167 50.5 354 51.8 220 44.6 46 40.7
歯周病 502 29.1 12 41.4 13 17.1 78 23.6 207 30.3 152 30.8 40 35.4
歯並び・かみ合わせ 435 25.2 8 27.6 21 27.6 92 27.8 162 23.7 120 24.3 32 28.3
舌や口の中の粘膜 36 2.1 1 3.4 1 1.3 7 2.1 13 1.9 11 2.2 3 2.7
歯が抜けたまま 49 2.8 1 3.4 1 1.3 7 2.1 17 2.5 14 2.8 9 8.0
口臭 247 14.3 3 10.3 11 14.5 33 10.0 105 15.4 76 15.4 19 16.8
歯や歯ぐきの色 194 11.2 2 6.9 4 5.3 45 13.6 81 11.8 52 10.5 10 8.8
顎関節（耳の下の関節の音や痛み） 169 9.8 4 13.8 9 11.8 28 8.5 68 9.9 48 9.7 12 10.6
歯ぎしり 110 6.4 1 3.4 3 3.9 29 8.8 47 6.9 23 4.7 7 6.2
歯の手入れ 358 20.7 6 20.7 14 18.4 65 19.6 132 19.3 117 23.7 24 21.2
歯科治療 164 9.5 1 3.4 11 14.5 29 8.8 70 10.2 39 7.9 14 12.4
その他 77 4.5 0 0.0 5 6.6 16 4.8 36 5.3 14 2.8 6 5.3
特になし 224 13.0 3 10.3 14 18.4 42 12.7 86 12.6 68 13.8 11 9.7
無回答 10 0.6 0 0.0 0 0.0 1 0.3 4 0.6 5 1.0 0 0.0

回答者実数 1,726 29 76 331 684 493 113

30～34歳 35～39歳 40歳以上全体 19歳以下 20～24歳 25～29歳

 

58.6

41.4

27.6

3.4

3.4

10.3

6.9

13.8

3.4

20.7

3.4

0.0

10.3

0.0

57.9

17.1

27.6

1.3

1.3

14.5

5.3

11.8

3.9

18.4

14.5

6.6

18.4

0.0

50.5

23.6

27.8

2.1

2.1

10.0

13.6

8.5

8.8

19.6

8.8

4.8

12.7

0.3

51.8

30.3

23.7

1.9

2.5

15.4

11.8

9.9

6.9

19.3

10.2

5.3

12.6

0.6

44.6

30.8

24.3

2.2

2.8

15.4

10.5

9.7

4.7

23.7

7.9

2.8

13.8

1.0

40.7

35.4

28.3

2.7

8.0

16.8

8.8

10.6

6.2

21.2

12.4

5.3

9.7

0.0

0.0 20.0 40.0 60.0

むし歯

歯周病

歯並び・かみ合わせ

舌や口の中の粘膜

歯が抜けたまま

口臭

歯や歯ぐきの色

顎関節（耳の下の関節の音や痛み）

歯ぎしり

歯の手入れ

歯科治療

その他

特になし

無回答

（％）

19歳以下(n=29) 20～24歳(n=76) 25～29歳(n=331) 30～34歳(n=684)

35～39歳(n=493) 40歳以上(n=113)
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問 29 お子さんの口や歯で知りたいことや心配なことはありますか。（あてはまるものを    

３つまで選んでください。） 

人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％

歯の生え方 329 19.1 118 23.7 79 18.9 73 18.3 59 14.4
歯並び・かみ合わせ 774 44.8 218 43.8 192 45.8 182 45.7 182 44.3
むし歯 743 43.0 191 38.4 184 43.9 181 45.5 187 45.5
舌や口の中の粘膜 20 1.2 7 1.4 6 1.4 3 0.8 4 1.0
歯や歯ぐきの色 52 3.0 16 3.2 6 1.4 11 2.8 19 4.6
歯ぎしり 89 5.2 17 3.4 25 6.0 16 4.0 31 7.5
歯みがき 551 31.9 161 32.3 149 35.6 139 34.9 102 24.8
おやつ 191 11.1 40 8.0 47 11.2 40 10.1 64 15.6
フッ素 418 24.2 83 16.7 125 29.8 101 25.4 109 26.5
指しゃぶり 339 19.6 156 31.3 71 16.9 58 14.6 54 13.1
おしゃぶり 118 6.8 65 13.1 27 6.4 21 5.3 5 1.2
歯科治療 108 6.3 20 4.0 23 5.5 25 6.3 40 9.7
その他 18 1.0 3 0.6 3 0.7 7 1.8 5 1.2
特になし 171 9.9 52 10.4 41 9.8 38 9.5 40 9.7
無回答 16 0.9 4 0.8 7 1.7 3 0.8 2 0.5

回答者実数 1,726 498 419 398 411

全体 ４か月児 ８か月児 １歳６か月児 ３歳児

 

23.7

43.8

38.4

1.4

3.2

3.4

32.3

8.0

16.7

31.3

13.1

4.0

0.6

10.4

0.8

18.9

45.8

43.9

1.4

1.4

6.0

35.6

11.2

29.8

16.9

6.4

5.5

0.7

9.8

1.7

18.3

45.7

45.5

0.8

2.8

4.0

34.9

10.1

25.4

14.6

5.3

6.3

1.8

9.5

0.8

14.4

44.3

45.5

1.0

4.6

7.5

24.8

15.6

26.5

13.1

1.2

9.7

1.2

9.7

0.5

0.0 20.0 40.0

歯の生え方

歯並び・かみ合わせ

むし歯

舌や口の中の粘膜

歯や歯ぐきの色

歯ぎしり

歯みがき

おやつ

フッ素

指しゃぶり

おしゃぶり

歯科治療

その他

特になし

無回答

（％）

４か月児(n=498) ８か月児(n=419) １歳６か月児(n=398) ３歳児(n=411)
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ア　第一子 / それ以外　別

人 ％ 人 ％ 人 ％

歯の生え方 329 19.1 182 20.0 147 18.1
歯並び・かみ合わせ 774 44.8 409 44.8 365 44.8
むし歯 743 43.0 397 43.5 346 42.5
舌や口の中の粘膜 20 1.2 13 1.4 7 0.9
歯や歯ぐきの色 52 3.0 25 2.7 27 3.3
歯ぎしり 89 5.2 34 3.7 55 6.8
歯みがき 551 31.9 366 40.1 185 22.7
おやつ 191 11.1 108 11.8 83 10.2
フッ素 418 24.2 239 26.2 179 22.0
指しゃぶり 339 19.6 204 22.4 135 16.6
おしゃぶり 118 6.8 75 8.2 43 5.3
歯科治療 108 6.3 55 6.0 53 6.5
その他 18 1.0 2 0.2 16 2.0
特になし 171 9.9 67 7.3 104 12.8
無回答 16 0.9 7 0.8 9 1.1

回答者実数 1,726 912 814

全体 第一子 それ以外

 

20.0

44.8

43.5

1.4

2.7

3.7

40.1

11.8

26.2

22.4

8.2

6.0

0.2

7.3

18.1

44.8

42.5

0.9

3.3

6.8

22.7

10.2

22.0

16.6

5.3

6.5

2.0

12.8

0.0 20.0 40.0

歯の生え方

歯並び・かみ合わせ

むし歯

舌や口の中の粘膜

歯や歯ぐきの色

歯ぎしり

歯みがき

おやつ

フッ素

指しゃぶり

おしゃぶり

歯科治療

その他

特になし

（％）

第一子(n=912) それ以外(n=814)
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イ　母親の年齢別

人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％

歯の生え方 329 19.1 5 17.2 11 14.5 57 17.2 138 20.2 98 19.9 20 17.7
歯並び・かみ合わせ 774 44.8 13 44.8 30 39.5 141 42.6 300 43.9 226 45.8 64 56.6
むし歯 743 43.0 13 44.8 35 46.1 133 40.2 308 45.0 200 40.6 54 47.8
舌や口の中の粘膜 20 1.2 0 0.0 1 1.3 4 1.2 8 1.2 6 1.2 1 0.9
歯や歯ぐきの色 52 3.0 1 3.4 1 1.3 10 3.0 23 3.4 13 2.6 4 3.5
歯ぎしり 89 5.2 1 3.4 2 2.6 14 4.2 42 6.1 23 4.7 7 6.2
歯みがき 551 31.9 11 37.9 33 43.4 114 34.4 218 31.9 145 29.4 30 26.5
おやつ 191 11.1 2 6.9 7 9.2 36 10.9 83 12.1 53 10.8 10 8.8
フッ素 418 24.2 9 31.0 19 25.0 83 25.1 157 23.0 134 27.2 16 14.2
指しゃぶり 339 19.6 5 17.2 11 14.5 82 24.8 136 19.9 91 18.5 14 12.4
おしゃぶり 118 6.8 3 10.3 9 11.8 34 10.3 39 5.7 27 5.5 6 5.3
歯科治療 108 6.3 3 10.3 8 10.5 14 4.2 43 6.3 32 6.5 8 7.1
その他 18 1.0 0 0.0 0 0.0 1 0.3 9 1.3 8 1.6 0 0.0
特になし 171 9.9 3 10.3 9 11.8 30 9.1 70 10.2 48 9.7 11 9.7
無回答 16 0.9 0 0.0 1 1.3 2 0.6 6 0.9 7 1.4 0 0.0
回答者実数 1,726 29 76 331 684 493 113

30～34歳 35～39歳 40歳以上全体 19歳以下 20～24歳 25～29歳

 

58

41.4

27.6

3.4

3.4

10.3

6.9

13.8

3.4

20.7

3.4

0.0

10.3

0.0

57.

17.1

27.6

1.3

1.3

14.5

5.3

11.8

3.9

18.4

14.5

6.6

18.4

0.0

50.5

23.6

27.8

2.1

2.1

10.0

13.6

8.5

8.8

19.6

8.8

4.8

12.7

0.3

51.8

30.3

23.7

1.9

2.5

15.4

11.8

9.9

6.9

19.3

10.2

5.3

12.6

0.6

44.6

30.8

24.3

2.2

2.8

15.4

10.5

9.7

4.7

23.7

7.9

2.8

13.8

1.0

40.7

35.4

28.3

2.7

8.0

16.8

8.8

10.6

6.2

21.2

12.4

5.3

9.7

0.0

0.0 20.0 40.0 60.0

むし歯

歯周病

歯並び・かみ合わせ

舌や口の中の粘膜

歯が抜けたまま

口臭

歯や歯ぐきの色

顎関節（耳の下の関節の音や痛み）

歯ぎしり

歯の手入れ

歯科治療

その他

特になし

無回答

（％

19歳以下(n=29) 20～24歳(n=76) 25～29歳(n=331) 30～34歳(n=684)

35～39歳(n=493) 40歳以上(n=113)
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１０ 少子化対策について 

問 30 以下の項目について，少子化対策にどの程度効果があると思いますか。番号に○をつけてく

ださい。 
計

人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人

男女ともが育児休業を取得しやすい環境づくり 856 49.6 586 34.0 173 10.0 54 3.1 46 2.7 11 0.6 1,726
育児休業復職時の前職保障 910 52.7 576 33.4 130 7.5 26 1.5 67 3.9 17 1.0 1,726
育児休業期間の長期化・弾力化 763 44.2 591 34.2 253 14.7 34 2.0 72 4.2 13 0.8 1,726
男女ともに労働時間の短縮 688 39.9 582 33.7 312 18.1 66 3.8 66 3.8 12 0.7 1,726
男性の育児・家事への参加の啓発 630 36.5 562 32.6 398 23.1 71 4.1 47 2.7 18 1.0 1,726
妊婦健診費用の助成充実 1,125 65.2 408 23.6 127 7.4 37 2.1 20 1.2 9 0.5 1,726
分娩費用の助成充実 1,141 66.1 404 23.4 124 7.2 28 1.6 19 1.1 10 0.6 1,726
子育てに伴う経済的負担の軽減策の充実 1,303 75.5 281 16.3 72 4.2 37 2.1 18 1.0 15 0.9 1,726
授乳室の充実など子連れで出かけやすいまちづくり 731 42.4 704 40.8 228 13.2 28 1.6 26 1.5 9 0.5 1,726
子どもの遊び場や子育てサークルの活動場所の確保 572 33.1 771 44.7 292 16.9 30 1.7 50 2.9 11 0.6 1,726

全く効果はない わからない 無回答かなり効果がある 少しは効果がある あまり効果はない

 

49.6

52.7

44.2

39.9

36.5

65.2

66.1

75.5

42.4

33.1

34.0

33.4

34.2

33.7

32.6

23.6

23.4

16.3

40.8

44.7

10.0

7.5

14.7

18.1

23.1

7.4

7.2

4.2

13.2

16.9

1.7

1.6

2.1

1.6

2.1

4.1

3.8

2.0

1.5

3.1

2.9

1.5

1.0

1.1

1.2

2.7

3.8

4.2

3.9

2.7

0.6

0.5

0.9
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男女ともが育児休業を取得しやすい環境づくり

育児休業復職時の前職保障

育児休業期間の長期化・弾力化

男女ともに労働時間の短縮

男性の育児・家事への参加の啓発

妊婦健診費用の助成充実

分娩費用の助成充実

子育てに伴う経済的負担の軽減策の充実

授乳室の充実など子連れで出かけやすいまちづくり

子どもの遊び場や子育てサークルの活動場所の確保

かなり効果がある 少しは効果がある あまり効果はない 全く効果はない わからない 無回答
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１１ 保健所の乳幼児健康診査について 

問 31 あなたはどのようなことを期待して今回の乳幼児健康診査に行きましたか。（最もあてはま

るものを３つまで選んでください。） 

人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％

子どもの身長計測の記録 993 57.5 322 64.7 281 67.1 233 58.5 157 38.2
子どもが健康に育っていることの確認 1,516 87.8 467 93.8 377 90.0 335 84.2 337 82.0
子どもの歯科健診 445 25.8 4 0.8 20 4.8 215 54.0 206 50.1
病気や障害の早期発見 631 36.6 223 44.8 173 41.3 106 26.6 129 31.4
育児相談 333 19.3 132 26.5 93 22.2 60 15.1 48 11.7
栄養相談 109 6.3 31 6.2 45 10.7 20 5.0 13 3.2
同年齢の子どもを持つ親との交流を求めて 119 6.9 54 10.8 46 11.0 13 3.3 6 1.5
自分自身の健康面を相談するため 14 0.8 1 0.2 5 1.2 5 1.3 3 0.7
通知が来たから（特に期待するものはない） 260 15.1 58 11.6 47 11.2 61 15.3 94 22.9
その他 16 0.9 3 0.6 3 0.7 4 1.0 6 1.5
無回答 7 0.4 1 0.2 2 0.5 3 0.8 1 0.2

回答者実数 1,726 498 419 398 411

３歳児全体 ４か月児 ８か月児 １歳６か月児
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子どもの身長計測の記録

子どもが健康に育っていることの確認

子どもの歯科健診

病気や障害の早期発見

育児相談

栄養相談

同年齢の子どもを持つ親との交流を求めて

自分自身の健康面を相談するため

通知が来たから（特に期待するものはない）

その他

無回答

（％）

４か月児(n=498) ８か月児(n=419) １歳６か月児(n=398) ３歳児(n=411)

 



 

子どもを共に育む京都市民憲章 

わたくしたちは， 

１ 子どもの存在を尊重し，かけがえのない命を守ります。 

１ 子どもから信頼され，模範となる行動に努めます。 

１ 子どもを育む喜びを感じ，親も育ち学べる取組を進めます。 

１ 子どもが安らぎ育つ，家庭の生活習慣と家族の 絆
きずな

を大切にします。 

１ 子どもを見守り，人と人が支え合う地域のつながりを広げます。 

１ 子どもを育む自然の恵みを大切にし，社会の環境づくりを優先します。 

平成 19 年 2 月 05 日（育児ニコニコ笑顔の日）制定      

3 月 13 日 京都市会が憲章を積極的に推進する決議 

京都市 

母子保健に関する意識調査 

【結果報告書】 
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